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1) ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα εργασία έχει ὡς αντικείµενο την αστυνόμευση. Ειδικότερα, μελετά 

ο... την. ιδιωτική. αστυνομία και τις εθελοντικές οµάδες αστυνόµευσης ως δύο 

µορφές αστυνόμευσης που διακρίνονται από την κρατική ή δηµόσια. Αυτό 

που επιχειρείται είναι να καταδειχθούν οι λειτουργίες τους και η σχέση τους µε 

την κρατική αστυνομία, έτσι ώστε να αναδειχθεί η προσφορά Τους στον τοµέα 

  
  

της πρόληψης και καταστολής του εγκλήματος. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι παρά τον χαρακτηρισμό, από 

πολλούς μελετητές, αυτών των δύο μορφών αστυνόμευσης ὡς ««νέων»», 

παραδείγματα µέσα απὀ την ιστορία της αστυνόμευσης δείχνουν πως 

δείγµατα ιδιωτικής πρωτοβουλίας υπήρχαν πολύ παλαιότερα, ανεξάρτητα   από το εάν είχαν διαφορετική µορφή από τη σηµερινή. 

Επομένως, αναζητώνται οἱ αῑίες της εμφάνισής τους αλλά και των όποιων 

διαφορών τους, Κάτι που δεν µπορεί να απαντηθεί εάν δεν μελετήσουμε 

γενικότερα τις αλλαγές που υφίσταται τα τελευταία χρόνια ο κοινωνικός 

έλεγχος. 

Κατά την ανάλυσή τους, σε αυτό το πλαίσιο, δημιουργούνται πολλά 

Ἱερωτήματα, τα περισσότερα από τα οποία αφορούν τις επιπτώσεις τους στις 

ατοµικές ελευθερίες αλλά και τις Κοινωνικές ανισότητες που πιθανότατα 

δημιουργούν.Τα βασικότερα ερωτήματα, κατά την άποψή µας, εἶναι: Μήπως 

οἱ ««νέες»»Σ μορφές αστυνόμευσης αποτελούν τακτική του κράτους για 

περισσότερο έλεγχο ή πράγματι υπάρχει η ανάγκη ύπαρξής τους; Αν ισχύει το 

δεύτερο, µε ποιο τρόπο ρυθμίζεται η λειτουργία τους, έτσι ώστε να µην 

θίγονται τα δικαιώµατα του κάθε πολίτη,



Πιθανότατα να πρόκειται για ερωτήµατα που δύσκολα απαντώνται.Η µελέτη 

τους όµως µας επιτρέπει να εξάγουµε ορισμένα συμπεράσματα, ακόµα και 

αν αυτά παρουσιάζονται αντιφατικά. 

  
  

    
  

  

Λέξεις κλειδιά: Κρατική αστυνομία, Ιδιωτική αστυνομία, εθελοντικές οµάδες 

αστυνόμευσης 

 



2) ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  
Στην εργασία αυτή θα προσπαθήσουμε να εντοπίσουµε ορισμένες όψεις του 

Κοινωνικού αποκλεισμού από την πλευρά της Εγκληματολογίας, όπως αυτές 

  
  

διαφαίνονται µέσα από το σύνθετο χώρο του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου 

του εγκλήματος γενικότερα αλλά Και του θεσμού της αστυνομίας ειδικότερα, ο 

οποίος άλλωστε εἶναι και από τους κυριότερους φορείς του. Για το σκοπό 

αυτό θα εξετάσουμε τον θεσµό της αστυνομίας αλλά και δύο διαφορετικές 

μορφές αστυνόμευσης, την Ιδιωτική αστυνομία και τις εθελοντικές οµάδες 

αστυνόμευσης, οἱ οποίες συζητώνται πολύ τα τελευταία χρόνια, συνδέοντας 

αυτές µε το παρελθόν της αστυνόμευσης. 

Αρχικά θα ήταν Χρήσιμο, στο πρώτο κεφάλαιο, να επιχειρήσουµε έναν 

εννοιολογικό προσδιορισμό του αντικειμένου µας αλλά και την οριοθέτηση 

του, Σ’ αυτό το στάδιο επιχειρείται η εξέταση του θεσμού της αστυνομίας µέσα 

από την σύνδεση του µε τον Κοινωνικό έλεγχο καθώς και η ανάδειξη των 

βασικών αιιών που έχουν οδηγήσει στις δύο συγκεκριµένες μορφές 

αστυνόμευσης. 

Τα στοιχεία όµως της ιδιωτικοποίησης του ελέγχου της εγκληματικότητας 

µέσα στην ιστορία εἶναι σηµαντικό να παρουσιαστούν στο βαθµό που δεν 

πρόκειται για ένα φαινόμενο της σύγχρονης µόνο εποχής αλλά για µια 

πρακτική που ήταν συνηθισμένη στο παρελθόν, ωστόσο σήµερα εµφανίζεται 

µε άλλες µορφές. ΓΙ’ αυτό το λόγο στο δεύτερο κεφάλαιο της παρούσας 

  
 



εργασίας αναφερόμαστε στην Ιδιωτική αστυνομία του παρελθόντος 

προσπαθώντας να βρούμε κάποια δυσδιάκριτα στοιχεία αυτής της µορφής 

αστυνόμευσης στο παρελθόν και να τα συζητήσουμε στο παρόν. 

Στη αμνέχεια του ἴδιου κεφαλαίου επιχειρείαι να μελετηθεί η ιδιωτική 

αστυνομία ὡς ένα είδος αστυνόμευσης Ιδιωτικής που αμοίβεται διακρίνοντάς 

την έτσι από την εθελοντική. Δίδεται Ιδιαίτερη σηµασία στην σχέση της µε την 

κρατική αστυνομία καθώς πολλοί παράγοντες διαπλέκουν αυτή αλλά και 
    

  
παραθέτονται τα βασικά επιχειρήματα τόσο των υποστηρικτων αυτής όσο και 

των επικριτών της. Μέσα λοιπόν από τη παράθεση παραδειγµάτων θα 

προσπαθήσουμε να διακρίνουμε τις όποιες αδυναμίες αυτού του εἶδους 

αστυνόμευσης αλλά και τα όποια θετικά στοιχεία έχει να προσφέρει στην 

καταστολή και κυρίως στην πρόληψη του εγκλήματος. 

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια σύνδεσης του κοινοτισμού µε την 

εθελοντική αστυνόμευση. Αυτό επιχειρείται Κυρίως µέσω του Ελληνικού 

παραδείγματος του παρελθόντος, όταν ο κοινοτισµός βρισκόταν σε περίοδο 

ακμής. Έπειτα αναλύεται η εθελοντική αστυνόμευση σε δύο διαφορετικά µέρη. 

Το πρώτο αφορά τις εθελοντικές οµάδες αστυνόμευσης, που εἶναι 

οργανωμένες και ὅρουν σε συνεργασία µε την κρατική αστυνομία, και ΤΟ 

δεύτερο τις πιο αυθόρµητες οµάδες, που δημιουργούνται µέσω της 

αυτόβουλης δράσης των πολιτών µιας κοινότητας. Παρόμοια µε το 

προηγούμενο µέρος, επιχειρείται και εδώ η παράθεση διαφόρων 

παραδειγµάτων αλλά και των βασικών όψεων και των δύο για να επιτευχθεί 

έτσι η όσο το δυνατόν καλύτερη µελέτη τους. 

Το σημαντικότερο είναι όµως να δούμε το εάν η ύπαρξή Των δύο μορφών 

αστυνόμευσης αλλά και η δράση τους εἶναι αποτελεσματική ως προς ΤΗΝ 

 



µείωση της εγκληματικότητας ή αν αποτελεί µια καθαρά κερδοσκοπική 

επιχείρηση στην πρώτη περίπτωση και έναν ««κίνδυνοΣΣ στη δεύτερη. Τέλος 

θα πρέπει να εξετασθεί και το κατά πόσο -- οι Ιδιωτικές επιχειρήσεις 

--. ασφάλειας ---απειθύνονται σε όλους ή αποτελούν ένα -«« προϊόν»» που 

απευθύνεται µόνο σε λίγους. 

Γενικότερα σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να παράσχει µια γενική 

εικόνα της αστυνόμευσης στη σηµερινή εποχή, µε όλες τις µορφές που µπορεί 

    

αυτή να πάρει, χρησιμοποιώντας παραδείγματα από ὄιαφορες χώρες αλλά 

κυρίως από τις Η.Π.Α και την Αγγλία, όπου η εμφάνιση των νέων αυτών 

μορφών είναι ιδιαίτερα µεγάλη, καθώς και της αποτελεσματικότητάς της ή των 

τυχόν προβλημάτων που παρουσιάζονται.Τέλος Θα πρέπει εδώ να τονισθεί 

ότι η εργασία δεν επιχειρεί Την εξαντλητική παρουσίαση του θέµατος των 

νέων αυτών μορφών αστυνόμευσης αλλά µια γενική Κριτική επισκόπηση της 

υπάρχουσας βιβλιογραφίας. 

 



3) ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ 

ΤΟΥ 

  

Ανέκαθεν η διατήρηση της έννοµης Τάξης και η εξασφάλιση της κοινωνικής 

  
συνοχής αποτελούσαν πρωταρχικές προτεραιότητες κάθε συντεταγµένης 

πολιτείας. Γι’ αυτό το λόγο το κάθε κράτος θεσπίζει κανόνες για να ρυθμίζει τις 

σχέσεις των µελών του καθώς και τα µέσα εκείνα µε τα οποία ασκείται ο 

επίσηµος κοινωνικός έλεγχος. Το βασικό µέσο του επίσηµου κοινωνικού 

ελέγχου είναι το δίκαιο, το οποίο Ἠθεται σε εφαρµογή µέσα από την λειτουργία 

του συστήµατος της Ποινικής δικαιοσύνης. Η Αστυνομία από την πλευρά της 

αποτελεί κύριο φορέα του επίσημου κοινωνικού ελέγχου, επιφορτισµένη µε 

την τήρηση και την εφαρµογή των κανόνων δικαίου, συμβάλλοντας έτσι στην 

εδραίώση της δημοκρατικής νομιµότητας!. Εξάλλου ο όρος αστυνομία 

προέρχεται από την σύνθεση των λέξεων ««Άστυ»Σ που σηµαίνει 

κατοικηµένη περιοχή, στα αρχαία ελληνικά, η οποία αναφέρεται στους 

πρώτους σήῄχους της Οδύσσειας (Πολλών δ'ανθρώπων {δεν άστεα) και του 

Οµηρικού επίσης ρήματος ««νέμω»» που μεταξύ άλλων εννοιών σηµαίνει 

διοικώ, κυβερνώ και κατ επέκταση εφαρµόζω το νόµο και συνεπώς 

προστατεύω. Αστυνομία επομένως σηµαίνει, κατά κύριο λόγο, προστασία της 

πόλης. 

  

1Έλ, Στεργιούλης (2001), σ. 108. 

2ΒΏλ. Δανούσης -Καραβίτης (1997), σ. 7. 

 



Ο θεσµός της αστυνομίας έχει ταυτισθεί κατά το παρελθόν µε απόψεις και 

θέσεις διάφορων πολιτικών συστηµάτων µε αποτέλεσµα να έχουν υπάρξει 

έντονες κοινωνικές επικρίσεις και συγκρούσεις µεταξύ αυτής και του κοινού. 

Αδιαμφισβήτητα ο ρόλος της αστυνομίας έχει συχνά παρεξηγηθεί, κάτι στο 

οποίο έχει συνεισφέρει και η ἴδια, είτε απὀ έλλειψη ενδιαφέροντος είτε και 

λόγω του γεγονότος ότι πολλές φορές βλέπει τον εαυτό της σε αντίθεση µε 

  
το ευρύτερο Κοινωνικό σύνολο, υιοθετώντας τη θέση ««- αυτοί-εμείς»» και 

δεν αναγνωρίζει ἡ αγνοεί την κοινή εντολή που έχει µε τους πολίτες για την 

καταπολέμηση της εγκληματικότητας". 

Εξετάζοντας όµως τον ρόλο της αστυνομίας θα πρέπει να διαχωρίσουµε το 

παρόν απὀ το παρελθόν, αφού τον περασμένο αιώνα ο ρόλος της δεν ήταν 

τόσο επιφορτισμένος µε την εξιχνίαση των εγκλημάτων όσο κυρίως µε Την 

διασφάλιση της τάξης λόγω των σοβαρών αναταραχών που επέφεραν οἱ 

γρήγοροι ρυθμοί της εκβιοµηχάνισης και η συνεπαγόµενη εξαθλίωση του 

εργατικού πληθυσμού. Είχε περισσότερο πολιτικό ρόλο. Όλες αυτές οἱ 

κοινωνικές, πολιτικές αλλά και οι τεχνολογικές εξελίξεις επέδρασαν σηµαντικά 

στο έργο της αστυνομίας". Εάν σε αυτές τις εξελίξεις προσθέσουμε και Τα 

αυξημένα πλέον καθήκοντα της, όπως η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο 

σχεδιασμός πρόληψης του εγκλήματος Κ.ά, αλλά και τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζει η αστυνομία, όπως οἱ περιορισμοί στον οικονομικό πολλές 

φορές προὐπολογισμό ή οἱ ελλέψεις στο προσωπικό αυτής, τότε ο 

προσδιορισμός του ρόλου της γίνεται ακόµη πιο δύσκολος. 

  

ΞΏλ. Στεργιούλης Ε (2001), σ. 107 όπου αναφέρεται στον 6ομπ. Ἠ. 

4Όπ. σ. 109. 

 



Σε γενικές γραµµές ο ρόλος της αστυνομίας έχει ταυτισθεί µε την 

καταπολέμηση της εγκληματικότητας. Σ᾽ αυτό το πλαίσιο η αστυνομία 

προβάλλεται κυρίως για τον κατασταλτικό της ρόλο Χαρακτηριζόµενη ὡς 

το. φήλακας του συστήµατος της ποινικής δικαιοσύνης χωρίςπησυμεοήτς 

οποίας δεν µπορεί το σύστηµα αυτό να τεθεί σε Κίνησηζ. Πολλές φορές 
  

βέβαια έχει επισημανθεί η υπερβολική άσκηση βίας και γι’ αυτό το λόγο έχει 

επικριθεί ο ρόλος της αυτός. Επειδή η αστυνομία είναι βοηθητικό όργανο της 

  

ποινικής δικαιοσύνης ο ρόλος της γίνεται καθοριστικός ακόµα και στον 

προσδιορισμό της αξιοποινης πράξης».   

Από την άλλη πλευρά, ο ρόλος της αστυνομίας δεν εξαντλείται µόνο στην 

καταστολή αλλά έχει και ένα δεύτερο σκέλος , της πρόληψης, δη από το 

17165 σε µια προσπάθεια ορισμού της αστυνομίας ο «οβήπη νοη πο 

αναφέρει πως µε τον όρο αστυνομία αναφερόμαστε σε ο,τιδήποτε χρειάζεται 

για την διατήρηση της ήρεµης, ««δημόσιας»» ζωής, εποµένως και για την 

πειθαρχεία, την τάξη και τις αρμονικές σχέσεις μεταξύ των ατόμων. Αλλά και 

αργότερα, το 1809, άλλος ένας ορισµός του (Ξιωπίει ΗθἰπΠομὸ καταδεικνύει τον   
προληπτικό ρόλο της αστυνομίας, αφού την θεωρεί ὡς το ««Ἱμήμα»» του 

κράτους, που δεν υπάρχει µόνο για να αντιμετωπίζει το έγκλημα αλλά και να 

προωθεί την ασφάλεια και την ευημερία στους πολίτες. 

Παρόλο που ο προληπτικός ρόλος δεν προβάλλεται ιδιαίτερα, το αστυνομικό 

έργο δεν περιορίζεται στην πάταξη του εγκλήματος αλλά προχωρά και στο να 

προλάβει την εκδήλωση του. Αυτός ο ρόλος είναι ο ίδιος ο κοινωνικός ρόλος 

της αστυνομίας, όπως ἆάλλωστε επισημάνθηκε και στις εργασίες του 

  

ΣΒλ, Λαμπροπούλου Ε (1994), σ. 203. 
6 Βλ. Στεργιούλης (2001), σ. 111. 
ΤΕλ. Ηἰ5-Ηαςυ 1 απο (1992), σ. 1. 
ΣΌΠ, σ. 1.



Συµβουλίου της Ευρώπης στην 27 εγκληµατολογική συνάντηση το 19ΥΤ). Ως 

αστυνομική πρόληψη στην εν λόγω συνάντηση θεωρήθηκε το σύνολο των 

ὁραστηριοτήτων της αστυνομίας, οἱ οποίες µέσα σε πνέυµα βοήθειας και 

ετπήβλειμης, έχουν. ως σκοπὀἀ, µεταξύ άλλων, να εμποδίσουν ορισμένα άτοµα - 
  

να γίνουν ή να παραμείνουν εγκληματίες ή θύματα. 
  

Τόσο ο κατασταλτικός όσο και ο προληπτικός ρόλος της αστυνομίας έχει 

αμφισβητηθεί. Η αιῄα αυτής της αμφισβήτησης, εκτός των αυξημένων 
  

καθηκόντων που προαναφέρθηκαν και της έλλειψης προσωπικού κατάλληλα 

εκπαιδευµένου, είναι και η δυσκολία που υπάρχει στην μέτρηση -ιδίως-του 

προληπτικού της ρόλου µε συγκεκριμένες µεθόδους!ο. Απ’ όσες έρευνες 

έχουν γίνει έχει αποδειχθεί ότι η σχέση μεταξύ αστυνομεύσεως και 

εγκληματικότητας δεν εἶναι αυτονόητη, γιατί ακόµα και αν υπάρξει επίδραση 

της έντονης αστυνόμευσης στην εγκληματικότητα, το πρόβλημα της 

μετατόπισης της εγκληματικότητας σε Κάποια άλλη κοντινή περιοχή συνήθως 

παραμένειἳ, Μία από τις σημαντικότερες έρευνες στο θέµα αυτό έγινε στο   Κάνσας των Η.Π.Α τα έτη 19/2-19/312. Πραγματοποιήθηκε ένα πείραμα σε 

δεκαπέντε περιοχές, οι οποίες χωρίστηκαν σε τρεις οµάδες. Στην πρώτη 

αυξήθηκαν οι περιπολίες της αστυνομίας, στην δεύτερη παρέμειναν ὡς είχαν 

και στην τρίτη μεταφέρθηκαν σε κοντινή περιοχή. Η έρευνα αυτή έδειξε ότι 

δεν επηρεάστηκε σηµαντικά η πρόληψη της εγκληματικότητας από την πιο 

έντονη αστυνόμευση στις πρώτες πέντε περιοχές ούτε υπήρξε σηµαντική 

αλλαγή στον φόβο των πολιτών και την ικανοποίησή τους σχετικά µε το έργο 

της αστυνομίας. Κριτική έχει επίσης δεχθεί η αστυνομία Και ως προς την 

  

"Ελ. Σπινέλλη (1982), σ. 109. 
1 Βλ. Στεργιούλης (2001), σ. 116. 
1 Βλ Σπινέλλη (1982), σ. 111. 

Βλ. Λαμπροπούλου (1999), σ.229.



δράση της σε περιπτώσεις θυµατοποίησης που λαμβάνουν χώρα εντός του 

οικογενειακού ασύλου, κάτι που αντανακλά αφενός την διάκριση μεταξύ 

Ιδιωτικού/δηµοσίου χώρου και αφετέρου την προήµηση ή την ιδεολογία των 

ο ίνων δίωξης στη µάχιµη αστυνομική δραστηριότητα». , 
  

Όλες αυτές οἱ αλλαγές που έχουν παρατηρηθεί στον αστυνομικό θεσμό και 
  

που έχουν δυσχεράνει τον ρόλο του αλλά και έχουν επιφέρει την κριτική 

εναντίον του δεν εἶναι ένα φαινόμενο που µπορεί να αναλυθεί αποκοµµένο 
  

από τις γενικότερες αλλαγές που υφίσταται τα τελευταία Χρόνια ο κοινωνικός 

έλεγχος. Ως. κοινωνικός. έλεγχος. θεωρούνται. .οι οργανωμένες και   

σχεδιασμένες αντιδράσεις στις κοινωνικά προβληματικές συμπεριφορές οι 

οποίες εκλαµβάνονται από εµάς -τους πολίτες- ὡς τέτοιες!". Είναι γεγονός ότι 

τελευταία η συζήτηση για τον Κοινωνικό έλεγχο έχει έρθει στο προσκήνιο 

καθώς παρατηρείται αλλαγή στο περιεχόμενό του. Ενώ δηλαδή η φιλελεύθερη 

θώρηση του κοινωνικού ελέγχου βασιζόταν σε γενικές γραµµές στην ατομική 

επιλογή και χρησιμοποιούσε τις κυρώσεις για την αποτροπή λανθασµένων 

επιλογών, ο νέος κοινωνικός έλεγχος εἶναι προσανατολισµένος στην   ασφάλεια Και αμφισβητεί την ελευθερία επιλογής!». Η αυξανόμενη κοινωνική 

πολυπλοκότητα έχει συνέπειες Και στην αντίδραση του κράτους στην 

παραβατικότητα αλλά και στην χρήση νέων μορφών κοινωνικού ελέγχου, οι 

οποίες πλέον προσαρμόζονται στις νέες κοινωνικές εξελίξεις και στο νέο τύπο 

ανθρώπου. 

Η συζήτηση γύρω από την δηµόσια ή ««εσωτερικήΣ2Σ ασφάλεια έχει ενταθεί 

κατά πολύ τα τελευταία έτη και αυτό είναι αποτέλεσµα τόσο της αύξησης του 

φόβου των πολιτών γύρω από την εγκληματικότητα όσο και της έλλειψης 
  

3 Βλ, Αρτινοπούλου-Μαγγανάς (1996), σ. 63. 
Ἡ Βλ. Ίοπος-Νοννιτη (2000), σ. 171 όπου γίνεται αναφορά στον ορισμό του 0οπθη. 

15Ώλ. Δαμπροπούλου (2001), σσ. 67-68. 
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εμπιστοσύνης τους στο Κοινωνικό σύστημα, κάτι το οποίο αναπαράγεται κατά 

πολύ από τα Μ.Μ.Ε. Ο Φόβος αυτός των πολιτών οφείλεται τόσο στην 

καλλιέργεια του αισθήµατος ανασφάλειας από τα Μ.Μ.Ε και τις ιδιωτικές 

ο επιχειρήσεις. οἱ οποίες µε αυτό το τρόπο μπορούν να είναι επικερδείς, όσο ο 
  

και γενικότερα στη σύγχρονη ζωή, αφού δημιουργούνται συνεχείς ανάγκες 
  

καθιστώντας τον άνθρωπο καταναλωτικό και παράλληλα προκαλώντας του 

την επιθυμία να προστατεύει ό,τι του ανήκει. Φθάνει να αναλογιστούμε ότι 
  

εγκληματίες υπήρχαν πάντα αλλά η επέμβαση του δικαίου στην ιδιωτική 

σφαίρα. φαίνεται. πως εἶναι φαινόμενο. σχετικά. πρόσφατο. και. πιθανότατα 

συνίσταται στην ανάγκη επικοινωνίας του κράτους µε τους πολίτες µε σκοπό 

την αναπαραγωγή εμπιστοσύνης σ’ αυτό]”. Η επέμβαση όµως αυτή δεν 

γίνεται πλέον για να προστατευθούν οι πολίες αλλά το Κράτος αφού η 

««απειλήΣΣ βρίσκεται παντού. Οι πολίτες πλέον δεν αντιμετωπίζονται ως 

Ιδιώτες αλλά ὡς δυνητικοί ὁράστες που µπορεί να ανήκουν σε διάφορες 

κοινωνικές τάξεις και όχι απαραίπητα, όπως παλαιότερα, σε κάποια 

««επικίνδυνη τάξηΣΣ. Μέσα σ’αυτό το κλίμα παρατηρείται στην Κοινωνία µια 

τάση δημιουργίας οµάδων κατευθυνόμενων από το αίσθηµα του κοινοτισμού 

µε σκοπό την αντιμετώπιση τών κοινωνικών προβλημάτων αλλά και µε την 

στήριξη πολλές φορές του κράτους. Παράλληλα, κάνουν την εμφάνιση τους 

και Ιδιωτικές επιχειρήσεις ασφάλειας, αφού η τελευταία αποτελέι πλέον 

προϊόν εμπορεύσιµο. Το φαινόμενο αυτό της µη κρατικής διαχείρισης του   
φόβου του εγκλήματος πιθανότατα να Φαίνεται σχετικά πρόσφατο, οἱ 

συνθήκες όµως για την εμφάνισή του δημιουργήθηκαν αρκετά παλαιότερα και 

  

Βλ, λαμπροπούλου (2001), σ. 82. 
17Όπ, σ. 52. 

1



φάνηκαν εντονότερα µε την εμφάνιση της κρίσης του ««κοινωνικού 

κράτους»». 

Από το 1920 εώς και το 1980 οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες γνώρισαν 

µια µεγάλη επέκταση των λειτουργιών του κράτους ιδιαιτερα δε στη δυτική 
  

Ευρώπη, όπου το Κράτος ανέλαβε έναν κυρίαρχο ρόλο προσανατολισμένο 
  

στην οικονομική ανάπτυξη΄δ. Πρόκειται για την εποχή του κράτους πρόνοιας, 

η ανάπτυξη του οποίου ήταν σύμφωνη κυρίως µε την αρχή ότι το κράτος είναι 

  

η µεγαλύτερη δηµόσια αρχή που εμπεριέχει όλες τις εξουσίες. Οι ιδιωτικές 

εξουσίες μπορούν να υπάρχουν µόνο µετά από κρατική εξουσιοδότηση. και   

εφόσον δεν συγκρούονται! µε την ««κοινωνική ειρήνη» 5. 

Ωστόσο, το κοινωνικό Κρατος από την δεκαετία του 60 άρχισε να δέχεται 

έντονη κριτική κυρίως λόγω της αύξησης των δημοσίων δαπανών και της 

γραφειοκρατικοποίησης που προκλήθηκε”. Η οικονομική κρίση της δεκαετίας 

του 7Ό, η επιμονή της ανεργίας, οἱ τεχνολογικές καθυστερήσεις αλλά και οι 

σκέψεις γύρω από την ικανότητά του να υπερβεί τις ατέλειες των 

κρατικοποιήσεων άρχισαν να προκαλούν αμφιβολίες από το 1980 και µετά. 

Σύμφωνα µε τον ὁἰ. ΗΒβεπηαςΣ! η επέκταση του δικαίου σε όλο και 

περισσότερους τοµείς της κοινωνικής ζωής αποτελεί µία διαδικασία, η οποία 

πραγματοποιήθηκε σε τέσσερις φάσεις και κατέληξε στην σηµερινή 

σύγκρουση ανάµεσα στην ιδιωτική και δηµόσια σφαίρα. Ξεκινώντας από το 

αστικό κράτος, όπου στο δίκαιο απαντώνται κανόνες αφηρηµένοι, περνάμε 

στο αστικό κράτος δικαίου, που χαρακτηρίζεται από την διάκριση των εθνών 

και του οποίου κάθε πράξη θα πρέπει να έχει τη µορφή ενός κανόνα δικαίου. 

  

Βλ, Λαμπροπούλου (2000), σ. 299 σύμφωνα µε Ταταρίδου (2000) σ. 11. 
Βλ. οΠοατίης δἱοπηίπρ (1987), σ. 11. 
3 Ἠλ.Λαμπροπούλου (1999), σ, 300. 

Βλ. Λαμπροπούλου (1999), σσ. 202-307 όπου γίνεται αναφορά στον Ηδβειππας, 
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Έπειτα, δημιουργείται το δημοκρατικό κράτος δικαίου, το οποίο 

σηματοδοτείται από τη δηµιουργία της ««κοινώνίας των πολιτών»»2 µέσα από 

δημοκρατικές διαδικασίες και τέλος έχουµε το Κοινωνικό κράτος δικαίου που 

χαρακτηρίζεται από την προσδοκία για κοινωνική δικαιοσύνη και κοινωνική 
  

ενσωμάτωση”. 
  

Οι εξελίξεις που υπήρξαν από την πρώτη φάση ὡς και την τελευταία 

οδήγησαν µεν στην κατοχύρωση των δικαιωμάτων του πολίτη αλλά και 
    

  

  

περιόρισαν την ουσιαστική πολιτική συµµετοχή του, διότι το Κοινωνικό Κράτος 

συνοδεύτηκε από ένα πλήθος γραφειοκρατικών δομών που κατέστησαν τον 

πολίτη πελάτη τους και παράλληλα τον προώθησαν και στο ρόλο του 

καταναλωτή”. Έτσι οἱ νέοι ρόλοι του ατόµου ὡς πελάτη και ὡς καταναλωτή 

τον οδήγησαν σε περισσότερες συγκρούσεις και κοινωνικές ανισότητες. 

Το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης αργότερα καθώς και η γενικότερη 

νεοφιλελεύθερη ιδεολογία περί λιγότερου κράτους οδήγησαν µε αργούς 

ρυθμούς στο φαινόμενο της ιδιωτικοποίησης που τελευταία παρατηρείται και 

στον τοµέα του κοινωνικού ελέγχου γενικότερα αλλά και στην αστυνομία 

ειδικότερα καθώς οι Ιδιωτικές επιχειρήσεις ασφάλειας (αστυνόμευση) 

αυξάνονται µε γοργούς ρυθμούς. Σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση, Θα πρέπει 

να τονίσουμε ότι ο συγκεκριμένος όρος µπορεί να ερμηνευθεί διαφορετικά 

ανάλογα µε το πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται. Η συνήθης ερμηνεία εἶναι της 

αποκρατικοποίησης και της αποκέντρωσης των κρατικών δομών. Αναφορικά 

µε τον κοινωνικό έλεγχο, η ιδιωτικοποίηση παραπέμπει στην ανάδειξη νέων 

φορέων (επίσημων ή ανεπίσηµων, κερδοσκοπικών ή µη κερδοσκοπικων) που 

  

3 Ελ, Λμπροπούλου (1999), σσ. 302-307 για τις φάσεις αυτές της επέκτασης του δικαίου. 

Ἄ Όπ,σσ.205-306. 
Ἀ Όπως αναφέρει η Ταταρίδου (2000), για τους διάφορους ορισμούς της έννοιας από τον Ρίτιο (1958) 

σσ. 6-7. 
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αναλαμβάνουν ρόλους και ευθύνες άσκησης κοινωνικού ελέγχου µέσα στο 

πλαίσιο της πρόληψης των εγκλημάτων. 

Από αυτή την εκδοχή η έννοια συναντάται σε δύο επίπεδα. Στο πρώτο 

επίπεδο η ιδιωτικοποίηση αναφέρεται στην αύξηση της συµµετοχής της 
  

Κοινότητας στην πρόληψη του εγκλήματος, όπως είναι η εκ περιτροπής 
  

επιτήρηση του χώρου από τους κατοίκους µιας γειτονιάς ή τα τοπικά 

συμβούλια πρόληψης. Επίσης, αναφέρεται και στο αἴπημα της 
    

  

αυτορρύθµισης” των συγκρούσεων µε σκοπό την αποφυγή της ανάµειξης 

του επίσηµου συστήµατος απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης. Ένα 

παράδειγµα εδώ Θα μπορούσε να εἶναι η διαπροσωπική επίλυση της 

διαφοράς ανάµεσα στον ιδιοκτήτη ενός καταστήµατος Και σε αυτόν που 

προσπάθησε να κλέψει το κατάστηµα. Στο δεύτερο επίπεδο η έννοια της 

ιδιωτικοποίησης αναφέρεται στην εμπορευματοποίηση κάποιων τομέων του 

κοινωνικού ελέγχου µε στόχο την επίτευξη κέρδους. Τέλος θα πρέπει να 

αναφερθεί και το φαινόμενο ««νίσϊβηίθ5»», το οποίο περιλαμβάνει την 

ανάληψη δράσης από ιδιώτες απέναντι στο έγκλημα. 

Οἱ τάσεις αυτές των ιδιωτικοποιήσεων αποτελούν και οι ἴδιες ένα µέσο 

ικανοποίησης των αναγκών και των απαιτήσεων των καταναλωτών καὶ των 

πελατών για να μειώσουν τις συνέπειες των συγκρούσεων της σύγχρονης 

κοινωνικής ζωής. Ακόμη, η εθελοντική συµµετοχή των πολιτών στον τοµέα 

της αστυνόμευσης εἶτε µε την στήριξη του Κράτους εἶε χωρίς αυτή έχει 

αρχίσει να εξαπλώνεται, Κάτι ΤΟ οποίο σηµαίνει ότι ο αρχικός λόγος εμφάνισης 

αυτών των νέων μορφών αστυνόμευσης ήταν τόσο η επιθυμία για λιγότερο 

κράτος όσο και η απογοήτευση των πολιτών από την αντεγκληµατική δράση 

  

35 Ἠλ. Σπινέλλη (1982), σ. 81. 
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του κράτους µε συνέπεια την έλλειψη εμπιστοσύνης σ’ αυτό, ανεξάρτητα από 

το γεγονός ότι διαφέρουν µεταξύ τους και έχουν αναλυθεί η κάθε µία 

ξεχωριστά. Βέβαια οι σκέψεις αυτές περί ιδιωτικοποιήσεως του κοινωνικού 

λέ εν αντιμετωπίστηκαν µε τον ἴδιο τοόπο όπως οι ιδιωτ Ίσει 
  

άλλους τοµείς καθώς υπήρξε µια αρκετά µεγάλη δυσπιστία ως προς τον 

κίδυνο που Θα μπορούσε να υπάρξει από τις παραχωρήσεις τόσο 

σημαντικών αρμοδιοτήτων από το κράτος σε ιδιώτες”. 
    

  

Στις σύγχρονες κοινωνίες επομένως, όπου πολλά κυρίως άῦλα αγαθά έχουν 

εμπορευμµατοποιηθεί και. στις οποίες. ο. φόβος του εγκλήματος συνεχώς 

αυξάνεται (πολλές φορές αυτή η αύξηση είναι πλασματική αλλά αναπαράγεται 

ως πραγματική π.χ µέσω των Μ.Μ.Ε), η ανάγκη των πολιτών για ασφάλεια 

και προστασία καταλήγει να γίνεται αντικείµενο εμπορίου ή από την άλλη 

πλευρά οδηγεί στην ανάληψη πρωτοβουλιών από τους ἴδιους τους πολίτες. 

Τέλος, παρόλο που οἱ δύο ««νέες»2 µορφές αστυνόμευσης εμφανίζονται ως 

νέο φαινόμενο, θα μπορούσε κάποιος να ισχυριστεί ότι ανάλογες µορφές 

υπήρξαν και αρκετά παλαιότερα. 

  

26 Βλ. Μαϊάιονυς (1989), σ, 3. 
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4) ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 

  
  

  

.. Ἱστορικά στοιχεία 

    

  
Σύμφωνα µε τον Ι..ομπθοΠ7’, η Ἱστορία, η δοµή και η οργάνωση του 

Ποινικού Δικαίου µπορεί να αναλυθεί. διαμέσου τριών διαφορετικών 

διαστάσεων: το δηµόσιο και το Ιδιωτικό, το επίσηµο και το ανεπίσημο , το 

κεντρικό και το περιφερειακό. Πριν από την εμφάνιση του σύγχρονου 

κράτους, το Ποινικό Δίκαιο είχε έναν χαρακτήρα περισσότερο ««ιδιωτικό»Σ», 

««ανεπίσημο»» και «περιφερειακό»», αφού στη κοινωνική οργάνωση 

(παρόλο που διέθετε λίγες οµάδες µε ισχυρά συμφέροντα, απουσιάζε µία 

ισχυρή κεντρική εξουσία”ξ. Οἱ τρεις χαρακτηρισμοί του Ποινικού δικαίου 

υποννοούν ότι ο Κοινωνικός έλεγχος παλαιότερα δεν στηριζόταν τόσο σε 

επίσηµους φορείς αλλά κυρίως σε καθημερινές παραδόσεις και πρακτικές των 

τοπικών κοινοτήτων. 

Σ’ αυτό το πλαίσιο, η ιδιωτικοποίηση του Ποινικού δικαίου γενικότερα, αλλά 

και του κοινωνικού ελέγχου ειδικότερα, ὄεν είναι ένα φαινόμενο που 

παρουσιάστηκε τα τελευταία χρόνια αλλά αντίθετα έχει µια µακρά παράδοση. 

Βέβαια, αναζητώντας κανείς τις ιστορικές ρίζες και τις εκδηλώσεις 

παλαιότερων μορφών ιδιωτικής άσκησης των αστυνομικών υπηρεσιών δεν θα 

βρει κάποια οργάνωση, που να αναφέρεται ως αστυνομία ἡ ιδιωτική 

  

37 Βλ Ιομησίοη (1992) .σ. 6. 
Βλ, Ταταρίδου (2000), σ.21 σε αναφορά της στον {οἱηδοπ. 
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αστυνοµία όπως την εννοούμε Και Την αναφέρουμε εμείς σήµερα, κάτι το 

οποίο αποτελεί και συνέπεια της σύνθετης και πλούσιας ιστορίας των μορφών 

της ιδιωτικής αστυνόμευσης. Τα κίνητρα για την ιδιωτική ανάληψη ὁράσης 

αποτελεσματική προστασία και από την άλλη το Κέρδος». Ωστόσο, το τι 

είδους ««συμφωνίες»» και πως αυτές εξελίχθηκαν στην ιστορική πορεία 

αναφορικά µε την αστυνόµευση εἶναι κάτι που δεν ειναι τελείως σαφές. 
    

  

Αναμφισβήτητα όµως όσοι είχαν πλούτο ή ισχυρή θέση στην κοινότητα Θα 

ήταν αυτοί που θα μπορούσαν να ««αγοράσουν»» τις αστυνομικές υπηρεσίες 

και τα άτοµα, τα οποία προσέφεραν προστασία. 

Ειδικότερα, κατά τον 16’ και 17’ αιώνα στην Αγγλία και συγκεκριµένα στο 

Λονδίνο, ο έλεγχος της εγκληματικότητας πραγματοποιούταν σε καθεστώς 

συνεργασίας των δηµόσιων και Ιδιωτικών φορέων Και η αστυνόμευση ή η 

τιμωρία ήταν μεγέθη διαπραγματεύσιµα. Το πρόβλημα Της εγκληματικότητας   
συνεχώς μεγάλωνε και συνήθως η αντιμετώπισή του γινόταν µέσα από 

Ιδιότυπες µορφές συνεργασίας ανάµεσα στην Κεντρική εξουσία, τις τοπικές 

αρχές, τους Ἱπολίες και τα εγκληµατικά κυκλώματα”. Επιπλέον, η 

αστυνόμευση χαρακτηριζόταν από την απουσία κεντρικης δοµής, µε 

αποτέλεσµα η έλλειψη οργάνωσης να οδηγήσει στην ανάπτυξη του 

φαινομένου της -««« αυτοαστυνόμευσης 22 (56/Γρο[οίπᾳ). Χαρακτηριστικό του 

φαινομένου είναι ότι οἱ πολίτες ενθαρρύνονταν να κατασκοπεύουν τους 

συμπολίτες τους µε αμοιβή. Από την άλλη πλευρά η αρχή ««ο Κλέψας του 

κλέψαντος»» ήταν ένα νομιµοποιηµένο και σύνηθες φαινόμενο”]. Επίσης, 

  

22Ώλ. Ποἵνηδοη (1992), σ. 6. 
0π σ. 7. 
810, σσ. 7-8. Βλ. επίσης και Ταταρίδου (2000), σ. 25. 
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όπως αναφέρει και ο Φοιυη ««η διαφθορά ήταν τόσο ενδηµική ώστε η 

απαλλαγή από την δίωξη μπορούσε να εξαγοραστεί µε σχετική ευκολία»». 

Το επάγγελµα του πληφοριοδότη άνθισε τόσο κατά τον 175 αιώνα όσο και 

κατά τον 185, όταν ουσιαστικά η καταγγελία και η δίώξη εγκληματιών ήταν τα 
  

βασικά καθήκοντά του και ταυτόχρονα ο τρόπος του για να επιβιώσειὀ. 

  

Βέβαια, για κάποιο διάστηµα, η Κοινή γνώµη επέκρινε τον ρόλο του 

πληροφοριοδότη, εντούτοις αναγνωριζόταν ως ένα είδος εθελοντικής 
  

  

αστυνόμευσης απαραίτητο Και αναγκαίο. Ο 68ηγ .Τ. ΜαΓχ ἁαδιαχωρίζει τους 

πληροφοριοδότες σε εκείνους που απλά συλλέγουν πληροφορίες και σε 

αυτούς που αναζητούν να επηρεάσουν τις πράξεις κάποιου ή κάποιων. 

Φαίνεται λοιπόν ότι αυτή την περίοδο στην Αγγλία συναντάµε µια πρώιµη 

µορφή της δηµόσιας-ιδιωτικής συνεργασίας στον έλεγχο του εγκλήματος. 

Παράλληλα, η αστυνόμευση ήταν έργο κυρίως µιας ομάδας αστυνομικών 

(οοηδίβΡΙΘΦ), οι οποίοι εκλέγονταν ετησίως και οι οποίοι συνήθως ὃεν 

αμοίβονταν. Δεν ήταν δηλαδή καθήκον των κρατικών αστυνομικών (οἥιοςι), 

οἱ οποίοι ασχολούνταν περισσότερο µε ζητήματα διαδικαστικά, όπως η 

συλλογή φόρων κ.άξ. Σύμφωνα µε τον Βεϊηθιο, οι «οοηδίαρίθο»» 

αποτελούσαν (ήα ομάδα ««κοσμοπολίτικη2»Σ και συνήθως κατά την διάρκεια 

της καριέρας τους εργάζονταν παράλληλα και ὡς ιδιωτικοί φρουροί στην ελί 

τάξη. 

Έτσι, κατά τον 18 αιώνα, η αστυνόμευση στην Αγγλία έχει εξελιχθεί σε µια 

τοπική λειτουργία, οργανωμένη σε κάποιες σχετικά αυτόνομες οµάδες και 

ενορίες και η ιδιωτική πρωτοβουλία συνεχώς αυξάνεται. Όσοι είχαν πλούτο 

  

5Ῥλ. 5Ποατίηρ Φίθηπίηρ (1992), σ. 74. 
33ΌΠ, σσ .92-03. 
33Όπ, σ.Ι72. 
3Ελ. Ιοΐνηςοι (1992), σ. 8. 
Δ6Βλ. Μοιραι --θπιίαλ (1989), σ. 203. 
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και ισχυρή θέση στην κοινωνία ήταν οι προφανείς στόχοι κάποιου εγκλήματος 

και παράλληλα, οι ίδιοι ήταν αυτοί που είχαν την δύναμη και την ικανότητα να 

πληρώσουν για οποιαδήποτε µορφή ιδιωτικής προστασίας”’.Μια γνωστή 

τ------Θθγόνωώθῃ-αυσής-τῃς-εποχής-ήταν-και-οι-Βονι.5ίθθί Πιρµθί5 γύρω.-στο 1750,   

οι οποίοι ουσιαστικά αποτελούσαν έναν τύπο ιδιωτικής αστυνομίας και 

αποτελούνταν από ένα σώμα οοπςίαθἰες-ὀ. Η οργάνωση αυτή προσέφερε 

προστασία σε συγκεκριμένες οµάδες. Για παράδειγµα ο 98ΠάΕΓΘΝΕΙΟΠ που 
  

  

άνηκε στην ομάδα αυτή ,αλλά και πολλοί άλλοι, ήταν παράλληλα έµπορος Και 

παρείχε την πραστασία του σε όποιον συνεργαζόταν µαζι του κάνοντας 

ουσιαστικα ένα εἶδος ««ανταλλαγής προϊόντων»». Παρόλο που βασικό τους 

στέλεχος είχε τονίσει την ανάγκη για περισσότερη οργάνωση, η ομάδα αυτή 

έδρασε χωρίς συγκεκριµένους κανόνες µε αποτέλεσµα να µην διατηρηθεί για 

πολύ. Αντίστοιχες οµάδες είχαν αρχίσει να δημιουργούνται και σ’ άλλες 

πόλεις. 

Στις εν λόγω οµάδες δεν άργησαν να παρουσιαστούν κάποια προβλήματα 

καθώς παρουσιάστηκε έλλειψη αποτελεσματικού ελεγχου σε κεντρικές 

πολιτείες του βασιλείου. Σε κάποιες βιομηχανικές περιοχές υπήρξε συνεπώς 

έλλειψη Της τάξης. Για παράδειγµα στο ΦουίπΜβής οµάδες κατοίκων 

αυτοαποκαλούμενοι ««οι προστάτες»» είχαν αναπτύξει ένα κίνηµα αντι 

αστυνόμευσης προσπαθώντας να εμποδίσουν τις συλλήψεις αλλά και 

««δοκιµάζονταςΣΣ τους ««εθελοντές»» αστυνομικούς. Επιπλέον, το σύστηµα 

άρχισε να παρουσιάζει σημάδια χρόνιας διαφθοράςὀ. Πολλοί άρχισαν να 

βλέπουν την θέση τους ὡς µέσο επιβίωσης αποσκοπώντας έτσι στο κέρδος, 

ενώ το σύστηµα των οοηφίαρἰες άρχισε να παρακμάζει κυρίως λόγω του 

  

Ελ, 5]ιθατίηρ.-Φίεηπήπρ.(1992), σ. 73. 
8Όπ, σ. 8Ι. 
3Ελ. Ίομπσοη (1992), σ. 8. 
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φιλόδοξου ρόλου τους τόσο ὡς αστυνομικών όσο και ως πολιτών µιας 

κοινωνίας”», Σύμφωνα µε τον Βαίπει,. οἱ οοηςίαθἰθ8 Και γενικότερα οἱ άνδρες 

που ασκούσαν αστυνομικά καθήκοντα (νναϊοηπιθπ), όπως οἱ 0ΠαΠἱ65, δεν 

σ 

πόλ. 

συζητώντας µεγαλόφωνα και προειδοποιώντας έτσι τους εγκληµαΠτες για την 

άφιξή τους Και πολλές φορές λειτουργώντας οἱ ἰδιοι µε βασικό κίνητρο το 

Κέρδος. Η εργασία τους (νναίοῄπιεπ) συνήθως ξεκινούσε στις 9 το βράδυ και 
  

τελείωνε το πρωί. Σ’ όλη αυτή την διάρκεια θα έπρεπε να αντιμετωπίσουν ό,τι 

τους παρουσιαζόταν όπως µία φωτιά, επιθέσεις Ινδιάνων (στην περίπτωση 

της Αμερικής), Κλέφτες κ.ά και να επιβάλλουν την τάξη ή”. 

Ενδεχομένως, η πιο σηµαντική διαφορά ανάµεσα σ’᾿ αυτό το σύστημα και Το 

μετέπειτα είναι το γεγονός ότι οἱ κρατικές αρχές δεν εἶχαν ὡς κύριο έργο τους 

την πρόληψη των εγκλημάτων, αλλά περιορίζονταν κυρίως στην εξέταση των 

υπαρχόντων αποδεικτικών στοιχείων που έφθαναν στα χέρια τους µέσω της 

Ιδιωτικής πρωτοβουλίας, δηλάδή είτε µέσω των θυμάτων εἶτε µέσω των 

συγγενών τους. ἘἜτσι, το σύστηµα Ποινικής Δικαιοσυνης ενθάρρυνε τους 

ιδιωτικούς και ανεπίσηµους διακανονισμούς μεταξύ του θύματος και του Θύτη 

για να κρατήσει τις λιγότερο σοβαρές υποθέσεις ««εκτός δικαστηρίου»». Η 

τάση αυτή στην ιδιωτική δίωξη είχε βέβαια και αρκετούς κινδύνους, αφού 

επέτρεπε την ανεξέλεγκτη δράση διαφόρων οργανώσεων που ασκούσαν µια 

άτυπη αστυνόμευση και κατάστολή σε τοπικό επίπεδο. Σ’ αυτό το σηµείο θα 

πρέπει να αναφερθεί η άποψη του Εοϊποιὃ, ο οποίος αντιτίθεται σε όσους 

υποστηρίζουν ότι αυτό το σύστημα αστυνόµευσης ήταν τόσο 

  

40Όπ, σ. 12, όπου αναφέρεται η άποψη του 8ῃαΓρθ για τους οοαδίαῦ]ᾳς. 

3 Βλ, Κοΐπος, σσ. 16-17. 
44 Ώλ. Ναβοπα! αάνίσοιγ Οοπιπηϊξες οἩ Οππιίηα! Πηςίος (1976), σ. 20. 

45Ῥλ͵ Ἐοϊπος, σ. 37. 
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αναποτελεσματικό όσο λέγεται. Ο ἴδιος θεωρεί πως η ανάγκη για δηµιουργία 

ενός κρατικού και οργανωμένου συστήµατος αστυνόμευσης προέκυψε 

περισσότερο λόγω των κοινωνικών, οικονοµικών και τεχνολογικών εξελίξεων 

ππτος-πτου- γνώρισαν ὀλες-σχεδόν-ο-εὐρωπαϊκές χώρες εκείνη την πε ρίοδο 

Παρά τα όποια-προβλήματα θα μπορούσε να έχει αυτό το σύστημα, - ακόµα 

και µετά την αλλαγή του συστήµατος αστυνόμευσης στην Αγγλια το 1854- το 

κερδος κινητοποίησε (διαπερα ορισμένους µεγαλοκτηµατίες, οἱ οποίοι 

ένιωθαν πως έχαναν την εξουσία που εἶχαν , να σχηματίσουν οµάδες για την 

δίωξη των εγκληματιών, έτσι ώστε Το κόστος της σύλληψης και της δίώξης 

να μοιράζεται. Αυτές οι οργανώσεις ({Τείοης βςθοοἰβ[ίοηθ) αναπτύχθηκαν πολύ 

γρήγορα κυρίως µετά το 1760 και κατά Το 1859 υπολογίζεται ότι ήταν περίπου 

5004. Συνήθως αποτελούνταν από εἶκοσι εώς εξήντα άτοµα και ασχολούνταν 

κυρίως µε τα εγκλήματα κατά της Ιδιοκτησίας. Σύμφωνα µε τον Ρηῄρς,ν ο 

οποίος ερεύνησε 2/13 τέτοιες οργανώσεις σε 26 αγγλικές πολεις από το 1760 

εώς το 1860, υπήρξαν µόνο δύο υποθεσεις δίωξης για φόνο, ενώ το 

µεγαλύτερο µέρος τους αφορούσε εγκλήματα κατά της Ιδιοκτησίας, όπως 

κλοπή αλόγών, ληστεία κ.ά. 

Όι οργανώσεις αυτές ήταν τοπικές, περιορισμένες συνήθως σε µια 

γεωγραφική έκταση όχι παραπάνω των 10 µε 20 µιλίων και η συνεργασία 

ανάμεσά τους ήταν ὑυποτυπώδης. Οἱ βασικές λειτουργίες τους ήταν κυρίως 

δύο: Η πρώτη ήταν η προσφορά αμοιβής σε όσους τους έδιναν χρήσιμες 

πληροφορίες για κάποια σύλληψη και η δεύτερη η παροχή βοήθειας στα µέλη 

τους κατά την διαδικασία της δίωξης ή καποιες φορές η δίωξη για 

λογαριασμό µη µελών τους, οἱ οποίοι από μόνοι τους (κυρίως εξαιτίας 

  

44 Ῥλ. Ιοἵησοη (1992), σ.10, για αυτές τις οργανώσεις. 

45Όπ, σ. 11. 
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οικονοµικὠων παραγόντων) δεν ήταν δυνατό να την επιτύχουν. Ένα 

παράδειγµα τέτοιας οργάνωσης εἶναι της πόλης ΒαΐΠ της Αγγλίας, όταν το 

1802 εριοβιοµήχανοι ενώθηκαν, µε σκοπό να δράσουν οι ίδιοι ενάντια στις 

; - ΄ - . β . Ε ΄ Ν 

Αμερική την ἴδια περίοδο υπήρχαν αρκετές τέτοιες οργανώσεις µε 
  

χαρακτηριστική αυτή που στρεφόταν κατά της κλοπής αλόγων”.   Παράλληλα, στην Αμερική την ἴδια περίοδο το φαινόμενο νἰσΙαηίίδπη 
  

  

(επαγρύπνηση) λειτούργησε και αυτό ὡς µια µορφή ιδιωτικής δίωξης του 

εγκλήματος. Σύμφωνα µε τον Βγοννη{; το φαινόμενο αυτό ορίζεται ως τα 

οργανωμένα και µη νόμιμα κινήµατα τα µέλη των οποίων «παίρνουν τον 

νόµο στα χέρια τουςΣΣ. Το πρώτο τέτοιο Κίνηµα εμφανίστηκε στην Αμερική το 

1767 και από τοτε εώς και περίπου το 1900 δημιουργήθηκαν αρκετές τέτοιες 

οργανώσεις επαγρύπνησης, οι οποίες κυρίως, όπως και στην περίπτωση 

τωνς«ἴθίοης αβδβοοἰβίοηδΣΣ, αποτελούνταν από άτοµα µε υψηλό κύρος και 

πλούτο. Μεταξύ αυτών των δύο ειδών αστυνόμευσης ({είοη   ββθοοἰαίἰοηθ/νΙαΙβηίες) υπάρχουν ομοιότητες αλλά και διαφορές. Αρχικά και 

στις δύο περιπτώσεις αυτοί που διέθεταν πλούτο και άνηκαν στην κοινωνική 

ελίτ δημιούργησαν οργανώσεις αυτοβοήθειας µε σκοπό να προστατευθούν 

και να απονείµουν ««φθηνή»»Σ και ««γρήγορη»Σ πονική δικαιοσύνη. Από την 

άλλη πλευρά, οι οµάδες «νίσϊαπίε5»» πολλές φορές υπερέβαιναν τον νόµο 

σε αντίθεση µε τους άλλους που ήταν πιο αφοσιωμένοι σ’ αυτόν. Επιπλέον, 

το σημαντικότερο εἶναι, ότι οἱ διάφορες κοινωνικές αναταραχές που 

επικρατούσαν τότε οδήγησαν στην ιδιωτική δίωξη των εγκλημάτων και στις 

  

Ί6βλ, Ιομπδοπ (1992), σ. 12 όπως αναφέρει ο ΒΤΟΝΠ. 

7Όπ, σ. 13. 
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δύο χώρες, η οποία πήρε έπειτα διαφορετική µορφή ανάλογα µε την 

Κοινωνικοπολιισµική και νοµική παράδοση της κάθε μίας. 

Εκτός από τις οµάδες επαγρύπνησης, υπήρχαν και άλλες εθελοντικές οµάδες 

ς--«στυνόμευσης:-μµερικές--από--τις--οποίες- αποτελούνταν απὀ τον αγροικὀ ου 

πληθυσμό αλλά κυρίως από επαγγελματίες αστυνομικούς. Οἱ περισσότερες 

απ’ αυτές στην Αγγλία δρούσαν εκτός των ««{Θίοη5 αβδδοοἰβΠοηδ»22 µε πιο 

γνωστή την Βαιπεί αβοοἰαἩοη, η οποία αποτελούταν από έξι οοηδίΒΟἰθ5 και 
    

οι οποίοι σύµφωνα µε τον Φίοιοµ παρακολουθούσαν τις µπυραρίες, 

βοηθούσαν στη διανοµή του ταχυδρομείου και γενικότερα ήλεγχαν κάθε 

χώρο, τον οποίο οἱ ἶδιοι θεωρούσαν ὡς πιθανό για την εκδήλωση κάποιας 

««αντικοινωνικής 227 συμπεριφοράς. 

Κατά τον 19” αιώνα ο τοµέας ιδιωτικής ασφάλειας άρχισε να αναπτύσσεται µε 

γοργούς ρυθμούς ἴδιως στην Αμερική. Στην Αγγλία η ανάπτυξη ήταν πιο   
αργή, αν και ήδη από τον 185 αιώνα έκαναν την εµφανισή τους Ιδιωτικοί 

αστυνομικοί πράκτορες. Το 1901 ιδρύεται η Φᾳ[πίθςς, η πρώτη εταιρεία 

αστυνομικών πρακτόρων στην ιστορία. Ένα από τα πρώτα και πιο 

αποτελεσματικά Ιδιωτικά σώματα αστυνόμευσης ήταν στην Αμερική η 

αστυνομία τους« ρειλρόουντ»», (μεγάλοι δρόμοι που δημιουργήθηκαν εκέινη 

την περίοδο), την οποία θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε ὡς την πρώτη 

τροχαία στην ιστορία και η οποία ὡς το 1929 είχε 10.000 µέλη”. Την ἴδια 

περίοδο, εκτός από τις επίσηµες ιδιωτικές οµάδες αστυνόμευσης, υπήρξαν 

και άλλες άτυπες οµάδες που δημιουργούνταν στους κόλπους ορισμένων 

Κοινωνιών µε σκοπό την από κοινού αντιμετώπιση του φόβου του 

εγκλήματος. Τέτοιες οργανώσεις σχημάτιζαν συνήθως τα κατώτερα 

  

45 Ελ, 1οίησοπ (1992). σ. 17. 
45 Ἠλ, Ναβοπαί αἀνίςοτυ Οοπιπαίέέθε οἩ Οππηίηα] {ᾳςήσοθ (1 976). σ. 100. 
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στρώματα, η εργατική τάξη, αφού σύμφωνα µε τον Βουθήςὀ, ««η μεσαία και 

ανώτερη τάξη είχαν τον ΄ΏοβρΏγ” (Άγγλος αστυνομικός) τους 22. Πολλές από 

τις κοινοτικές οργανώσεις εναντιώνονταν στην αστυνομία προσπαθώντας να 

  

  

τους. 

Φαίνεται λοιπόν ότι ολή αυτή την περίοδο, Τόσο στις Η.Π.Α όσο και στην 

Αγγλία, δεν υπήρξε ένα παγιωµένο κρατικό σύστημα αστυνόμευσης, µε 

  

αποτέλεσµα να δημιουργούνται διάφορες οµάδες εθελοντικές ή µη οι οποίες 

ναι μεν αντιμετώπιζαν μερικώς το έγκλημα, αλλά. οδηνοήνταν και σε 

ανεξέλεγκτες καταστάσεις, αφού απουσίαζε εντελώς η οργάνωση. Εκτός 

όµως από αυτό, οι εξελίξεις στα µέσα του 1855 αιώνα απαιτούσαν µια Ἠπιο 

συντονισμένη µορφή αστυνόμευσης που να διέπεται από συγκεκριμένους 

κανόνες. Έτσι προέκυψε η σύγχρονη αστυνομία (πιοάθγη ρο[οθ), η οποία, 

σύμφωνα µε τους ΗΙδ/ήιθΥ, δημιουργήθηκε για να αντιµετωτήσει πιο 

αποτελεσματικά το έγκλημα”. 

Αναφερόμενοι στον ελληνικό χώρο, θα πρέπει να σημειωθεί ότι εμφανίζεται 

Ιδιαίτερα δύσκολο να βρούμε αυτούσιες µη κρατικές µορφές διαχείρισης του 

εγκλήματος, καθώς η αστυνόμευση πήρε διάφορες όψεις στο πέρασμα των 

αιώνων. Παρά το γεγονός αυτό, θα προσπαθήσουμε να αναζητήσουμε 

κάποια στοιχεία µέσα απὀ την ελληνική Ιστορία προκειµένου να καταδειχθεί 

ότι τέτοιες µορφές υπήρξαν εστω και υποτυπωδώς στο παρελθόν. 

  

5 Βλ. Ἱομησοη (1992), σ.21. 
Βλ, Ηις-Ηιου 1ήαης (1992), σ.2. 
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Κατά την αρχαιότητα, στα Ὁμηρικά έπη ««ΑρχόςΣΣ µιας µονάδας µε 

αστυνομικά καθήκοντα φέρεται ο Κοίρανος. Από τον 8’ αιώνα π.Χ και µετά οἱ 

επιφορτισμένοι µε αστυνομικά καθηκοντα είναι οι άρχοντες. Αυτοί υπάγονται 

  

  

βασιλείς στην ελληνιστική εποχή Και επί Βυζαντίου στον Αυτοκράτορα. Την 

µακρά περίοδο των αρχαιοελληνικών πόλεων --κρατών κάθε πόλη είχε τους 

αστυνομικούς της άρχοντες, οἱ οποίοι εκλέγονταν είτε µε ψήφο είτε µε κλήρο. 

Αυτοί συνήθως υπηρετούσαν για ένα χρόνο και οἱ επωνυμίες τους διέφεραν 

από περιοχή σε περιοχή. Στη Κόρινθο, για παράδειγµα, λέγονταν τατέρες, 

ενώ στην Κρήτη Κοσμοήᾖ. Η αστυνομία εκείνη την περίοδο είχε ὡς έργο της 

να επιβάλλει την τάξη και την ασφάλεια γενικότερα αλλά και να επιλύει και 

πολλά άλλα ζητήματα σχετικά µε την αγορανοµία, τον υγειονοµικό ελεγχο κ.ά. 

Από διάφορα ψηφίσματα που βρέθηκαν (920πΧ,2δάπΧ) προκύπτει ότι οἱ 

αστυνομικοί άρχοντες φρόντιζαν για την διατήρηση της τάξης ακόµα και σε 

γιορτές και πανηγύρια βοηθούµενο! πολλές φορές από διάφορους έµµισθους 

υπηρέτες η δούλους, οἱ οποίοι ονομάζονταν Σπευσίνιοι. Εδώ λοιπόν 

συναντάμε µια πρωτη µορφη µη κρατικής αστυνόμευσης, η οποία βέβαια δεν 

μπορούμε να πούμε πως ήταν οργανωμµενῆ, αλλά ότι απλώς βοηθούσε µε 

αμοιβή το έργο της αστυνόμευσης (κρατική εδώ θεωρούνται οι άρχοντες 

αυτοῦ”ὸ. 

Το Ί46 πΧ , ετος κατάλυσης του ελληνικού κράτους, δεν σήµανε και την 

άµεση κατάλυση της υφισταμένης πολιτειακής τάξης. Ο ελληνικός κόσμος 

άρχισε να χάνει Την πολιτειακή του υπόσταση µετα ΤΟ 211πΧ όταν µε 

διάταγμα του Καρακάλλα δόθηκε το δικαίωµα του Ρωμαιου πολίη σε όλους 

  

52Ώλ, Δανούσης -Καραβιτης (1997), σσ. 10-12. 

5Ώλ, Θεοδωρόπουλος (χ.). σ. 25. 
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τους ελέύθερους ανθρώπους της αυτοκρατορίας. Έτσι µετά τον 3” πΧ αιώνα 

εμφανίστηκαν οι Ρωμαίοι αστυνομικοί άρχοντες. Στην αρχή όλες οἱ εξουσίες 

ήταν συγκεντρωμένες στο πρόσωπο του βασιλιά, τον οποίο βοηθούσε ο 

στρατιωτικό σωμα 

που ασκούσε τα αστυνομικά καθήκοντα. Αργοτερα, γύρω στο ΡΟΘΤΤΧ, όταν 

ανακηρύχθηκε το δημοκρατικό πολίτευμα, υπήρξε η καθιέρωση αρχόντων µε 

αστυνομικές αρμοδιότητες, οἱ οποίοι κατά καιρούς ονομάστηκαν 
  

Ύπατοι, Τιμητές κα. Στο τέλος του 15 μΧ αιώνα, µε τη δηµιουργία δηλαδή της 

ρωμαϊκής αυτοκρατορίας εμφανίζεται για πρώτη φορα η µυστκή αστανοµία 

που µε διάφορες ονομασίες, όπως ««γραμματοφόροι»» και 

««ταχυδρόμοι»Σ, διατηρήθηκε ὡς τον ΡΟ ΜΧ αιώνα”'. Στα χρόνια του 

Βυζαντίου στις µεγάλες πόλεις και τις επαρχίες τα αστυνομικά καθήκοντα 

ασκούσαν ο Έπαρχος της πόλης και οἱ κατά τόπο διοικητές µε βάση εντολές 

που έφθαναν από την πρωτεύουσα, εντολές δηλαδή του αυτοκράτορα. 

Μετά την κατάλυση του κράτους του Βυζαντίου και την υποδούλωση του 

ελληνικού λαού στους Οθωμανούς Τούρκους οι διοικητικοί θεσμοί του 

ελληνικού χώρου µεταβλήθηκαν. Οι κατακτητές όµως, για την Καλύτερη 

διαχείρηση του δηµοσιονομικού τους συστήµατος, παραχώρησαν στο 

υπόδουλο γένος ορισμένα δικαιώµατα από τα οποία το σημαντικότερο ήταν 

εκείνο της τοπικής αυτοδιοίκησης που γρήγορα επέτρεψε στους Έλληνες να 

αναπτύξουν έστω Και ὑποτυπωδως την νέα τους πολιτική έκφραση και ΤΗΝ 

κοινοτική τους οργάνωση». Σ’ αυτά τα χρόνια της τουρκοκρατίας το αἴσθημα 

του κοινοτισμού βρίσκεται σε µεγάλη ακμή. Πριν όµως αναφερθούμε 

  

53Βλ, Λανούσης.-Καραβίτης (1997), σ. 15. 
55Ώ)λ, Τρουπάκης (1904), σ. 25. 
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αναλυτικότερα σ’ αυτό, θα πρέπει να δούµε και το αστυνομικό σύστημα που 

υπήρξε εκείνη την περίοδο. 

Την αστυνομική εξουσία κατά την τουρκοκρατία ασκούσαν Οθωμανοί 

οκ αξχωµαπούχοι”-αλλά--καὶ Ἕλληνες -άρχοντες.- Από τους. ΟΒωμανούς αρχικά. 

μνημονεύεται ο Βοεβόδας ο οποίος εἶχε πλησίον του Τον Καπού 

Μπουλούμπαση µε μικρή στρατιωτική δύναμη για την τήρηση της τάξης και 

αργότερα τους Αγάδες. Ένα εἶδος αστυνομίας ασκούσαν και οι φρουροί των 

στενών των δερβενιών. Τα καθήκοντα των ««δερβεναγάδων»2Σ ανατθεντο 

κυρίως σε μουσουλμάνους Αλβανούς. Από πλευράς Ελλήνων υπεύθυνοι για 

την τήρηση της ταξης ήταν οἱ εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, Οἱ 

οποίοι εμφανίστηκαν στην ιστορία µε διάφορες επωνυμίες όπως 

κοτζαµπάσηδες, προεστοί, δημογέροντες κ.α. Επιπλέον, Οἱ Αρµατολοί της   
Ρούμελης, για τους οποίους θα μιλήσουμε στη συνέχεια, αποτέλεσαν λύση 

ανάγκης για τους κατακτητές καθώς τους έβαζαν να εκτελούν και καθήκοντα 

τήρησης της τάξης στην ευρύτερη περιοχή τους και περισσότερο σε 

περιοχές, οι οποίες ήταν συνήθως δύσβατες και προβληματικές για τους 

ίδιους. 

Ανάλογη ήταν και η κατάσταση στις βενετοκρατούμενες ελληνικές περιοχές, 

όπου οι δυτικοί κυρίαρχοι χρησιμοποιούσαν κυρίως ντόπιους για την εκτέλεση 

των καθηκόντων αυτών. Βέβαια, Τόσο στις περιοχές της χερσαίας Ελλάδας 

που βρίσκονταν υπό τουρκικό ζυγό όσο και σε εκείνες που βρίσκονταν υπό 

βενετική διοίκηση, τουλάχιστον ως το τέλος του 18” αιώνα, δεν μπορούμε να 

µιλήσουµε για οργανωμένη αστυνομική υπηρεσία. Ωστόσο, αυτή τη περίοδο 

  

56 Βλ, Δανούσης-Καραβίτης (1997), σ. 15. 
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αναπτύχθηκαν κάποιες «Ιδιωτικές»» μορφές αστυνόμευσης, χωρίς αυτό να 

σηµαίνει ότι λειτουργούσαν τότε όπως σήµερα. 

ο Στη ς-πολιική-ξωή . διό . πτλικό 

στοιχείο υπήρξε ενεργό και γινόταν πιο εμφανές στις ενδοκοινοτικές διαμάχες. 

Όπως αναφέρει ο Κοντογιώργης”' για την Μοσχόπολη, υπήρχε κακοδιοίκηση 

της αυτοκρατορίας και κενό εξουσίας που καλλιέργησε την ανασφάλεια και 

την αυθαιρεσία στην περιοχή. Αυτό οδήγησε στην µίσθωση από τις 

αντιμαχόμενες πλευρές ένοπλων οµάδων. Επιπλέον στην ἴδια περιοχή 

εισήχθη Και ο θεσμός των µπορτζιλίδων. Τέτοιοι γίνοταν συνήθως ισχυροί 

µπέηδες, οι οποίοι αναλάμβαναν την προστασία της κοινότητας έναντι 

συμφωνημµένης χρηματικής παροχής. Βλέπουμε λοιπόν, ότι ακόµα και εκείνη 

την περίοδο, η προστασία κάποιου ή µιας ολόκληρης κοινότητας ανετῄθετο σε 

Ιδιώτες έναντι αµοιβής. Συνεχίζοντας, ο Κοντογιώργης αναφέρει, ότι ο θεσμός 

αυτός . καταχρέωσε την κοινότητα αλλά και επιδείνωσε την κατάσταση 

ανασφάλειας προσθέτοντας ένα επιπλεον πεδίο κερδοσκοπίας και 

ανταγωνισμού για τους ισχυρούς του τόπου. 

Επίσης θα πρέπει να επισημανθεί ότι οι γνωστοί σε όλους Κλέφτες και 

Αρματολοί, οἱ οποίοι συχνά αναφέρονται ὡς ««παρακοινωνίες»»Σ, πολλές 

φορές δεν δρούσαν καθαρά από λεβεντιά, αλλά αρκετές φορές ανετίθεντο σ’ 

αυτούς καθήκοντα σχετικά µε την έννοµη τάξη και την ασφάλεια κάποιας 

δυσπρόσιτης περιοχής»". Σύµφωνα µε τον Ζακηνθυνό, οἱ Αρματολοί ήταν 

σώματα ατάκτων τα οποία ο κατακτητής χρησιμοποιούσε για την καταδίωξη 

της ληστείας, την τοπική ασφάλεια και Την φύλαξη των στενών. Μάλιστα εκεί 

  

57 Βλ, Κοντογιώργης (1982), σ. 303. 
5δ.ΟΠ, σ. 363. 

Βλ, Ζακυνθηνός (1957), σσ. 30-31. 
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όπου ο ««προυχοντισµός»» γνώρισε µεγάλη ανάπτυξη, για έναν αριθµό από 

παρακοινωνιακές οµάδες η υπόθεση της λεβεντιάς εξαντλήθηκε και 

ταυτιστηκε, κατά καιρούς, µε την ένοπλη προστασία και στήριξη της 

α. . - ζ ΄ - .. 
ι τές ὃςν 

.. 29 τ9 

αναγνωρίζονται δίκαια ὡς ««ηρωικές»ΣΣ και πολύτιμες για την αντίσταση του 

ελληνικού λαού εκείνη την περίοδο. Η προσχώρηση παρακοινωνιακών 

στοιχείων στη «δούλεψη2», δηλαδή στην υπηρεσία του προύχοντα µε 
  

σχέση ««μισθωτική»2 - άσχετα αν το κόστος αυτό ουσιαστικά επιβάρυνε την 

κοινότητα - αποτέλεσε συνηθισμένο φαινόμενο σε πολλές περιοχές. Δεν εἶναι 

γνωστό το πότε ακριβώς και υπό ποιες συνθήκες τα σώματα των ατάκτων 

προσελήφθησαν στην υπηρεσία των σουλτάνων. δη όµως το 1627 , σε ένα 

αρχείο της Βέροιας, αναφέρεται! ότι Αρµατολοί έχουν συλλάβει έναν κακοποιό 

που είχε διαπράξει ληστείες Και φόνους και ζητούσαν να τον παραδώσουν 

στην τουρκική δικαιοσύνη:.. 

Επιπλέον, ο Κανέλλος Δεληγιάννης επιβεβαιώνει ότι Και πριν από το 1804 ο 

θεσµός των ««κάπων»22 λειτόυργησε στην υπηρεσία των προεστών των 

επαρχιών. Συγκεκριµένα αναφερόμενος στην οικογένειά του γράφει: «-Δια να 

έχη εν µέρος Χριστιανών πάντοτε ὠπλισμένον εκατόρθωσε και εδιόρισεν εις 

την επαρχία Κάπους...να επαγρυπνούν δήθεν δια την ζωοκλοπήν, εώς εξήντα 

άνδρας κατά πρώτον. Επί κεφαλής αυτών καποµπάσηδες,..ανθρώπους 

οικείους της, πιστους.»5;; 

Αλλά και µετά την Καταστροφή των Κλεφτών το 1805, οι µεγάλες 

προυχοντικές οικογένειες διατήρησαν στην υπηρεσία τους οπλικά σώματα. 

Έτσι, όταν ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, ήδη καταδικασμένος σε θανατο από 

  

μλ, Ζακυνθηνός (1957), σ. 38. 

8 Ῥλ. Κοντογιώργης (1952). σ. 323. 
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την οθωμανική εξουσία, επανήλθε για λίγο στην Πελοπόννησο, οἱ 

Δεληγιάννηδες τον εφοδίασαν µε οπλισμένους ανθρώπους και τον μετέφεραν 

ασφαλώς σε ορισμένες κωμοπόλεις και έπειτα στην Ζάκυνθο που ζούσε 

οντα- της Ηλείας 
  

Γ.Σισινη, για τον οποίο αναφέρεται ότι η αυλή του ήταν γεμάτη µε πλούσια 

στολισµένα άλογα και πάνοπλους ακολούθους. Ο ἴδιος, όπως λέγεται, δεν 

έβγαινε ποτε από το σπίτι του Χωρίς τη συνοδεια καβαλάρηδων, 
    

  

αρματωµένων και πεζών.Ὀ. 

Παρεµφερής προς τον θεσµό των Αρμµατολών ήταν ο θεσµός των 

««μεϊντάνηδων»Σ ή ««κάπων». Οι πρώτοι ήταν παλιοί ληστές που 

προσλαμβάνονταν από τους Βενετούς στην Πελλοπόνησο για την φύλαξη των 

στενών και την τήρηση της τάξης. Οἱ δε κάποι ήταν μισθοδοτούµενοι από τους 

Έλληνες κοινοτικούς άρχοντες και ανελάµβαναν καθήκοντα αστυνομίας και 

αγροφυλακής ή πολλές φορές εἶχαν τον ρόλο του σωματοφύλακας. 

Βλέπουμε λοιπόν, ότι ακόµα και τότε όσοι διέθεταν ισχύ και πλούτο 

μπορούσαν να έχουν «ιδιωτική»5 προστασία. Βέβαια, αυτή η συνεργασία 

μεταξύ της προυχοντικής τάξης Και των παρακοινωνιών αποτέλεσε έναν 

παράγοντα αποδυνάµωσῆς των φρόνιµων πολιτικών διαδικασιών ως προς τη 

συμμετοχή του λαού στα κοινοτικά πράγματα. Αυτό συνέβη κυρίως διότι η 

συνεργασία συνέβαλε στο να διευρυνθούν οι εξουσιαστικές δυνατότητες των 

μελών της προυχοντικής τάξης. 

Μετά την απελευθέρωση των πρώτων εδάφων της χώρας από τον τουρκικό 

ζυγό άρχισαν παράλληλα και οι πρώτες προσπάθειες αστυνόµευσής τους. 

Μέχρι και τη άφιξη του Καποδίστρια τα αστυνομικά καθήκοντα εκτελούσαν οι 

  

ϐ2Ῥλ, Κοντογιώργης (1982), σ. 360. 
65 Ῥλ, Ζακυνθηνός (1957), σ. 40. 
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δημογέροντες υπό την επίβλεψη του Τούρκου διοικητή και γενικότερα η 

αστυνόμευση ήταν υποτυπώδης. Στα Χρόνια του Καποδίστρια και µε Τη 

θέσπιση του 14 ψηφίσματος της 29/1 211829 πραγματοποιείται ένα σηµαντικό 

σσςς--βημα-για-τη-αύάσταση-του-θεσμού-της-αστωνοµίας; καθώς πρόκειται για τα 

τς πρώτο ουσιαστικά νοµικό πλαίσιο που καθόριζε λεπτομερώς τα καθήκοντα 

της αστυνομίας. Αργότερα, µε ΤΗΝ άφιξη του Όθωνα το 1855, το σύστημα 

αλλάζει και µε νόµο της 27/12/1855 θεσπίζεται η Δημοτική αστυνομία, η οποία 

ίσχυσε µέχρι τον Μάρτιο του 1849 για την Αθήνα και τον Πειραιά και ως ΤΟ 

1893 για τους υπόλοιπους δήµους της χωρας.’ 

Παράλληλα, σ’ αυτή την περίοδο, έχουµε την σύσταση και λειτουργία πέντε 

σωμάτων µε αστυνομικά καθήκοντα: ΤΗΝ Οροφυλακή, την Εθνοφυλακή, την 

Διοικητική αστυνομία, Την Στρατιωτική αστυνομία και την Χωροφυλακή, η 

οποία ήταν και ο μακροβιότερος αστυνομικός θεσμός, αφού διήρκεσε από το 

1833 εώς και το 198493. Ειδικότερα, σε κάθε νομό της χώρας υπήρχε και ένα 

σώμα χωροφυλακής, οἱ αρμοδιότητες του οποίου ήταν ποικίλες, όπως οἱ 

περιπολίες, οι συλλήψεις κ.ά. Δεν θα πρέπει να παραλείψουµε και την 

Αστυνομία πόλεων που συστάθηκε το 1920 µε τον νόµο 2461, η οποία αρχικά 

ἴσχυσε για την Αθήνα, τον Πειραιά, τη Θεσσαλονίκη, την Πάτρα και την 

Κέρκυρα και η ένωση της οποίας µετά το 1984 µε το σώµα της Χωροφυλακής 

δημιούργησε την σηµερινή ελληνική αστυνοµμία»». Παρά την δηµιουργία όµως 

µιας κρατικής αστυνομίας από τα µέσα του 19 αιώνα και µετά, τόσο στην 

Ελλάδα όσο και στις περισσότερες χώρες, η ιδιωτική αστυνομία και οἱ 

εθελοντικές οµάδες αστυνόμευσης συνεχίζουν να υπάρχουν, βασικές όψεις 

των οποίων θα δούµε στη συνέχεια 
  

64 Ἐλ. Στεργιούλης (2001), σσ. 34-37. 
65]. Δανούσης-Καραβίτης (1997), σ. 37. 
66]. Ζιανίκας (1990), σ. 31 ἅ; Μπουρλιάσκος (2000), σ. 136. 
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. Η ιδιωτική αστυνομία σήµερα 

  Τα τελευταία-χί 

θεωρούντο πεδία της απόλυτης δικαιοδοσίας του κράτους. Ένας απ’ αυτούς 

τους χώρους είναι και ο κοινωνικός έλεγχος. Σύμφωνα µε τους ΦῃθΒΠΠΟ/ 

φιθηπἰπα”;, η µεγαλύτερη αλλαγή στο τοµέα αυτό είναι η συνεχής αύξηση των 

Ιδιωτικών επιχειρήσεων ασφάλειας από το 1960 και µετά, οι οποίες αρχίζουν 

να αποτελούν µια εναλλακτική λύση έναντι της κρατικής αστυνομίας. Οι 

φορείς του επίσηµου Κοινωνικού ελέγχου και ειδικότερα η αστυνομία, ὡς 

µοναδικός φορέας άσκησης βίας στο όνοµα του κράτους, δεν έχει ρόλο µόνο 

λειτουργικό (την προστασία και την τήρηση της τάξης) αλλά και συμβολικό, 

αφού µε την παρουσία της επιβεβαιώνει τους πολίτες ότι Κάποιος υπάρχει 

δίπλα τους και φρονήζει για την ασφάλειά τους και Την προστασία του 

Ιδιωτικού τους χώρου. Κεντρικής σημασίας στην µελέτη του ρόλου της 

αστυνοµίας εἶναι η έννοια του χώρου, τόσο του ιδιωτικού όσο και του 

δημόσιου. Σήµερα οι άνθρωποι νιώθουν την ανάγκη να προστατεύσουν τον 

Ιδιωτικό τους χώρο από οποιονδήποτε εισβολέα. Αυτό φαίνεται ἄλλωστε απὀ 

το γεγονός ότι χρησιμοποιούν κάθε µέσο για να το επιτύχουν, όπως 

εγκατάσταση συναγερµών Και άλλων συστηµάτων ασφαλείας ή εμπιστεύοντα! 

σε τρίτους την ασφάλειά τους δηλαδή σε κρατικούς φορείς , Την αστυνομία... 

Προσπαθώντας έτσι κάποιος να νιώσει πιο ασφαλής αναζητεί κάποια στοιχεία 

που να τον διαβεβαιώνουν ότι κάποιοι τον πραστατεύουν. Τα πιο 

χαρακτηριστικά από αυτά τα στοιχεία είναι τα ορατά σημάδια της εξουσίας και 

  

67Ελ, Μαϊᾶιονις (1989), σ. 3. 
65 Ῥλ, «Ποατίπρ-θιοηπίηρ (1987), σ. 9. 
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των πολιτών στην κρατική αστυνομία»”. Όλα αυτά λοιπόν σε συνδυασμό και 

µε την πιθανή έλλειψη πολιτικής βούλησης να τεθούν υπό συζήτηση ή ακόμη 

Και µε την υπαρκτή αδυναμία του κράτους για ὅράση, αναδεικνύουν 

σημαντικές ελλείψεις που προτείνεται να καλυφθούν από τον Ιδιωτικό τοµέα. 

Φθάνει να πούμε ότι η ζήτηση γενικότερα των υπηρεσιών των ιδιωτικών 

  
  επιχειρήσεων ασφάλειας εκφράσεται με Την εντοπωσιακή μεταβολή -της 

αναλογίας κραῇ ή ή ό ὀρεε--όπως-οι 
  

Η.Π.Α, και ήταν για το1999 1:3, ενώ υπολογιζόταν ότι το 2000 θα ήταν 1:4. 

ος Επππτλέον, ο κύκλος εργασιών των ιδιωτικών επιχειρήσεων ασφάλειαςαπό 1 

δις δολάρια το 1990 στη Γερμανιά έφθασε τα 14 δις το 1994. Στη χώρα µας το 

αντίστοιχο ποσο για το 1997 ήταν 4,5 δις ὄρχ και γα το 1999 6,6 δις δρχ”. 

Βέβαια, δεν είναι τελείως ξεκάθαρο, αν αυτές οἱ ελλείψεις είναι υπαρκτές ή 

πλασματικές ορισμένες Φορές, για να υποβαθµίσουν σκόπιµα το δημόσιο 

τοµέα Και να προβάλλεται η ανάγκη ιδιωτικοποίησής του. Μια τέτοια 

προσπάθεια όµως δεν θα είχε µόνο οικονομικά κίνητρα αλλά και ιδεολογικά 

  

Ελ. Στεργιούλη (2001), σ.36 
Ἰ0Έλ, Λαμπροπούλου (2001), σ. 81. 
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Ιδίως η θεατότητα των ατόμων που έχουν την αρμοδιότητα από το κράτος για 

να µας παρέχουν προστασία. 

Διάφοροι λόγοι όµως , τους οποίους αναφέραμε στο πρώτο µέρος της 

ππτοκοκηφασίας ὅπως ο φόβος γα το-έγκλημα-θ- οποίος αναπαράγεται κατά ΠΟλΙ ο 

από τα Μ.Μ.Ε. οι αδυναμίες της κρατικής αστυνομίας, το υψηλό κόστος κ.ά, 

έχουν οδηγήσει σε µια έντονη Κριτική των αστυνομικών υπηρεσιών ὡς προς 

την αποτελεσµατικότητά τους. Σ’ αυτή τη κριτική θα πρέπει να προσθέσουμε 

και την περίπτωση της διαφθοράς των αστυνομικών οργάνων που τελευταία 

   



αφού Θα ενδυνάµωνε τη σημασία της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και της 

απελευθέρωσης των νόμων της αγοράς΄’Ἰ. Σ' αυτό το σηµείο θα πρέπει να 

αναφέρουμε ότι, σύµφωνα µε την Τ[θνογ ὁοπθς;-, η έµφαση που δίδεται στην 

ποοοκκεππανάσταση”»--στο τοµέα-τῆς αστυνόμευσης εἶναι υπερβολική. και πολλές 

φορές δεν λαμβάνει υπόψη της σημαντικές παραμέτρους, όπως Την 

διαφορετικότητα που µπορεί να υπάρχει! ανάμεσα στις διάφορες χώρες και τη 

νοµοθεσία τους. 
  

Όπως είδαµε, η εμφάνιση ιδιωτικών εταιρειών παροχής προστασίας δεν 

αποτελεί ένα φαινόμενο µόνο των τελευταίων χρόνων. Η πρώτη σύχρονη 

Ιδιωτική επιχείρηση της υπηρεσίας φύλαξης Ιδρύθηκε το 1850 στο Σικάγο των 

ΗΠΑ από τον Αίί6η ΡΙπκεΠοπ΄ὸ. Η σχεδόν ταυτόχρονη ανάπτυξη των 

σύγχρονων κρατικών αστυνομιών δεν περιόρισε την ανάπτυξη των ιδιωτικών 

κεφαλαίων στην αστυνόμευση. Αντίθετα, η ανάπτυξή τους ήταν αρκετές φορές 

και συμπληρωματική. Ἡ συμπληρωματικότητά τους μάλιστα αυτή πολλές 

φορές καθιστά δύσκολη την διάκρισή τους’. Ενώ λοιπόν η δηµόσια 

προστασία παρήκµαζε, όλο και περισσότεροι Ιδιώτες και επιχειρήσεις 

βασίζονταν σε ιδιωτικούς φορείς παροχής προστασίας. Στη χώρα µας µέχρι 

τον Μάρτιο του 1991 υπήρχαν στην Αθήνα δεκατρείς επιχειρήσεις φύλαξης 

μεταξύ των οποίων οι πέντε ήταν παραρτήματα πολυεθνικών επιχειρήσεων 

του εξωτερικού, όπως η ΝΝαοκεπηιΐ και η Ιηίθιηβίίοπαί (Γοιρ 4 ΦθεουΠίας. 

Ωστόσο, σήµερα εἶναι πολύ περισσότερες. Κάποιες από αυτές (υπηρεσίες 

φύλαξης καθαρά) είναι οι εξής:Αταυς 9θοµΠΐΥ, Οοςπιο5 5εουΠίγ, Ερμής κ.α”Ὀ. 

Αυτό το φαινόμενο μπορούμε να το προσδιορίσουμε ως ιδιωτικοποίηση Της 

  

Ἄ Βλ. Ιομησίου (1992).σ.37. 
72Ώλ, Ίοπος-Νονουτη (2002), σ. 143. 
13 Ώλ, Ουππίηρµαπι (1978), σ. 255. 
 Ὦλ, ομεοστίηρ-(θηπίηρ (1987), σσ. 6-7. 
15Βλ Παπαθανασόπουλος (1996), σύμφωῶνα µε Ταταρίδου (2000), σ. 66. 
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δηµόσια παρεχόµενης ασφάλειας (ρήναμζαίίοη οἵ ριρίο 5θοιΠίγ), αν και 

όπως θα δούµε δεν πρόκειται ακριβώς γ/’ αυτό. 

Πριν αναφερθούμε στην σχέση της ιδωτικής αστυνομίας µε την κρατική καθώς 

  

  

θέµα αυτό, θα πρέπει να δούμε τι ακριβώς είναι η Ιδιωτική αστυνομία, ποιές 
  

λειτουργίες επιτελεί καθώς και ποιά είναι τα βασικά επιχειρήματα υπέρ και 

κατά αυτής της µορφής αστυνόμευσης. 
  

  

. Ορισµός και λειτουργίες 

Σ᾽ αυτό το µέρος της εργασίας θα αναφερθούμε στην ιδιωτική αστυνομία µόνο 

ως υπηρεσία αστυνόμευσης που αμοίβεται , µη περιλαμβάνοντας και τις 

εθελοντικές µορφές αστυνόμευσης που και αυτές εἶναι Ιδιωτικές αλλά Θα 

μελετηθούν στο επόμενο κεφάλαιο. Ο λόγος για τον διαχωρισμό αυτό είναι το 

Μεγονός ότι η εθελοντικές οµάδες αστυνόμευσης, εἶτε ὡς αυτόνομες οµάδες 

εἶε ως οµάδες που συνεργάζονται µε την αστυνομία, δεν έχουν, τις 

περισσότερες τουλάχιστον φορές, ὡς στόχο το κέρδος. Αντίθετα, η ιδιωτική 

αστυνοµία που υπαγεται στις ιδιωτικές επιχειρήσεις ασφάλειας λειτουργεί 

σύμφωνα µε την λογική της ελεύθερης αγοράς και έτσι δεν θα ήταν σκόπιµο 

να μελετηθούν ως κάτι το ενιαίο, µιας και ο αρχικός στόχος του κάθε είδους 

αστυνόμευσης οδηγεί σε διαφορετικές λειτουργ/ες και αποτελέσματα. 
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Ο όρος Ιδιωτική αστυνομία µπορεί να αποκτά διαφορετικό περιεχόµενο κατά 

καιρούς. Γενικότερα όμως, ο όρος αυτός περιγράφει τα Ιδιωτικά 

(υποκειμενικά) και οργανωτικά µέτρα που παρέχουν προστασία σε άτοµα και 

ανάµεσα στις οποίες Και η φύλαξη, για να επιτύχουν αυτήν την προστασία. 

Σύμφωνα µε τον Βεγποιάς”, η ιδιωτική αστυνομία αναφέρεται σε εκείνη την 

αστυνομική δραστηριότητα της πρόληψης του εγκλήματος αλλά και της 

  

καταστολής που ενεργοποιείται µέσω επιχειρήσεων ή πρακτορείων για 

εμπορικούς λόγους. Με µια γενικότερη έννοια, η Ιδιωτική αστυνομία 

περιλαμβάνει κάθε αστυνομική δραστηριότητα που πραγματοποιείται σε 

Ιδιωτική βάση. Αυτό όµως που Θα πρέπει να τονισθεί είναι το ότι αρκετοί 

θεωρούν ότι η σπουδαιότερη διαφορά ανάµεσα στην ιδιωτική αστυνομία και 

τη κρατική εἶναι το γεγονός ότι οἱ Ιδιωτικοί αστυνομικοί δεν έχουν το δικαίωµα   της σύλληψης””. 

Η πρώτη και κύρια λειτουργία ενός Ιδιωτικού αστυνομικού, όπως 

υποστηρίζεται από πολλούς μελετητές, είναι του προστάτη και φύλακα: Η 

ιδιωτική αστυνομία προστατεύει ιδιοκτησίες και ανθρώπους, ενώ οικονομικοί 

Και άλλοι παράγοντες διαμορφώνουν τους στόχους και τις λειτουργίες της”". ο 

ΜΙοιισοϊ έχει διακρίνει τρείς κατηγορίες (στυλ) ιδιωτικών αστυνομικών». Π 

πρώτη απ᾿ αυτές αναφέρεται στους ««μαχητές»» του εγκλήματος, η δεύτερη 

στους φύλακεςί σωαιάθ) και η τρίτη στους γραφειοκράτες αστυνομικούς. Ο 

ίδιος προτείνει ότι οἱ κύριοι στόχοι Και λειτουργίες της ιδιωτικής αστυνομίας 

  

16 Ώλ Ναβοηα! αἀνίκοτν Οοπιπηίίθς ο Οπἰπηηαί 1Υ5βοε(1976)σ.3. 

7 Ώλ. Αιείτα]ίαα ροἱἱοίης: Οοπίεπιροζα:γ ἶδδμες,Βαεέοτνγοιίης (1996), στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 

νννν.σ]οῦε]-]οσίς.πεί, σ. 2. 

3 Ἠλ, Ναβοπα] αἀνίκοτγ Οοπιπηϊβες ο Οππηίπαί {αφήοε (1976), σ. 100. 

3 Βλ. Ἐενπο]ά» (1996), σ. 2. 
0Όπ. σ.3. 
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εἶναι η πυροπροστασία, η ανεύρεση ναρκωτικών ουσιών σε χώρους 

εργασίας, η ανακάλυψη εγκλημάτων λευκού κολάρου κ.ά. Άλλωστε, παρόλο 

που η βάση πελατών για την Ιδιωτική αστυνομία είναι μικρότερη από ότι για 

δ» δΙέπλεξε του 
1: 

ς αν δΊ ρόλους αυτών”. 

Σύμφωνα µε τον Οιπηίομαπαό”, οἱ Ιδιωτικοί αστυνομικοί, συνήθως, 

προσλαμβάνονται για να δρούν ὡως βραδινοί φύλακες σε διάφορες 

  

επιχειρήσεις και Κατοικίες. Ο ίδιος τονίζει ότι πριν από δέκα χρόνια οι φύλακες 

αυτοί προσλαμβάνονταν µόνο σε µεγάλες επιχειρήσεις. Αντιθέτως, σήµερα 

που οι εταιρείες παροχής ασφάλειας προσφέρουν τις υπηρεσίες τους όχι µόνο 

σε µόνιµη βάση αλλά για όσες ώρες θέλει ο πελάτης ή για όποια περίοδο 

επιθυμεί, η φύλαξη πλέον µπορεί να εἶναι προσιτή και σε ανθρώπους µε 

μικρότερο εισόδηµα. Ανάµεσα στα καθήκοντα των Ιδιωτικών αστυνομικών 

είναι Και η αποτροπή του εγκλήματος, ο έλεγχος της Κίνησης καθώς και η 

προσωπική και φυσική ασφάλεια”. Η φυσική προστασία ασκείται από τους 

γνωστούς σε όλους µας σωματοφύλακες (ροάγαιαιαθ) , οἱ οποίοι στην 

πλειοψηφία τους είναι πρώην αστυνομικοί. 

Αναφερόµενοι κὠ πάλι στην Ελλάδα, θα πρέπει να πούμε, ότι οἱ επιχειρήσεις 

αυτές διέπονταν µέχρι Και πριν λίγα Χρόνια από το εμπορικό δίκαιο, 

εμφανιζόµενες ὡς εταιρείες πολυεθνικές- οἱ µεγαλύτερες- ή ως Ε.Π.Ε και 

προσωπικές οἱ μικρότερες. Συγκεκριµένα βασίζονταν στον νόµο 2190/1920 

Και αργότερα στο διάταγμα 409/1986. Μέχρι τότε τα Καθηκοντά τους δεν ήταν 

µε σαφήνεια καθορισμένα.Το 1987 ορίστηκε µε µεγαλύτερη σαφήνεια ο ρόλος 

  

Βλ. Ποατίηρ-ΘΙεηπίπο (1987), σ. 174. 
Ελ. Οιπηπίπρῄατη (1978), σσ. 255-257. 

δῬλ, Ναϊϊοπαί αἀνίσοιν Οοπιπι θε οἩ Οτἰπιίπα] {ηςίος (1976), σ. 9. 
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τους και οι προὐποθέσεις λειτουργίας τους... Στο άρθρο Ἰ του νόµου 

περιγράφονται οἱ υπηρεσίες πού προσφέρουν οἱ επιχειρήσεις αυτές µε πιο 

συνήθισµένες τη φύλαξη κινητής και ακίνητης περιουσίας, Την προστασία 

σ πεσσοσήπτων--παι-του-έλεγχο--των- χώρων. στους. οποίους. παρουσιά(ΟνΤαΙ ο 

--.... θεάµατα και πραγματοποιούνται εκδηλώσεις. Στα άρθρα 4, 5 και 6 

αναφέρονται οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων, ώστε να µη θίγουν τα 

δικαιώµατα τών πολιτών, αλλά και να φέρουν την επωνυμία τους, για να µην 

επιφέρουν σύγχυση στους πολίτες και τους θεωρούν ὡς εκπρόσωπους της 

δηµόσιας αρχής. 

Επιπλέον, µια άλλη Ιδιότητα των ιδιωτικών αστυνομικών είναι και αυτή του 

««αστυνομικού πράκτορα»» (ντεντέκτιβ). Σύμφωνα όµως µε µια έρευνα του 

4976, φάνηκε ότι ένας «αστυνομικός πράκτορας»Σ δεν ασχολείται τόσο µε 

το έγκλημα όσο µε περιπτώσεις διαζυγίου και γενικότερα µε την συλλογή   
πληροφοριών. Θα πρέπει εδώ να αναφέρουμε ότι η ιδιωτική αστυνοµιά, έχει 

υποστηριχθεί ότι, συμβάλλει περισσότερο στην πρόληψη του εγκλήματος 

παρά στην καταστολήξ”. Επίσης, η ιδιωτική αστυνοµία συμμετέχει και στην 

προστασία από τρομοκρατικές πράξεις, αφού έχει την άδεια να ελέγχει 

επιβάτες και αποσκευές σε λιμάνια και αεροδρόµια ήδη από το 1979. Στις 

Η.Π.Α το 1992 υπήρχε πάνω από 6.000 προσωπικό ασφάλειας που ήλεγχε 

τους επιβάτες αεροπλάνων”. 

Σύμφωνα µε την ὁο8ηπᾶ 5ηθρίαπα,. στην Ολλανδία από το 1967 εώς Και το 

1907 το ποσοστό της κρατικής αστυνομίας αυξήθηκε µόνο κατά 2060 ενώ σε 

159 κοινότητες το µέγεθος της ιδιωτικής αστυνοµίας διπλασιάστηκε 

  

δὲ Βλ, Παπαθανασόπουλος (1996), σύµφωνα µε Ταταρίδου (2000),σ. 64. 

ἐ5Ώλ. Ἱοησον (1992), σ. 102 
5Ο, σ. 105. 
57Ώλ. οπαρίαπά.-],οάε Υαη Ουβΐνε (1999), σ. 182. . 
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φθάνοντας τις 3.500 από το 19869 που εμφανίσθηκε. Το ίδιο αναφέρει και για 

την Γερμανια, όπου οι Ιδιωτικοί αστυνομικοί από 30.000 το 1980 έφθασαν τις 

56.000 το 1994. Συγκεκριµένα, στην Γερμανία ,εκτός από την επίσηµη κρατική 

άλειας οι οποίες 
να] ν) 

  

µπορεί µεν να µην αντιμετωπίζονται ὡς «πραγματική αστυνοµία»», καθώς 

στερούνται την εκτελεστική δύναμη Των κρατικών αστυνομικών , επιτελούν 

όµως κάποιες λειτουργίες της κρατικής αστυνομίας. Η πιο σηµαντική απ’ 
  

  

αυτές τις δυνάµεις εἶναι το προσωπικό των ιδιωτικών επιχειρήσεων 

ασφάλειας, µεγάλο µέρος του οποίου αποτελείται απὀ τους παραδοσιακούς 

νΥΒίοΠΠΙΘη µε την διαφορα ότι πλέον η εμφάνιση αυτών δεν γίνεται µόνο σε 

τοπικό επίπεδο όπως παλαιότερα”.. Στην εν λόγω χώρα ,η ιδιωτική αστυνομία 

άρχισε να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη τη δεκαετία του ᾿70, όταν µια ομάδα, 

των μαύρων σερίφηδων, προσλήφθηκε στο Μόναχο για τον έλεγχο των 

υπόγειων σταθμών. ἨΗ προσπάθεια αυτή χαρακτηρίστηκε τότε «ὡς 

αποτυχημένη και έτσι το θέµα απέκτησε µια κακή φήμη για αρκετά χρόνια 

µέχρι που άρχισαν να υπάρχουν προβλήµατα µε την κρατική αστυνομία και Το 

έγκλημα να αυξάνεται, οπότε και η ιδιωτική αστυνομία να βρίσκει το 

κατάλληλο έδαφος για να αναπτυχθεί. 

Τέλος, είναι αξιοσημείωτο το ότι͵ σύμφωνα µε µια έκθεση του 2002 της 

Ευραπαϊκής Ένωσης για τις επιχειρήσεις αυτές, µόνο σε οκτώ από τις 

δεκαπέντε χώρες µέλη απαιτείται υποχρεωτική εκπαίδευση του φυλακτικού 

προσωπικού τους, ανάµεσα στις οποίες δεν βρίσκεται η χώρα μαςδν, Στις 

υπόλοιπες, η εκπαίδευση είναι εθελοντική. Ακόμα όµως και στις χώρες που 

επιβάλλεται, η διάρκεια της είναι ρευστή. Επίσης, σε λίγες απ’ αυτές υπάρχει 

  

δ5ΌΠ, σ. 55. 

δν Βλ. Ἡ/οῦει-Εοροτί (2002), σσ. 30-31. 
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εξέταση µετά την εκπαίδευση, αλλά ακόµα και σ’ αυτή την περίπτωση μόνο 

στο Βέλγιο Και στην Ισπανία η εκπαίδευση επαναλαμβάνεται µε τη µορφή 

σεμιναρίων µετά από κάποιο διάστηµα. Επιπλέον, σε όλες τις χώρες- µέλη 

' { ό { 9 ΐ Ίφιων υπαλλήλων 
  

(ιδιωτικών αστυνομικών) σε κάποια επιχείρηση ασφάλειας, αλλά πολλές 
  

φορές αυτός ο έλεγχος δεν γίνεται από την αστυνομία αλλά από τις ίδιες τις 

εταιρείες. Επιπρόσθετα δεν έχουν ορίσει όλες οι Χώρες της Ε.Ε κοινά κριτήρια 
  

  

αποκλεισμού. Ενώ δηλαδή σε κάποιες οποιοδήποτε ποινικό παράπτωμα 

ασποτελεί Ισχυρό στοιχείο για να µη προσληφθεί ο υπάλληλος, σε άλλες 

ακόµα και µια µικρή περίοδος εγκλεισμού σε σωφρονιστικό κατάστηµα δεν 

θεωρείται Ιδιαπερα σηµαντικη”.. Όπως αναφέρει η ὁοβπηϐ Φ/αρίαπα΄|, ένας 

από τους αυστηρότερους νόμους για την λειπουργία των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων ασφάλειας είναι αυτός της Ισπανίας του 1992, στον οποίο 

υπάρχουν αυστηρές ρυθμίσεις σχετικά µε την εκπαίδευση, το παρελθόν και   
την ηλικία των υπαλλήλων. Οἱ ρυθµίσεις είχαν ως αποτέλεσµα να κλείσουν 

πολλές µικρές επιχειρήσεις και να παραμείνουν µόνο τέσσερις τέτοιου είδους 

εταιρείες. 

Είναι λοιπόν εύλογο το ερώτημα, εάν η συνεχής αύξηση της ιδιωτικής 

αστυνομίας οδηγεί σε Καλύτερη αντιμετώπιση της εγκληματικότητας ή εάν 

πλέον βρισκόμαστε σ’ ένα σηµείο, όπου ο έλεγχος εντατικοποιείται και γίνεται 

εμπορεύσιµος κινδυνεύοντας έτσι να θίξει βασικά δικαιώµατα και ελευθερίες 

μας. Το ότι η εκπαίδευση που παρέχουν αυτές οι επιχειρήσεις στο 

προσωπικό τους εἶναι ελλιπής, εγείρει σοβαρά προβλήματα, διότι έτσι 

αμφισβητείται η αξιοπιστία τους αλλά και ανακύπτουν κίνδυνοι, εάν κάποιος 

  

"Ὅπ, σ. 16. 
31 Βλ. οΠαρ]απά-].οάο απ Οωβΐνε (1999), σ. 128. 

40



σκεφθεί ότι πολλοί από τους ιδιωτικούς αστυνομικούς κυκλοφορούν σε 

δημόσιους και ιδιωτικούς χώρους ένοπλοι. 

  

  

-. Επιχειρήματα υπέρ και κατά 

Ξεκινώντας απὀ όσους τάσσονται υπέρ της Ιδιωτικοποιήσεως αυτού του 
  

  

φορέα του κοινωνικού ελέγχου, θα λέγαμε ότι έχουν αρκετά επιχειρήματα να 

παραθέσουν. Αρχικά, όλες οι υπηρεσίες, τις οποίες οἱ Ιδιωτικές επιχειρήσεις 

ασφάλειας παρέχουν στους πελάτες τους εγγυώνται µεγαλύτερη 

αποτελεσμµατικότητα απ’ τον κρατικό φορέα”. Έτσι, οι υπηρεσίες φύλαξης 

αλλά και οι υπόλοιπες αποτελούν σηµαντικό πλεονέκτημα έναντι της κρατικής 

αστυνομίας. Επιπλέον, πολύ αποτελεσματικός µπορεί να φανεί ο ιδιωτικός 

τοµέας στην περίπτωση του οικονομικού εγκληµάτος, αφού συμβάλλει στην 

διατήρηση της οικονοµικής ᾖβιωσιµότητας των επιχειρήσεων αυτών 

μειώνοντας τις απώλειες από το οικονομικό έγκλημα. Καθώς λοιπόν, 

σύμφωνα µε αυτούς, η αστυνομία δεν διαθέτει τους πόρους Και τον χρόνο να 

ασχοληθεί µε αυτό το εἶδος εγκλήματος αλλά ούτε Και το κατάλληλα 

εκπαιδευμένο προσωπικό, τουλάχιστον στον τοµέα που απαιτεί περισσότερες 

τεχνικές γνώσεις, λειτουργεί περισσότερο κατασταλτικά παρά προληπτικά. 

Πράγματι ο επιβαρυµένος προὐπολογισμός της κρατικής αστυνομίας δεν της 

επιτρέπει να παράσχει κάτι περισσότερο από προστασία συγκεκριμένου 

επιπέδου. Αντίθετα, οι συμπληρωματικές υπηρεσίες που παρέχουν οἱ 

Ιδιωτικές εταιρείες έχουν και τα µέσα και τον χρόνο για να προλαμβάνουν 

  

32Ῥλ, Ουηπίπρβαπη (1978), σ. 260. 
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εγκληματικές πράξεις. Παράλληλα, οι υπέρµαχοι της ιδιωτικοποίησης της 

αστυνομίας υποστηρίζουν, ότι ακόµα και σε περιπτώσεις αναταραχών σε µια 

Κοινωνία, όπως οι σχολικοί βανδαλισµοί, η ιδιωτική προστασία όχι µόνο 

  -------μητορε--να-Ἡε- ανημετωπίσει επαυὐχώς,- αλλά--και--να--αποτελέσει- στην 

περίπτωση του σχολείου, ένα σωστό πρότυπο για να νιώσουν τα παιδιά το 

αίσθημα της συµµετοχής στην προστασία του χώρου τους”. 

Επιπλέον, οι σύγχρονες κοινωνίες πλέον έχουν µμετεξελιχθεί από 
  

βιομηχανικές, σε κοινωνίες βασισμένες στην πληροφορική”. Αυτό έχει ὡς 

αποτέλεσµα την εισχώρηση του κλάδου στον τοµέα του κοινωνικού ελέγχου. 

Η κρατική αστυνομία όµως δεν θεωρείται κατάλληλα εκπαιδευµένη για να 

ανταπεξέλθει στα νέα αυτά δεδοµένα. Εξάλλου, οι ἴδιες οι Ιδιωτικές 

επιχειρήσεις ασφάλειας τονίζουν ότι παρά τα προβλήματα που µπορεί να 

έχουν, όπως είναι οι χαμηλοί μισθοί και η έλλειψη εκπαίδευσης, μπορούν να 

αποτελέσουν µια λύση για την αντιμετώπιση και κυρίως την πρόληψη του 

εγκλήµατος”". 

Εξηγώντας το προηγούμενο επιχείρημα, οἱ υποστηρικτές της χρήσης 

Ιδιωτικών υπηρεσιών θεωρούν, πως η ιδιωτική αστυνοµία µπορεί να έχει 

ενεργό ρόλο στην πρόληψη του εγκλήματος προσφέροντας και στο κοινό 

καλό, λόγω του ότι, πολλές φορές, οι επιτυχημένες τους προσπάθειες να 

µειἰώσουν το έγκλημα ή να το αποτρέψουν στις περιοχές που 

προσλαμβάνονται μειώνουν παράλληλα τον αριθµό των εγκλημάτων, στα 

οποία η κρατική αστυνομία πρέπει να ανταποκριθεί, βοηθώντας την εἴσι να 

ασχοληθεί µε πιο σοβαρές δραστηριότητες”». 

  

Βλ, Ουππίηρλαπι (1978), σ.266. 
3 Βλ, Εενπο]άς (1996), σ. 3. 

Βλ, Ναβοπα! αάνίδοτγ Οοπιπηέθε οἩ ΟΠπιίπα! 1αςίίος (1976), σ. 30. 
βλ. Ναβοπα] αάνίσοτυ Οοπιπηίἅες ο ΟτΙπιίπα| 1αςίοο (1976), σ. 37. 
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Γενικότερα, θεωρείται ότι οι Ιδιωτικές εταιρείες εἶναι πιο οικονομικές και 

πολλές Φορές αποτελεσµατικότερες από την κρατική αστυνομία. Θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι οι υποστηρικτές αυτής της τάσης βασίζονται 

  

  

προστασία σε πιο ατομική Και Ιδιωτική βάση, την οποία η κρατική αστυνομία 

δεν µπορεί να προσφέρει. Κατά την ἀποψή τους ,η Ιδιωτική αυτή προστασία 

θα αναγνωρίζεται όλο και πιο πολύ ὡς αναγκαία και καθώς αυξάνει το 

έγκλημα ,η αναπτυξή της προβλέπεται ραγδαία. 

Από την άλλη πλευρά, πολλοί θεωρητικοί είναι πιο σκεπτικοί αναφορικά µε 

την ανάπτυξη της βιομηχανίας υπηρεσιών ασφάλειας". ὙΥποστηρίζουν ότι η 

επιτήρηση µε τις περιπολίες ιδιωτικών αστυνομικών µπορεί να επιφέρει 

προβλήματα, επειδή την παρακολούθηση αυτή υφίστανται όχι µόνο τα άτοµα 

που το επιδιώκουν ως πελάτες αλλά και όλοι οι υπόλοπτοι πολίτες, 

τουλάχιστον στην περίπτωση που γίνεται σε ανοικτούς χώρους. Αυτή λοιπόν 

η βιομηχανία, κατά τη άποψή τους, συνεχώς επεκτείνεται, καθώς εμφανίζεται 

µια νέα χρήση της Ιδιοκτησίας ὡς µαζική ιδιωτική ιδιοκτήσια που 

περιλαµβάνει ανοιχτούς για το κοινό χώρους (εμπορικά κέντρα κ.τ.λ), οἱ 

οποίοι καθημερινά αστυνομεύονται µε αποτέλεσµα όλο και περισσότερες 

καθηµερινές δραστηριότητες των πολιτών να υπόκεινται σε έλεγχο".. 

Εξάλλου, όπως τονίζεται, η αξιοπιστία της ιδιωτικής αστυνομίας είναι θέµα 

προτεραιοτήτων και συνήθως η πρώτη προτεραιότητα εἶναι το Καλό της 

  

37Βλ. 5ουβι.στο Τοπτγ/Μοιτὶς (1992), σ. 75. 

Ελ. Λαμπροπούλου (2001), σ. 27. 
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επιχειρησης, ενώ τα δικαιώµατα και οἱ ελευθερίες των πολιτών έρχονται! σε 

δεύτερη μοίρα." 

Επιπλέον, στο επιχέιρηµα για την πρόληψη του εγκλήματος, που οἱ 

  
- , . . ᾽ . « 
σποτ ρτστες ΠΟ Ἱοπαηπκοποίπσας- θέτουν -ΘΕ-ενανσιθι-σ--Ε4ΤΗ τ 

υποστηρικτές της ση ; μή-λένε, πως -8α 
  

ο. πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη µας Το φαινόμενο της μετατόπισης της 

εγκληματικότητας που αφορά την τοπική, Χρονική Και ποιοτική αλλάγη λόγω 

της έντονης αστυνόµευσηςί. Θεωρούν έτσι όῃ η τακτική αυτή 

επικεντρώνεται Κυρίως στα συμπτώματα του προβλήματος και όχι στα αίτια 

του. Για παράδειγµα, η αιξηµένη Φφρούρηση ενός εμπορικού κεντρου 

πιθανότητα Θα ανακόψει τις διαρρήξεις των καταστημάτων, αλλά είναι επίσης 

πιθανό να προκαλέσει την αὐξησή τους σε άλλη κοντινή περιοχή που δεν 

φρουρείται. Ειδικότερα, η επιτήρηση ενός χώρου προσδιορισµένου «ὡς 

««υπερασπίσιµμου22 από το προσωπικό φρούρησης µιας εταιρείας εντείνει τη 

αστυνόμευση και είναι πιθανό να οδηγήσει και σε φαινόμενα αυτοδικίας των 

πολιτών ενάντια σε ««ύποπτους»Σ περαστικούς... 

Έτσι επιβεβαιώνεται η άποψη, ότι µε την περαπέρω ανάπτυξη των ιδιωτικών 

αστυνοµιών επέρχεται η αλλαγή από την κοινωνια τῶν πολιτών στην κοινωνία 

των καταναλωτών. Μ’ αυτό τον τρόπο όµως η ασφάλεια γίνεται ένα 

εμπόρευμα που βρίσκεται σε άµεση σχέση µε την οικονομική κατάσταση του 

καταναλωτή, κάτι το οποίο σηµαίνει ότι ««σσε όσο ανώτερη οικονομική τάξη 

ανήκεις τόσο Καλυτερη προστασία Θα έχεις»2. Δημιουργείται συνεπώς µια 

αστυνομία «διπλήΣ»: η ιδιωτική για τους πιο ευκατάστατους και η κρατική 

για τους λιγότερο, µε αποτέλεσµα να αναπαράγονται! κοινωνικές ανισότητες 

  

Βλ. Κογπο]άς (1996), σ. 6. 
ιὐ Ἠλ. Σπινέλλη (1982), σ. 109 ᾱ- 6ατγ.Τ.Μαϊκ στο: Ὀποαηπρ.-Βίθηπίης (1957), σ. 224. 

101 Ῥλ, Πομησον (1992), σσ. 175-176. 
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µέσω της εµπορευµατοποίησης του δικαιώματος που µέχρι πρόσφατα 

θεωρούταν βασικό κοινωνικό δικαίωµα ασφάλειας του κάθε πολίτη. 

Παράλληλα, όπως υποστηρίζεται, οἱ εταιρείες στις οποίες ανήκουν οἱ ιδιωτικοί 

  

  

απαντούν σε µια ανάγκη που όντως υφίσταται, αφού η διατήρηση του φόβου 

των πολιτών για το έγκληµα είναι προς Το συμφέρον τους. Ένας άλλος 

προβλημαπσμός που Τίθεται από τους επικριτές της Ιδιωτικοποιήσεως είναι 

ότι αυτή η αυξανόμενη αστυνόμευση από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις ενέχει τη 

πιθανότητα να οδηγήσει τους πολίτες στο να τη θεωρούν αναγκαία αφού 

πολύ συχνα παρατηρείται Το Φαινομενο συνεχούς συνοδείας τους από 

ιδιωτικούς σωματοφύλακες. Σ’ αυτό βέβαια συµβαλλουν και τα Μ.Μ.Ε που 

καλλιεργούν τον φόβο θυµατοποίησης των πολπών!''. Επιπρόσθετα, αρκετοί 

είναι αυτοί που θεωρούν ότι ο Κύριος σκοπός της ιδιωτικής αστυνομίας δεν 

εἶναι η αντιμετώπιση του εγκλήματος αλλά η ««πώλησηΣΣ ασφάλειας. Το 

θέµα όµως στην προκειμένη περίπτωση εἶναι το ποιος κρίνει τι είναι ασφάλεια 

αφού όπως γνωρίζουμε κάτι που µπορεί να αποτελεί ασφάλεια για κάποιον 

µπορεί να είναι παράλληλα απαγόρευση για κάποιον άλλον. οὁ 

Τέλος, γενικότερα, υποστηρίζεται ότι είναι πολλές οι περιπτώσεις κατά τις 

οποίες η αστυνοµία µπορεί να θίξει βασικές ελευθερίες των πολιτών. Αυτό 

όµως γίνεται ακόµα πιο πιθανό, όταν κάποιος ιδιωτικός φορέας διαχειρίζεται 

αυτην την εξουσία. Διότι το νομοθετικό πλαίσιο που ρυθμίζει τις εξουσίες του 

προέρχεται από µια απλή ρύθμιση και συμφωνία των πελατών τους, ενώ η 

εξουσία της κρατικής αστυνομίας είναι αποτέλεσµα και προϊόν μακροχρόνιων 

Κοινωνικών διαδικασιών που στόχευαν στο δημοκρατικό ιδεώδες.Το να ταχθεί 

  

102 Ῥλ, Αρτινοπούλου-Μαγγανάς (1996), σ. 63. 
193 Ἠλ, οΠαρ]απά-Ί,οάε γαη Ουπίνο (1999), σ. 32. 
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λοπτόν κάποιος υπέρ ή κατά της ιδιωτικοποίησης της αστυνομικής υπηρεσίας 

δεν είναι απλό. Τόσο οι προσκείμενοι θετικά προς αυτήν όσο και οι αρνητικά 

παραθέτουν επιχειρήματα, τα οποία θα πρέπει να μελετηθούν προσεκτικά.Το 

σημαντικότερο όµως είναι πως δεν μπορούμε να εξετάσουμε τα δύο ««είδη»Σ 
  

  

αστυνόμευσης ξέχωρα το ένα από το άλλο, αφού πολλές είναι οἱ περιπτώσεις 
  

που Οἱ ρόλοι τους εμπλέκονται Και η διάκριση του ρόλου και των λειουργιών 

τους καθίσταται δυσχερής. 
  

  

.. Σχέση δηµόσιας-ιδιωτικής αστυνοµίας 

Η σχέση του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα στην παροχή υπηρεσιών 

ασφάλειας εἶναι μάλλον µια σχέση συμπληρωματική παρά ανταγωνιστική, 

αφού σήµερα γίνεται ολοένα Και πιο ὑύσκολο να αποδώσει κάποιος 

συγκεκριμένες λειτουργίες αστυνόμευσης µόνο στον ένα ή µόνο στον άλλο 

Ίο. Έτσι, υπάρχουν (ιδίως αναφορικά µε την πρόληψη του εγκλήματος.) 

πολλοί ««χώροι»», στους οποίους ο κρατικός τοµέας και ο ιδιωτικός 

συνδέονται λειτουργικά και οργανωτικά και αλληλοεξαρτώνται. 

Ορισμένες φορές όμως, ο προσδιορισμός της ιδιωτικής αστυνομίας εἶναι 

δύσκολος, καθώς ακόµα και ορισμός του τι είναι ή θεωρείται δηµόσιο και 

Ιδιωτικό δεν είναι σαφής. Αν θεωρήσουμε το δηµόσιο ὡς κρατικό, τότε Θα 

πρέπει να λάβουμε υπόψη µας ότι η φύση του κράτους έχει υποστεί αλλαγές 

τα τελευταία χρόνια. Για παράδειγµα, η τάση που παρατηρείται στην Αγγλία το 

  

Βλ. ΦΠοατίηρ (1992), σ. 400. 
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Κράτος να παραχωρεί αρμοδιότητες σε διάφορα αστυνομικά πρακτορεία 

δυσκολεύει να καθοριστεί το ΤΙ είναι Κράτος και τι δεν είναιθδ, Πολλοί 

αστυνομικοί πράκτορες προσλαμβάνονται σε δηµόσιες ιδιοκτησίες για να 

να τους χαρακτηρίσει, Ως ιδιωτικούς αστυνομικούς, επειδή εργάζονται σε 

Ιδιωτική εταιρεία ή ὡς κρατικούς, επειδή ο πελάτης είναι το ίδιο το κράτος, 

Ο 68) Μαγχ{ό αναφέρει κάποιους τύπους διαπλοκής των δύο τομέων. 

Σύμφωνα µε τον {διο, παλαιότερα ήταν πολύ πιο εύκολο να διακρίνει κάποιος 

την κρατική αστυνομία από την Ιδιωτική. Σήµερα όµως τα όρια έχουν γίνει 

δυσδιάκριτα ανάμεσά τους. Γή αυτό το λόγο προτείνει να υπάρχει µεγάλη 

προσοχή στο πως αυτοί οἱ δύο διαπλέκονται Και διακρίνει πέντε τύπους αυτής 

της σχέσης, οι οποίοι αφορούν µια έρευνά του για τα αστυνομικά καθήκοντα 

σε μυστικές αποστολές, ὡστόσο, όπως υποστηρίζει, εύκολα μπορούν να 

γενικευθούν σε καθημερινές πρακτικές.   
Ο πρώτος τύπος συνεργασίας κρατικής και ιδιωτικής αστυνοµιας αφορά την 

εξιχνίαση οικονομικών εγκλημάτων, την κλοπή λογισμικών κ.ά (παράδειγµα 

αναφέρει την συνεργασία του ΕΒΙ µε την ιδιωτική εταιρεία προστασίας ΙΒΜ το 

1982 για µια υπόθεση που αφορούσε «κλεμμένα μυστικά υπολογιστών22). 

Όντως τα τελευταία χρόνια οἱ μεγάλες επιδράσεις των εγκλημάτων κατά της 

Ιδιοκτησίας στα οικονομικά του κράτους και των ιδιωτικών εταιρείων 

αντιμετωπίζονται µε διάφορες μορφές συνεργασίας µε ιδιωτικούς πράκτορες 

που ερευνούν υποθέσεις κατάχρησης ή κλοπής εμπορικών μυστικών στα 

τεχνολογικά της µέσα].'. Ιδίως σε θέµατα όπως η αστυνομική ««κάλυψη22 

αθλητικών γεγονότων, η συνεργασία αυτή γίνεται πιο διακριτή. Στους 

  

105 Βλ. «Παρ]απά -Ί,οάς Ύαπ ΟυαΊνε (1995), σ. 22. 

106 Ἠλ. Ύα1γ.Μαϊκ στο 9ηοατίης-θἰοηπίηρ (1957), σσ. 172155. 

107 Ῥλ Οιππίπρλαπι (1978), σ. 258. 
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Ολυμπιακούς αγώνες της Ατλάντας, για παράδειγµα, εκτός των 4 800 ανδρών 

ασφάλειας του δημόσιου τοµέα και των 14.000 στρατιωτών, 

χρησιμοποιήθηκαν και 13.000 ιδιωτικοί αστυνομικοί. Ακόμη, κατά την 

σος διάρκεια-των Ολυμπιακών Αγώνων. στην Αθήνα το 2004, η παρουσία των 

Ιδιωτικών αστυνομικών υπήρξε ιδιαίτερα αισθητή Ιδίως σε χώρους, όπως οἱ 

σταθμοί και οι ολυμπιακές εγκαταστάσεις. Έτσι αεροδρόμια, στάδια και άλλοι 

χώροι μαζικής χρήσης απευθύνονται σε εταιρείες ασφάλειας. Τέτοιες 

επιχειρήσεις (όπως η ΥΝαοκοπίιαθ) προσφέρουν στη χώρα µας τις υπηρεσίες 

τους σε τράπεζες, ταχυδροµεία κ.α. 

Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις όπου η Ιδιωτική αστυνομία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ακόµα και όταν η κρατική έχει Την ικανότητα να φέρει εις 

πέρας µια υπόθεση. Για παράδειγµα, η εφημερίδα βοςίοπ ΟΙορε!-" το 1985 

αναφέρει, ότι η εξιχνίαση ενος φόνου από την κρατική αστυνομία δεν ήταν   
δυνατή για τρία χρόνια λόγω της έλλειψης αποδεικτικών στοιχειών, ενώ η 

ανάθεση της υπόθεσης σε Ιδιωτικό αστυνομικό πράκτορα οδήγησε στην 

σύλληψη του δράστη αφού κατάφερε να αποσπάσει ομολογία από τον ένοχο 

βοηθώντας εἴσι ΤΗΝ αστυνοµία , η οποία άκουγε µέσω κοριού, να δώσει 

τέλος στην υπόθεση αυτη. Ένα ακόµα παράδειγµα αναφέρει η ὁΟ8ΠΠ8 

σμαρίαπά. τν Σ'αυτη την περίπτωση Ιδιοκτήτης καταστήματος που είχε 

υποψίες έναντι συγκεκριμένου προσώπου για συνεχείς µικροκλοπές στο 

κατάστηµά του ανέφερε ΤΟ γεγονός στην κρατική αστυνομία, η οποία του 

απάντησε πως δεν υπήρχαν αποδεικτικά στοιχεία και του πρότεινε Να 

απευθυνθεί σε κάποιον ιδιωτικό αστυνομικό πράκτορα. Η Ιδιωτική αστυνομία 

  

195 Ἠλ͵ Ἠλεκτρονική διεύθυνση: ννην.621.στ/ατῖοἰθς 

105 Ἁλ, Τομησοι (1992), σ. 187. 

119 Βλ, ςμαρἰαπά.-Τ,οάςναπΟυσΊνο (1999), σ. 111. 
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µε την εγκατάσταση Κάµερας και την καταγραφή των κινήσεων του δράστη 

μπόρεσε να βοηθήσει στη σύλληψή του. 

Η δεύτερη µορφή συνεργασίας είναι οἱ κρατικές αρχές να προσλαμβάνουν 

  

  

στους οποίους αναθέτουν υποθέσεις (φύλαξη τράπεζας,ταχυδρομική 

αποστολή), όταν θεωρούν ότι η κρατική αστυνομία δεν διαθέτει το χρονο να 

τις αναλάβει ή ακόµα και όταν υπάρχει η υπόνοια της διαφθοράς στους 

κόλπους της. Σύμφωνα µε µια εκτίµηση το 1984 για τις Η.Π.Α, περίτου 

36.000 από τους 1.100.000 ιδιωτικούς αστυνομικούς δόυλευαν για την 

κυβέρνηση. Επιπρόσθετα, συχνά, προσλαμβάνουν ιδιωτικούς πρακτορες 

διότι οι κρατικοί αστυνομικοί δεσμεύονται από τους νόµους και δεν μπορούν 

να πραγµατοποιήσοιιν ορισμένες ενέργειες που απαιτούνται για την εξιχνίαση 

ή την αποτροπή των εγκλημάτων (ΠΧ υποκλοπή). 

Τρίτη µορφή συνεργασίας εἶναι η χρηματοδότηση από την ιδιωτική αστυνομία 

επιχειρήσεων της κρατικής αστυνομίας για την εξιχκνίαση οικονοµικών 

εγκλημάτων, κεφάλαια µε τα οποία πληρώνονται οι υπερωρίες των 

αστυνομικών ή η προστασία των μαρτύρων. Σε µια έρευνα, για παράδειγµα, 

του ἘΕΒΙ σχετικά µε τις πειρατικές κασσέτες και ταινίες, ιδιωτική επιχείρηση 

ασφάλειας συνεισέφερε 100.000 δολλάρια! ἶ. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει σ᾿ 

αυτή την περίπτωση και η Ίδρυση ειδικών γραφείων που ασχολούνται µε 

ασφαλιστικές απάτες και στα οποία παίρνουν µέρος και κρατικοί αστυνομµικο(. 

Επιπλέον, η αστυνομία σε αρκετές χώρες (π.χ Η.Π.Α), έχει αρχίσει να χρεώνει 

τις υπηρεσίες της σε περιπτώσεις ιδιωτικής προστασίας . Δηλαδή, η σύνδεση 

συστηµάτων συναγερμού µιας κατοικίας, συνεπάγεται την καταβολή 

  

11 Ἠλ, Ιομπδοπ (1992), σ. 178. 
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αστυνομικού τέλους, ενώ σε περίπτωση αναιτιολόγητης κινητοποίησης της 

αστυνομίας, υπάρχει εππτρόσθετη επιβάρυνση. '”. 

Η τέταρτη και όχι Ιδιαπερα διαδεδομένη µορφή συνεργασίας εἶναι η 

ο δηµιουργία. οργανισμών κατά το ήμισυ δημοσίων καικαάπτοάλοήμσυ 

Ιδιωτικών, οι οποίοι παρουσιάζονται ως αυτοτελείς επιχειρήσεις και 

επιτρέπουν έτσι την ανταλλαγή απόρρητων πληροφοριών, κάτι που δεν Θα 

ήταν εφικτό απὀ µια δημόσια υπηρεσία! ὀ Το εθνικό γραφείο κλοπής 

  
αυτοκινήτων στην βόρειο Αμερική αποτελεί έναν ιδιωτικό οργανισμό αλλά 

παρά το γεγονός αυτό ενέχει και κρατικά στοιχεία. Το γραφείο αυτό διαθέτει 

µια μοναδική βάση δεδοµένων, στην οποία υπάρχει ,εκτός από τις βασικές 

πληροφορίες του τόπου και του χρόνου της κλοπής, και ο -«-« κρυφός»2 

αριθµός κάθε κλεμµένου αυτοκινήτου. Σ’ αυτή τη βάση λοιπόν οι αστυνομικοί 

του Κρατους αναφέρουν την όποια πληροφορία έχουν για κλοπή κάποιου 

αυτοκινήτου. Στη Μ.Βρετανία έχουν επίσης προκύψει, λόγω των   
Ιδιωτικοποιήσεων δημόσιων επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων, πολλοί ηµι- 

Ιδιωτικοί οργανισμοί δηµόσιας ασφάλειας᾽ ''. 

Η πέµπτη και τελευταία µορφή συνεργασίας είναι και η κινητικότητα του 

προσωπικού μεταξύ του Ιδιωτικού και δημόσιου τοµέα. Σήµερα βέβαια η 

κατάσταση δεν εἶναι ἴδια µε το παρελθόν, όπου στην κινητικότητα υπήρχε 

αναλογία από τους δύο αυτούς τοµείς. Πλέον, είναι πιο συχνό το φαινόμενο 

να εγκαταλείπουν έμπειροι αστυνομικοί την µακρά υπηρεσία τους στην 

κρατική αστυνομία για να συνεχίσουν την ὁράση τους στον ιδιωτικό τοµέα 

όπου μεταφέρουν τις γνώσεις τους και την εμπειρία τους. 

  

12 Ἠλ, Ηλεκτρονική διεύθυνση: ννννν.ε21.ϱτ/αάοἰες. 

13 Ἁλ. 16 Νοινοί Οὐσειναίειτ (1999), στο Ταταρίδου (20060), σ. 35. 

14 Ἠλ, Ἠλεκτρονική διεύθυνση: κ .621.ο/ατήο]οΒ. 
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Πολλές Φορές µάλισα η κινητικότητα αυτή αναφέρεται και ὡς 

««αιμορραγία»» της κρατικής αστυνομίας, αφού πολλοί εγκαταλείπουν αυτή 

λίγο πριν συνταξιοδοτηθούν΄ |». Ένας προφανής λόγος για την απόφασή τους 

τον σαπής--εναι-σε- πολύ-λίγες- περιπτώσεις, -
η- ἑλδη- των. μισθών στον ιδιωτικό 

τοµέα (είναι πιο υψηλός) πράγμα που όµως δεν εξηγεί το φαινόμενο αυτό 

απόλυτα. Επίσης, πολλοί το βλέπουν και ὡς χρέος τους να μεταφέρουν τις 

γνώσεις τους σε ένα χώρο που θα είναι πιο εύκολο να γίνει αποτελεσματικός 

για την προστασία των πολιτών. Συνήθως η μετατόπιση τους στον ιδιωτικό 

τοµέα αστυνόμευσης γίνεται αφού συνταξιοδοτηθούν αλλά σε αρκετές 

περιπτώσεις και νωρίτερα καθώς η περιορισμένη κινητικότητα Τους στον 

κρατικό τοµέα αλλά και ο πιο ευέλικτος ιδιωτικός τοµέας τους δίνουν κίνητρα 

για την απόφασή τους αυτή. 

Έκτός όµως από τα πέντε εἴδη συνεργασίας, που μπορούν να υπάρξουν 

ανάµεσα στην Ιδιωτική και Την Κρατική αστυνομία και τα οποία αναλύθηκαν 

από τον Μεπχ, ο δομ{ῃ εξετάζει τους ουσιαστικούς λόγους της ««παράλληλης 

ύπαρξης»ΣΣ των δύο ««αστυνομιών». Ὁ πρώτος λόγος είναι ο 

««συμβιβασμός»»5 (οοπιργοπηίςθ) διότι έχουν ανάγκη η µία από την άλλη. Για 

παράδειγµα, η Ιδιωτική αστυνομία χρειάζεται την κρατική σε περιπτώσεις που 

απαιτείται να επέμβει αυτή, όπως όταν χτυπήσει κάποιος συναγερμός. 

Αναλόγως και η κρατική ζητά την βοήθεια της ιδιωτικής κυρίως οταν προκειται 

για υποθέσεις περίπλοκες ή µε τεχνικές δυσκολίες. Σύμφωνα µε τους 

σηθαιίπο Θἰθηπίπα ιο, η αλληλεγγύη αυτή ανάµεσα στους δύο τοµείς 

καταδεικνύει τις αλλαγές στην αστυνόμευση και τις σχετικές συνέπειες τους. 

Αναφέρουν ως παράδειγµα Το οτί, ενώ µπορεί να αναμένεται η κρατική 

  

15 Έλ. 1 Νοινοαὶ Οὐδειναίειι (1999), στο Ταταρίδου (2000), σ. 40. 

Π6ρλ, 6ουἩ (1992), σ. 76. 
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αστυνομία να καλείται σε περίπτωση οποιουδήποτε είδους εγκλήματος που 

««ανακαλύπτει»ΣΣ η ιδιωτική , πολλές φορές αυτό δεν γίνεται. Τέλος, ένα άλλο 

στοιχείο, που οἱ ίδιοι θεωρούν σηµαντικό, είναι το ότι από έρευνα που έκαναν 

επιχειρήσεων ασφάλειας ήταν οἱ κρατικοί αστυνομικοί χωρίς όµως να είναι 

ευδιάκριτο το ποια εἶναι η φύση των υπηρεσιών που προσφέρονται σε 

αυτούς. 

Ο δέυτερος λόγος είναι η ««αλληλοσυμπλήρωση»” (οοπιρἰεπιεπ!). Αυτό το 

««είδος»Σ σχέσης µο]άζει μεν µε Το προηγούμενο, αλλά σ’ αυτή την 

περίπτωση η σχέση δεν είναι µόνο η επέμβαση του ενός τοµέα στον άλλον, 

αλλά η συνεργασία τους καθόλη την διάρκεια µιας υπόθεσης γνωρίζοντας ο 

καθενας τα όριά του και τις υποχρεώσεις του. Ενώ δηλαδή από την οπτική 

του συμβιβασμού, η ιδιωτική αστυνομία γίνεται αντιλήπτή ανταγωνιστικά µε 

την έννοια ότι είναι εμπορικά αναπτυσσόμενη που επεμβαίνει κάποιες φορες 

στο έργο της κρατικής, η εννοια αλληλοσυμπλήρωση δηλώνει την αποδοχή   
της ὡς αναγκαία και ιστορικά και οικονομικά αναπόφευκτη. Αυτή την άποψη 

ενισχύουν ακόµα και υψηλόβαθμοι κρατικοί αστυνομικοί όπως Ο ὁοβη 

Αἰάεισοη,!: ο οποίος υποστηρίζει ότι η Ιδιωτική αστυνομία ήταν ανέκαθεν 

σηµαντική για την πρόληψη του εγκλήματος και πως χωρίς αυτήν η κρατική 

αστυνοµία δεν θα μπορούσε να ανταπεξέλθει στα νέα δεδοµένα και να 

αντιμετωπίσει την αύξηση της εγκληματικότητας. 

Ο τρίτος λόγος εἶναι ο ««ανταγωνισµός»»Σ (οοπιρε/ποη) μεταξύ των δύο 

τοµέων. Το σηµαντικό εδω είναι το γεγονός ότι η ιδιωτική αστυνομία θεωρείται 

ὡς η υπηρεσία που µπορεί να παρασχεθεί σε πιο ευκατάστατους ανθρώπους 

  

ΠΏΟπ, σ.88. 
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ενώ από την άλλη η κρατική ὅεν είναι αποτελεσματική και δεν καλύπτει τις 

ανάγκες όλων. Αυτό που θα πρέπει να αναφερθεί εδώ είναι το ότι µια αρχική 

διαφορά τους είναι το σε ποιους απευθύνεται ο Κάθε τοµέας αφού στην ουσία 

΄ 

ἀ { ί ωρίς πελάτες. Σύμφωνα µε του 

ςηθαήίπα,Θἰεπηίπα |δ, αυτή η σχέση, η οποία είναι καθαρά ανταγωνιστική 

είναι και η πιο ««επικίνδυνηΣΣ καθώς αυτή ειναι που θέτει ερωτήματα όπως 

το κατά πόσο θίγονται οι ελευθερίες των πολιτών , εάν δημιουργεί κοινωνικές 

  

ανισότητες ὡς προς το ποιος µπορεί να έχει για παράδειγµα Ιδιωτικό φρουρό 

και τέλος Κατά πόσο εἶναι αυτές οι Ιδιωτικές επιχειρήσεις ασφάλειας 

αξιόπιστες. 

Τέλος, ο τέταρτος λόγος είναι αυτός της ««παράκαμψης»» (οἱομπινεπίϊοι). 

Σ' αυτή την περίπτωση η Ιδιωτική αστυνομία θεωρείται ότι πολλές φορές 

παρακάµπττε! τις αρχές και τους νόµους του κράτους . Για παράδειγµα σε µια   υπόθεση ληστείας καταστήματος, ορισμένες φορές, η ιδιωτική αστυνομία 

επεμβαίνει πριν από την κρατική. Έτσι, το γεγονός ότι αρκετές φορές δεν 

καλείται η κρατική αστυνοµία ή δεν επιβάλλονται πρόστιµα είναι ένα µεγάλο 

κέρδος για τον Ιδιωτικό τοµέα. Όταν λοιπόν πρόκειται για περιπτώσεις που 

φέρουν κέρδη, η επίσηµη διαδικασία παρακάµπτεται, ο ένοχος εἶναι 

ελέυθερος η ιδιωτική αστυνομία ικανοποιημένη και ««μόνο οι αρχές του 

Κράτους δικαίου υποφέρουν»». Πολλές φορές µάλιστα σε αυτές τις 

περιπτώσεις υπάρχε! Και η συνεργασία της κρατικής αστυνομίας. Πρόκειται 

για την λεγόμενη διαφθορά στους κόλπους της, η οποία έρχεται στο 

προσκήνιο ολοένα και περισσότερο. 

  

15 Ὦ], 5ου(Ἡ (1992), σ. 89. 
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Απ’ όσα προαναφέρθηκαν, φαίνεται ότι η ιδιωτική αστυνόμευση δημιουργεί 

κάποιους κινδύνους αναφορικά µε τις ελευθερίες και την ιδιωτική ζωή των 

πολιτών καθώς σηματοδοτεί µια στροφή στην ανάπτυξη του κοινωνικού 

τω «ελέγχου-για- περισσότερο- έλεγχο. Ἡ- κατάσταση. αυτή ενισχύεται και από τον 

««ηθικό πανικό»Σ που αναφέρεται γενικότερα στην κρίση των αξιών και που 

ως κύριο αποτέλεσµα έχει την αύξηση της παρέμβασης του κράτους και 

ειδικότερα της αστυνομίας τόσο της κρατικής όσο και της ιδιωτικής. Έτσι θα   
  

μπορούσαμε να πούμε ότι η ιδιωτική παρέμβαση σ’ αυτό το τοµέα πιθανότατα 

να εἶναι περισσότερο µια τακτική του κράτους για να εντείνει τον έλεγχο παρά 

µια αυτόνομη και ανεξάρτητη κίνηση. 

Συµπεραίνουµε επομένως, ότι η δράση του ιδιωτικού τοµέα αστυνόμευσης και 

η σχέση αυτού µε τον κρατικό δεν είναι κάτι που µπορεί να ειδωθεί 

µονόπλευρα. Σίγουρα η στήριξη Και η συνεργασία της ιδιωτικής αστυνομίας µε 

την κρατική µπορεί να είναι σηµαντική, αλλά το θέµα είναι να εξετασθεί πιο 

διεξοδικά και να τεθούν κάποια καίρια ερωτήματα. Ένα από αυτά είναι και το 

ποια όρια θα πρέπει να υπάρχουν στη δράση του ιδιωτικού τοµέα αλλά και το 

εάν τα οφέλη αφορούν όλους ή µόνο όσους μπορούν να το ««αντέξουν»» 

οικονομικά. Αυτό που φαίνεται και θα πρέπει να τονισθεί εἶναι το γεγονος ότι 

τόσο η ιδιωτική αστυνομία όσο και η κρατική λειτουργούν συμπληρωματικά η 

µία στην άλλη. Η περίπτωση που η Ιδιωτική αστυνομία βρίσκεται σε θέση 

υπεροχής (όπως το εθνικό γραφείο κλοπής) ίσως να είναι και η πιο 

πλεονεκτική εννοώντας ότι οι κρατικοί αστυνομικοί μπορούν να φανούν 

πολύτιμοι καθώς διαθέτουν την δύναμη και την εξουσία να συλλαμβάνουν, 
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να φέρουν όπλα και να έχουν πρόσβαση σε χώρους που δεν είναι 

««προσπελάσιµοι»» από άλλους. '". 

Από τη άλλη πλευρά, και η Ιδιωτική αστυνομία µπορεί να προσφέρει στην 

ττ-κρατική--και--αυτό--κυρίως--στον --τθµέα--τῆς- πληροφόρησης --καὶ-Ιδίως-της 

παράνοµης- µερικές Φορές -συλλογής πληροφοριών. Διότι κάθε 

««παράνοµηΣΣ ενέργεια ενέχει µεν κινδύνους γ’ αυτή αλλά όχι του ἴδιου 

µεγέθους που ενέχει για την κρατική αστυνομία. Αυτό όµως το πλεονέκτημα 

της είναι πιθανό να οδηγήσει | Και σε πλήρη ελευθερία κινήσεων που καμιά 

φορά καταλήγει στις παραβιάσεις των ατομικών ελευθεριών. Επιπλέον, Θα 

πρέπει να αναρωτηθούμε το κατά πόσο αυτές Οἱ αυξημένες αρμοδιότητες της 

ιδιωτικής αστυνομίας τα τελευταία Χρόνια ««παρεμποδίζουν»» και 

««μειώνουνΣΣ το έργο της κρατικής αστυνομίας µε σκοπό την εὁδραίωση της 

πρώτης. 

Γενικότερα για την καλύτερη µελέτη και εξέταση αυτού του θέµατος δεν θα 

πρεπει να περιοριστούµε µόνο στο είδος της αστυνομίας (αφού πολλές φορές 

εμπλέκονται) αλλά θα ήταν χρήσιμο να τεθούν κάποια απλά ερωτήματα 

όπως: Ποιά συμφέροντα εξυπηρετεί η αστυνομία; Όλων των πολιτών 

κάποιου ιδιώτη ή και των δύο; Ποιός πληρώνει την αστυνομία; Οἱ πολίτες, ο 

ιδιώτης ή και οἱ δύο; Ποιά είναι η λειτουργία της αστυνομίας και ποιος ασκεί 

την αστυνόμευση; Η κρατική αστυνοµία που διαθέτει την εξουσία, έχει 

συγκεκριμένους σκοπούς και οριοθετηµένη δύναμη ή πολίτες µε µη κρατική 

εξουσία; Όταν η αστυνόμευση αφορά συλλογή δεδοµένων, πολλές φορές 

προσωπικών ,ποιός έχει τη πρόσβαση σ’ αυτά; Αυτά τα ερωτήματα βέβαια 

είναι δύσκολο να απαντηθούν αλλά έχοντάς τα υπόψη µας θα μπορέσουμε να 

  

19 Ἠλ, σα1γ..Ματκ (1957), σ. 152. 
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προχωρήσουμε πέρα απὀ την απλή διάκριση δηµόσιο-ιδιωτικό. Το γεγονός 

ότι η ιδιωτική αστυνομία εξαπλώνεται και αλληλεξαρτάται µε την κρατική είναι 

βέβαιο. Ανακύπτουν όµως ανησυχίες αφού η συνεργασία των δύο τομέων 

είναι πιθανό να µην αποσκοπεί στο Κοινό καλό ή ακόµα η ιδιωτική αστυνομία 

να γίνεται όλο και πιο δυνατή εις βάρος της κρατικής. 

Αυτό που τελικά μπορούμε να πούμε εἶναι ότι η συνεχής εξάπλωση της 

ιδιωτικής αστυνομίας αντανακλά την αυξανόμενη σύγχυση ανάµεσα στο 

  
δηµόσιο και το Ιδιωτικό συμφέρον που επικρατεί στις σύγχρονες κοινών!ες, 

την κρίση του Κοινωνικού κράτους και την ιδιωτικοποίηση πολλών τομέων 

του, Την εμφάνιση ολοένα και περισσότερων αναγκών και νέων τύπων 

εγκλημάτων που απαιτούν την συνεργασία αλλά και δημιουργούν την ανάγκη 

για µια κοινή αστυνοµία που να υπερβαίνει τον διαχωρισμό δηµόσια-ιδιωτική. 

“Στην διαµόρφωση µιας αποτελεσματικής πολπικής δημόσιας τάξης οἱ 

κυβερνήσεις είναι υποχρεωµένες να λαμβάνουν σήµερα υπόψη τους και τις 

δυνατότητες που προσφέρουν οι Ιδιωτικοί και εθελοντικοί οργανισμοί παροχής 

υπηρεσιών δημόσιας ασφάλειας. Την πρωτοβουλία γΙ’ αυτό θα πρέπει να έχει 

Π ἴδια η αστυνομία φθάνει να διαθέτει µεγαλύτερη ανεξαρτησία κα! Την πολιτική 

κάλυψη για την αξιοποίηση Των Ιδιωτικών, εθελοντικών, δημοτικών κ.λ.Ί 

φορέων. ΄1 

. 

  

120 Ώλ. Ἠλεκτρονική διεύθυνση: νηννγ 621 .ρτ/αΠίοἱος, δήλωση αγνώστων στοιχείων. 
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. Ἡκοινη γνώµη 

Το γεγονός ότι η ιδιωτική αστυνομία δεν διακρίνεται πάντα εύκολα από την 

κρατική, όπως είδαμε, ὡς προς τις λειτουργίες αλλά και της αρμοδιότητές της 

πιθανότατα να έχει συνέπειες Και στο τρόπο που γίνεται αντιληπτή από την 

κοινή γνώµη. ΓΙ αυτό το λόγο εἶναι σηµαντικό να δούµε ποιες απόψεις 

  
επικρατούν στους πολίτες για Το έργο της ιδιωτικής αστυνομίας. 

Το 1999 ολοκληρώθηκε στην Γερμανία µια έρευνα, η οποία εξέτασε την 

επιρροή της Ιδιωτικής ασφάλειας στο ευρύτερο κοινό. Η έρευνα αυτή 

επικεντρώθηκε σε τρία θέµατα. Το πρώτο περιελάμβανε συνεντεύξεις πολιτών 

σε τεσσερις πόλεις της Γερμανίας (Ὀτεφάεη, Επι, ΕτβηκίωΠ, ΕΓθίριιΓς), Το 

δεύτερο ανάλυση περιεχοµένου τεσσάρων εφημερίδων στις τέσσερις πόλεις 

και το τρίτο συνεντεύξεις µε αστυνομικούς, ιδιοκτήτες ιδωτικών επιχειρήσεων 

ασφάλειας καθώς και ιδιοκτήτες καταστημάτων στις συγκεκριμένες πόλεις. 

Μια αρχική παρατήρηση εἶναι ότι µόνο στη µια πόλη, την Φρανκφούρτη, 

Ιδιωτικοί αστυνομικοί γίνονταν Ιδιαίτερα αντιληπτοί από τους πολίτες και 

γενικότερα οι τόποι που τους έβλεπε κανείς ήταν εμπορικά κέντρα και 

καταστήματα ή άλλοι δημόσιοι χώροι και οι δραστηριότητες τους ήταν κυρίως 

η µεταφορά χρημάτων και ο έλεγχος στα µέσα µαζικής μεταφοράς. Ο1 

συνεντεύξεις µε τους πολίτες έδειξαν ότι η πλειοψηφία ήταν της γνώμης, πως 

οἱ ιδιωτικοί αστυνομικοί είναι φιλικοί και δημιουργούν την αἴσθηση ότι μπορεί 

κάποιος να συννενοηθεί µαζί τους, Ιδίως στην ανατολική Γερμανία. Πολλοί 

επίσης ανέφεραν, ότι η Ιδιωτική αστυνομία διαδραμαήζει εναν σηµαντικό ρόλο: 

στην προώθηση της ασφάλειας των πολιτών, αλλά τονίστηκε το γεγονός της ͵ 
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ελλιπούς εκπαίδευσής τους και εκφράστηκαν κάποιοι σχετικοί φόβοι γΙ’ αυτό, 

ενώ λίγοι ήταν εκείνοι που εἴπαν πως η Ιδιωτική αστυνομία µπορεί να 

αντικαταστήσει την κρατική. 

Μια σηµαντική παράμετρος που εξετάσθηκε ήταν η ηλικία. Οἱ μεγαλύτερο! 

απὀ τους ερωτώμενους ήταν πιο θετικοί στην παρουσία της αστυνομίας 

γενικότερα, ενδεχομένως λόγω του ότι θεωρούσαν ότι ήταν πιο πιθανά 

θύματα. Αρκετοί ακόµα υποστήριξαν ότι θα ένιωθαν πολύ πιο ασφαλείς εάν 

  
ήταν µεγαλύτερη η παρουσία της ιδιωτικής αστυνομίας στην περιοχή που 

µένουν. Από την άλλη πλευρά, το σημαντικότερο εἶναι, ότι σχεδόν όλοι οι 

ερωτώµενοι δεν ανέφεραν κανέναν τοµέα αποκλειστικής δράσης της ιδιωτικής 

αστυνομίας. Ανήθετα, υποστήριξαν ότι µόνο σε εμπορικά καταστήματα ή σε 

δηµόσιες εκδηλώσεις μπορούν να υπάρχουν και οἱ δύο τύποι αστυνόμευσης. 

Για άλλα σημαντικότερα θέµατα (κατά την ἀποψή τους) όµως, όπως η 

µεταφορά φυλακισμένων αλλά ακόµα και τα ατυχήματα, ανέφεραν ότι είναι 

αρμοδιότητα µόνο της κρατικής αστυνομίας. Επιπλέον, οἱ περισσότεροι 

δήλωσαν άγνοια για το ποια ακριβώς είναι τα δικαιώµατα των ιδιωτικών 

αστυνομικών και τα όρια αρµοδιότητάς τους. Παρά την ἐλλιτή ενηµέρωση, η 

ανάλυση των εφημερίδων έδειξε ότι υπηρχαν πολλά άρθρα για την Ιδιωτική 

αστυνοµία που την συνέδεαν µε Την πρόληψη και την διαλεύκανση 

εγκλημάτων και αρκετές από αυτές έγραφαν Θετικά σχόλια. Από τις 

συνεντεύξεις µε την κρατική αστυνομία, καταγράφηκε έντονος ανταγωνισμός 

από την πλευρά της µε τους αστυνομικούς να είναι δύσπιστοι ὡς προς την 

ιδιωτικοποίηση της ασφάλειας και να θεωρούν πως η όποια συνεργασία µε 

την ιδιωτική αστυνομία γίνεται µόνο για οικονομικούς λόγους! 5]. Οἱ ιδιὠτικοί 

  

1231 Ώλ. Μακ Ῥ]αποῖς ΠπςήΕιί ἔοτ Γοτοίσηα απά Ιπίεηαίίοπα! ανν (1999), σσ1-4. 
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αστυνομικοί από την άλλη πλευρά αναφέρθηκαν σε µια καλή συνεργασία µε 

την κρατική αστυνομία. 

Μια δεύτερη έρευνα δημοσιεύθηκε στις Η.Π.Α το 2000, η οποία εξέτασε εάν ο 

φόβος του εγκλήματος συνδέεται µε τον ολοένα αυξανόμενο αριθµό της 
  

  

ιδιωτικής αστυνομίας. Από την έρευνα διαπιστώθηκε τι στις 
  

πυκνοκατοικηµένες περιοχές η παρουσία της ιδιωτικής αστυνομίας ήταν 

ανάλογη του πληθυσμού παρά το ότι σε αυτές τις περιοχές ήταν υψηλός ο 
  

  

αριθµός και των κρατικών αστυνομικών. Επιπλέον, θα πρέπει να τονισθεί 

πως δεν είναι τυχαίο το ότι σ᾿ αυτές τις περιοχές συνήθως τα εγκλήματα είναι 

περισσότερα και συνεπώς και ο φόβος του εγκλήματος ακόµα μεγαλύτερος, 

Φαινεται έτσι ότι η αύξηση της ιδιωτικής αστυνομίας εκφράζει την κοινή 

ανάγκη των πολιτών για καλύτερη προστασία! τσ”. Μια τρίτη έρευνα ,πάλι στις 

Η.Π.Α το 2003, ὡς στόχο είχε να εξετάσει κατά πόσο η αντίληψη του κόσμου 

για την ιδιωτική αστυνομία και τους στόχους της διαφέρει ανάλογα µε το φύλο 

Και Το οικογενειακό εισόδηµα. Αναφορικά µε το φύλο βρέθηκε ότι γενικότερα 

οι γυναίκες βλέπουν πτιο ευνοϊκά τους ιδιωτικούς αστυνομικούς και τη δράση 

τους από τους άνδρες. Επιπλέον, όσοι είχαν χαμηλό εισόδηµα ήταν λιγότερο 

θετικοί από αυτούς µε υψηλότερο, κατ το οποίο έχει παρατηρηθεί και σε 

έρευνες που έχουν γίνει για την στάση του κοινού απέναντι στην κρατική 

αστυνομία!2. 

Τέλος, ενδιαφέρουσα είναι και µια τέταρτη ερευνα, η οποία έγινε, πάλι στις 

Η.Π.Α το 1975, σε ιδιωτικές επιχειρήσεις ασφάλειας, όπου από τις απαντήσεις 

στο ερωτηματολόγιο που δόθηκε θα λέγαμε ότι εμφανίζονται ενδιαφέροντα 

στοιχεία. Στην ερώτηση για το τι ποσοστό των υπαλλήλων φέρει όπλα η 

  

123 Ῥλ. Ε]δονίοι Φοΐοπος Ὠἰτοσί (2004), σσ. 9-16. 

59 Ώλ. Ἱουτηο] οἱ Οτἰπιίπα] {ας.οο, ν:31, ἴδδιε 3 (2003), σσ. 237-241. 
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απάντηση ηταν το 4506 ακόµα και στην περίπτωση που οι αστυνομικοί δεν 

ήταν ένστολοι. Έπειτα, Το μεγαλυτερο ποσοστό ανέφερε πως οἱ σχέσεις µε 

την κρατική αστυνομία είναι αρκετά καλές Και η επαφή τους σχεδόν 

καθηµερινή. Από την έρευνα καταγράφηκε ότι ακόµα Και το προσωπικό σ’ 
  

αυτες τις επιχειρήσεις δεν θεωρούσε ότι θα έπρεπε η ιδιωτική αστυνομία να 

  

έχει τον ίδιο βαθµό εξουσίας µε τη κρατική. Το σημαντικότερο όµως στοιχείο 

που προέκυψε ήταν το γεγονός ότι πολύ µεγάλο ποσοστό των επιχειρήσεων 

  

  

ασφάλειας δήλωσε πως δεν χρησιμοποιεί διαφορετικά κριτήρια για την 

πρόσληψη του προσωπικού ανάλογα µε τις εἰδικότητες για τις οποίες Το 

προσλαμβάνει/2’. Έτσι, µε τα ἴδια κριτήρια προσλάμβαναν τόσο αυτους που 

εργάζοταν για παράδειγµα σε κάποιο αεροδρόµιο, ήταν υπεύθυνοι για τον 

έλεγχο των επιβατών και δεν έφεραν όπλα όσο και αυτούς που έφεραν όπλα, 

Κάτι το οποίο θα πρέπει να ληφθεί πολύ σοβαρά υπόψη στην ανάλυση του 

συγκεκριμένου θέματος. 

Φαίνεται λοιπόν, ὁτι γενικά η άποψη των πολιτών για την Ιδιωτική αστυνομία 

είναι θετική . Ειδικότερα όµως, όταν καλούνται να αξιολογήσουν τη σχέση της 

µε την κρατική αλλά και τα όρια αυτής πιθανότατα έρχονται αντιμέτωποι µε 

την δυσπιστία και την αμφιβολία του κατά ποσο η ύπαρξη της αποτελεί λύση 

Και ««απαντά»» στον φοβο τους γύρω από την εγκληματικότητα. 

Γενικότερα θα μπορούσαμε να υποστηρίξουµε, όπως φάνηκε και από τα 

προαναφερόµενα, ότι η ύπαρξη και η δράση της ιδιωτικης αστυνομίας δεν 

αποτελεί ένα ««φαινόμενοΣΣ στο οποίο μπορούμε απλά να ταχθούµε υπέρ ή 

κατά. Από την µία πλευρά, η ανάγκη των πολιτών για καλύτερη προστασία 

ευνοεί την ανάπτυξή της. Από την άλλη ,εγείρει σοβαρά προβλήματα ὡς προς 

  

134 Ἠλ. Ναϊοπα! αἀνίςοτγ 6οπιπήΒος οπ Οηπιπαὶ 1αρΐος (1976). σσ. 344-345. 
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την αξιοπιστία της αλλά κυρίως ὡς προς τις κοινωνικές ανισότητες που 

µπορεί αυτή να αναπαράγει, καθώς υποστηρίζεται ότι η προστασία που αυτή 

προσφέρει δεν είναι ένα προϊόν που αφορά τους πολλούς αλλά µόνο όσους 

διαθέτουν την οικονομική ευχέρεια για να το αποκτήσουν. 

  

Εκτός όµως από την ιδιωτική αστυνομία ,σοβαρά ζητήματα προκύπτουν - όχι 

  

πάντως του ίδιου µεγέθους- και µε τις εθελοντικές οµάδες αστυνόμευσης, 

εξαιτίας των ««αλλαγών»Σ που και αυτές επιφέρουν στην αστυνόμευση, κάτι 
  
  το οποίο θα αναλυθεί στο επόµενο κεφάλαιο. 

6ἱ  



6) ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΕΥΣΗ 

- ---"---- -ᾱ.. Ἱστορικά στοιχεία 
-“. 

  
Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα αναζητήσουμε τις ρίζες του κοινοτισμού ὡς θεωρία και 

πράξη, διότι η Ιδέα του θεωρείται από τους περισσότερους μελετητές ὡς η 

βάση των μετέπειτα κοινοτικών, εθελοντικών προγραμμάτων για την πρόληψη 

της εγκληματικότητας. Εξάλλου, η εθελοντική αστυνόμευση, την οποία 

πραγματεύεται η παρούσα εργασία, περιλαμβάνει, εκτός από την 

««επαγρύπνηση»Σ, Και Την κοινοτική πρόληψη, η οποία µε την σειρά της έχει 

διάφορες εκδοχές. Άλλοτε εμφανίζεται ως µια αυθόρµητη οργάνωση των 

κατοίκων µιας περιοχής για Την αντιμετώπιση των προβλημάτων της 

συνοικίας τους και άλλοτε υπάρχει συνεργασία µε την τοπική αυτοδιοίκηση ή 

την αστυνομία. 

Μελετώντας ιστορικά τον κοινοτισµό, οἱ ρίζες του αναζητώνται στην Αρχαία 

Ελλάδα. Το κοινοτικό πνεύμα ὡς συνθετική, προσωπική και διαπλαστική 

δύναμη υπάρχει από τους μυθικούς θρησκευτικού περιεχοµένου εταιρικούς 

σχηματισμούς του Ορφέα και του Πυθαγόρα εώς και ορισμένους σημερινούς 

συλλόγους. Στην πορεία της ιστορίας πήρε διάφορες μορφές όπως ενορία, 

γειτονιά κ.ά. Ως κοινοτισµός ορίζεται η κεντρική πολιτειακή παράδοση του 

Ελληνισμού, κορυφή της οποίας ήταν στην αρχαιότητα η αθηναϊκή 

δημοκρατία και οἱ ελληνικές κοινότητες επί τουρκοκραῄίας΄{--. 

. 

  

15Ώλ. Καραβίδας (1981), σ. 51. 
126 ἨῬλ. ηλεκτρονική διεύθυνση: Ὕνματάἰη.οτ. 
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Την κλασική περίοδο οἱ έννοιες κοινότητα, κοινωνία και πολιτεία ταυτίζονται. Η 

µορφή της κοινοτικής Ίδεας αυτή την περίοδο είναι τα ««κοινά»», ενώσεις 

δηλαδή πόλεων, και οἱ ««αμφικπονίες»», οι οποίες έχουν κυρίως θρησκευτικό 

χαρακτήρα”--. Στην βυζαντινή περίοδο ο κοινοτισµός επιβιώνει µε την µορφή 

φορολογικών μονάδων, τις οποίες το κράτος αναγκάζεται να δεχθεί για 

δημοσιονομικούς λόγους. Το περιεχόµενο της κοινοτικής αυτονομίας εἶναι 

τρπτλό:πολιτικό, δικαστικό και οικονομικό. Το πολιτικό αναφέρεται στην 

προστασία των δικαιωμάτων (ελευθεριών) των κατοίκων και της εξουσίας 

τους για την λήψη αποφάσεων στα θέµατα που τους αφορούν. Το δικαστικό 

αφορά την εκλογή κριπών για την επίλυση οποιασδήποτε διαφοράς και το 

οικονομικό έχει ως κύριο στόχο την προώθηση των οικονοµικών 

συμφερόντων του πληθυσμού -7-. 

Στην περίοδο της τουρκοκρατίας οι κοινότητες γνωρίζουν µεγάλη άνθιση. Με 

την εκχώρηση προνομίων στην Εκκλησία και την αναγνώριση του Πατριάρχη 

ως θρησκευτικού και πολιτικού αρχηγού, Το βυζαντινό-ρωμαϊκό δίκαιο 

αποτελεί πλέον σύμβολο του Χριστιανικού κράτους. Οι συσσωματώσεις των 

Ελλήνων τόσο οι πολιτικές (κοινότητες) όσο και οἱ οικονομικές (συντεχνίες) 

συνεχίζουν να υπάρχουν. Οι κοινότητες λειτουργούν ὡς φορολογικές µονάδες 

ενώ Οἱ εμπορικές συντροφιές έχουν ενεργό ρόλο στη ζωή της πόλης΄5". Αυτοί 

οι οργανισμοί είχαν αναπτύξει έναν δικό τους μηχανισμό δικαιοσύνης µην 

επιτρέποντας οποιαδήποτε εξωτερική παρέμβαση. Πολλές φορές όταν 

κάτοικοι της κοινότητας ζητούσαν την επέµβαση των τουρκικών αρχών 

χαρακτηρίζονταν ὡς προδότες της πατρίδας ὃν. Οι άρχοντες των κοινοτήτων, 

  

17 Ἠλ, Πανταζόπουλος (1993), σσ. 13-14. 

8 0Όπ. σσ.28-29 αλλά και Λαμπροπούλου (003), σ. 163. 

19 Ἁλ, Λαμπροπούλου (2003), σ. 162. 

80 Βλ. Πανταζόπουλος (1993), σ. 16. 
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οἱ οποίοι κατά καιρούς εἶχαν διάφορες ονομασίες, ήταν υπεύθυνοι για την 

διαχείριση των κοινών, τη συλλογή και τη κατανοµή των φόρων, τη δημόσια 

υγεία και αρκετές φορές είχαν περιορισμένη πάντα- δικαστική εξουσία ͵ῦ], 

ο. βέβαια, σύµμφωνα-µε τον Ώ ὑταμμαΠὁ2 ῃ ιδέα αυτή του κοινοτισμού δεν 

λειτούργησε το ἴδιο στις πόλεις και στα χωριά. Κατά την άποψή του, ο 

κοινοτισµός στις πόλεις εξυπηρετεί τη διάσπαση της κοινωνικής και πολιτικής 

συνοχής ενώ η αλληλεγγύη εἶναι ανύπαρκτη. 

Επιπλέον αυτή την περίοδο είναι διαδεδομένη και η αρχή της φιλανθρωπίας 

(στην επαρχία κυρίως), η οποία εκφράζεται από τη δωρεάν διατροφή σε 

ασθενείς και απόρους. Η συνεργασία των θρησκευτικών (μοναστηριών) µε τις 

πολιτικές Και οικονομικές αυτές οργανώσεις συνέβαλε στην εφαρµογή της 

κοινωνικής πολιτικής χαρακτηριστικό γνώρισμα της οποίας ήταν η κοινοτική 

αρετή. Η κοινοτική αυτή αρετή υπήρξε η βάση του κοινωνικού ελέγχου που 

υπήρχε στην κοινότητα και που ήταν σε θέση να κατευθύνει την ατομική και 

οµαδική συμπεριφορά των µελών τηςῖ5ὸ. Με την επανάσταση όµως, όπου 

υπήρξε παντελής έλλειψη ισχυρής και κεντρικής εξουσίας, η λειτουργία της 

Κοινότητας ανεστάλη. Αργότερα, µε τις πρώτες εθνοσυνελεύσεις του 

νεοσύστατου ελληνικού κράτους διατηρήθηκε η Κοινότητα αλλά οι συνθήκες 

πλέον εἶχαν αλλάξει. Με νοµοθέτηµα της 27.12.1933/68.1.1894 οι δήμοι 

αντικαθιστούν τις κοϊνότητες Και υπάγονται υπό την εξουσια του κράτους ὁ”. 

Κάποια βελτίωση υπήρξε µε έναν μεταγενέστερο νόµο τον ΔΝΖ΄/1912, µε τον 

οποίο αναγνωρίστηκε η αγροτική κοινότητα ὡς αυτοδιοικούμενη περιοχή και 

προβλεπόταν η σύσταση ««συνδέσµου κοινοτήτων2». Όπως όμως 

  

51 Ἁλ, Ζακυνθηνός (1957), σ. 32. 

22Ώ], Κοντογιώργης (1952), σ. 203. 

55 Ἁλ͵ Πανταζόπουλος (1993), σ. 60. 
84 Ὦλ, Λαμπροπούλου (2003), σ. 163. 
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παρατηρεί ο Πανταζόπουλος!οὃ, τα νοµοθετήµατα που ακολούθησαν για την 

ρύθμιση διαφόρων θεμάτων αντιμετώπισαν τον κοινοτικό θεσµό µόνο ὡς 

διοικητικό θέµα και όχι ὡς πολιτισμικό συνδεόµενο µε τα ατομικά δικαιώµατα 

του Έλληνα πολίτη. Στον ἰδιο νόµο αναφέρεται και ο Κ.Δ.Καραβίδαςἰὃθ 
  

λέγοντας πως µε την σύσταση αυτού του νόµου «το κέντρο ουσιαστικά 

  

μετέτρεψε την κοινότητα σε ένα όργανο για Τις δικές του κρατικές δουλειές και 

το φόρτωσε µε τοση γραφοδουλειά που Θα ήταν αδύνατο να σταθεί χωρίς 
  

  

συστηματικό γραμματέα.Έτσι πρόεδροι των κοινοτήτων εγιναν οι πρώην 

κλητήρες ή ντελάληδες και οι γραμματείς ήταν τα κύρια πρόσωπα»». 

Είναι φανερό, ότι, κατά την περίοδο της τουρκοκραἵῖίας, οἱ κοινότητες είχαν 

διευρυµένες δικαιοδοσίες και λειτούργησαν µε βάση την ισότητα, την 

αυτάρκεια Και την αλληλεγγύη. Η μετέπειτα όµως αντιμετώπισή τους ὡς 

διοικητικών περιφερειών τις ενέπλεξε στη διαδικασία μετασχηματισμού του 

κράτους από πολυκρατικό σε συγκεντρωτικό͵ὁ”. Στη συνέχεια, οἱ αλλαγές που 

γνώρισαν οι Κοινωνικές συνθήκες καθώς και η εκβιομηχάνιση και οἱ 

οικονομικές εξελίξεις οδήγησαν στην παρακµή του κοινοτικού θεσμού µε 

αποτέλεσµα μόλις τις δύο τελευταίες δεκαετίες να έχει αρχίσει να γίνεται λόγος 

για κοινοτική εγγύτητα και να εµφανίζεται η ιδέα του κοινοτισμού στῃς 

συζητήσεις που αφορουν τον κοινωνικό έλεγχο Και την πρόληψη του 

εγκλήματος. 

Συνοπτικά θα λεγαµε ότι το Κοινοτικό αυτό πνεύμα ,που υπήρξε πολύ έντονο 

κατά το παρελθόν, επέτρεπε στους πολίτες να συνεργάζονται μεταξύ τους και 

να λύνουν τα όποια προβλήματά τους από µόνοι τους, να ενεργούν δηλαδή 

αυτόβουλα. Πάνω σε αυτή την ιδέα στηρίζονται Και όσες οργανώσεις και 
  

95 Ώλ, Πανταζόπουλος (1993), σ. Τ1. 
136 Βλ, Καραβίδας (1981). σ. 148. 
57 Ἠλ, Πανταζόπουλος (1993), σ. 75. 
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κινήματα υπάρχουν στις µέρες µας που στοχεύουν στην καταπολέμηση της 

εγκληματικότητας µέσα από την δική τους προσωπική ὅραση. 

Είναι γεγονός ὁτι τις δύο τελευταίες δεκαετίες η ιδέα του κοινοτισμού έχει 

το μεγάκη-απήχηση-στην Εὐρώπη-και δεν αφορά µόνο την κοινωνική αλληλεγύη 

Και συνοχή αλλά προχωρά και στην αντιμετώπιση του εγκλήματος. Η 

κοινοτική πρόληψη του εγκλήματος θεωρείται από πολλούς ότι µπορεί να 

ενισχύσει τους δεσμούς στη σύγχρονη κοινωνία και να μειώσει την διάπραξη 

εγκλημάτων αλλά Καὶ τον φόβο του εγκλήματος! ὃξ. Τέτοια προγράµµατα 

κοινοτικής πρόληψης εμφανίσθηκαν αρχικά στις Η.Π.Α και αργότερα στην 

Αγγλία έχοντας ὡς στόχο την επαφή των πολιτών µε το έργο της αστυνομίας 

αλλά: και την ανάληψη αρμοδιοτήτων των ἴδιων. Επιπλέον η κοινοτική 

πρόληψη συνδέθηκε µε Την Ιδέα της αυτοβοήθειας που ὡς αφετηρία έχει την 

κρίση του κράτους ευημερίας, το οποίο µε τη σειρά του, λόγω της έντονης 

διαφοροποίησης της κοινωνίας, αναζητά τη υποστηρίξη µη κρατικών 

φορέων ὃ-. 

Η ιδέα της κοινοτικής πρόληψης παρά την αποδοχή που είχε, ὄεχθηκε και 

κριτική. Πολλές έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν έδειξαν ότι αυτές οἱ οµάδες 

αυτοβοήθειας, οἱ οποίες δημιουργήθηκαν µε Την κρατική υποστήριξη, δεν 

είχαν τόσο ως στόχο την συνειδητοποίηση Των ατόμων για Την αντιμετώπιση 

των κοινωνικών προβλημάτων όσο την εκμετάλλευση των ικανοτήτων και 

δυνατοτήτων τους για την αντιμετώπιση των Κοινωνικών προβλημάτων µε 

µικρό κόστος. Παρά βέβαια τις Κριτικές, Τα προγράµµατα κοινοτικής 

πρόληψης διαδόθηκαν σε πολλές χωρες της Ευρωπης, όπως στην 

Ολλανδία,Δανία,Γερμανία αλλά και στην Αυστραλία και τον Καναδά. 

  

5986 Ὦλ. Λαμπροπούλου (2003), σ. 156. 

139]. Λαμπροπούλου (1999), σσ. 248,35]. 
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Όπως προαναφέρθηκε, η εθελοντική αστυνόμευση πραγματοποιείται αφενός 

από οργανώσεις πολπών, οἱ οποίες συνεργάζονται στενά µε την αστυνομία, 

ο... καγαφετέρομ. από άλλες αργανώσεις που ὅρουν αυωτόβουλα µεκονόστόχο 

και την καταπολέμηση της εγκληματικότητας. Έτσι, η ιδιωτικοποίηση των 

αστυνομικών λειτουργιών δεν πραγματοποιείται µόνο από ιδιωτικές   επιχειρήσεις ασφάλειας που αναλαμβάνουν αστυνομικά καθήκοντα αλλά και 

  

από τους ἴδιους τους πολίτες που αναλαμβάνουν κάποιες ευθύνες για την 

ασφάλεια της κοινότητας. Σύµφωνα µε τον Ηαίομι, 3 οι εθελοντικοί οργανἰσμµοί 

διακρίνονται ανάλογα µε το εάν τα µέλη τους αποτελούν εθελοντικό 

προσωπικό ή µισθωμένο, οπότε τους διαχωρίζει σε εκείνους που παρέχουν 

υπηρεσίες µόνο στα µέλη τους ή σε όλους τους κατοίκους µιας περιοχής και 

σε όσους εξαρτώνται οικονομικά από το κράτος ή όχι. 

Ο ῥοπηβδοή υποστηρίζει, ότι” υπάρχουν δύο τύποι ««ενεργούς δράσης των   πολιτών»Σ, οι οποίοι διαφοροποιούνται ανάλογα µε τον βαθµό αυτονομίας 

τους από την κρατική αστυνομία. Ο πρώτος αφορά την υπεύθυνη δράση των 

πολιπων (ιθδροηςἰδἰε οϊζεηςΠΙρ) και ο δεύτερος την αυτόνομη ὁράση τους 

(Βµίοηοπιοις οἱζεηεΠἰρ). Πρίν όµως εξετάσουμε ξεχωριστά αυτούς τους δύο 

τύπους αστυνόμευσης, ώστε να καταδειχθούν καλύτερα οἱ όποιες διαφορές 

τους θα πρέπει να αναφέρουμε τις βασικές διαφορές της εθελοντικής 

αστυνόμευσης µε τον Ιδιωτικό τοµέα παροχής ασφάλειας. 

Ο Μαννογ] προσδιορίζει γενικά πέντε κριήρια βάσει των οποίων 

διαχωρίζονται, τα οποία όµως δεν θεωρεί ο ίδιος ότι εἶναι αποκλειστικά και ότι 

  

10 Ἠλ. ΜαμΊιονις (1989), σ. 140. 
141 Βλ, Πομπσοη (1992), σ. 137. 
115 Ἠλ. ΜαΗλενης (1989), σ. 139. 
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καλύπτουν όλες τις περιπτώσεις. Έτσι, αρχικά, σύµφωνα μ’ αυτά τα κριτήρια, 

ένα εθελοντικό σώμα εἶναι ανεξάρτητο από το κράτος. Έπειτα, δεν ελέγχεται 

ούτε κατευθύνεται από το κράτος αλλά και δεν χορηγείται αποκλειστικά από 

αυτό. Επιπλέον. αναφορικά µε τα Κίνητρά του, δεν αποσκοπεί στο κέρδος και 

τέλος η αποδοχή των πελατών δεν βασίζεται στην ικανότητα ή µη αυτών να 

πληρώσουν για τις παρεχόμενες υπηρεσίες. 

Όπως όµως προαναφέρθηκε, δεν ανταποκρίνονται όλοι οἱ εθελοντικοί 

  
οργανισμοί (στην προκειμένη πἹπερίπτωση οἱ εθελοντικές ομάδες 

αστυνόμευσης) στα προαναφερόµενα κριτήρια. Άλλωστε, όπως διαπιστώνει 

ο ίδιος, τα τρία πρώτα κριτήρια αφορούν και τον ιδιωτικό τοµέα δίνοντας έτοι 

έµφαση στα δύο τελευταία και τονίζοντας ότι ναι µεν ο ιδιωτικός τοµέας 

αποσκοπεί κυρίως στο κέρδος όµως υπάρχουν περιπτώσεις, όπου αυτός δεν 

είναι ο Κύριος στόχος. Αναφορικά µε το εάν κάποιος µπορεί να είναι πελάτης 

ή µέλος µιας εθελοντικής οργάνωσης, ο ίδιος αναφέρει, πως δεν εἶναι µόνο ο 

Ιδιωτικός τοµέας που επιλέγε! τους πελάτες του αλλά και ο εθελοντικός, διότι 

πολλοί εθελοντικοί οργανισμοί παρέχουν τις υπηρεσίες τους µόνο στα μέλη 

τους τα οποία, όπως υποστηρίζει, έχουν αναλάβει συγκεκριμένες 

υποχρεώσεις για τις υπηρεσίες που τους παρέχονται. 

  

15 Ώλ Μαΐῆιοννς (1989), σ. 142. 
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. Υπεύθυνη δράση των πολιτών 

    

  
Μιλώντας για υπεύθυνη ὁράση των πολιτών εννοούµε πως ο συγκεκριμένος 

τύπος εθελοντικής αστυνόμευσης εἶναι επίσημα οργανωμένος και 

βοηθούμενος από το Κράτος Και ὡς βασικό στόχο έχει την συνεργασία 

ανάµεσα στην κρατική αστυνομία, τους πολίτες Και σε διάφορους κοινωνικούς 

οργανισμούς, έτσι ώστε να υπάρχει ενιαία δράση για την αντιμετώπιση του 

4. Αρχικά, πριν αναφερθούμε πιο 
εγκλήματος σε τοπικό επίπεὃο 

συγκεκριµένα σε αυτές τις οργανώσεις, θα πρέπει να δούµε ποιο ρόλο 

διαδραµαήζουν τα Μ.Μ.Ε στην κινητοποίηση αυτή των πολιτών. Στην Αγγλία 

όπως και στις Η.Π.Α τα Μ.ΜΕ, που ενθαρρύνονται από την κυβέρνηση, έχουν 

αρχίσει να αναλαμβάνουν µια πιο ενεργό δράση στην πρόληψη του 

εγκλήματος. 

Το θέµα λοιπόν αυτό της ενεργοποίησης των πολιτών παίρνει ολοένα 

µεγαλύτερη έκταση, καθώς τα Μ.Μ.Ε προβάλλουν διαφημιστικές καμπάνιες 

για να ενθαρρύνουν Την συµµετοχή τους. δη από το 1988 στις Η.Π.Α έχει 

εισαχθεί µια µορφή συνεργασίας ανάµεσα στα Μ.Μ.Ε, την αστυνομία Και τους 

πολίτες µε το όνοµα ««οήπιεθ ΦΙΟΡΡΘΙΦ22Σ, που εφαρμόσθηκε αρχικά στο 

Μεξικό το 1976 και λειτουργεί ὡς εξής : Κάθε εβδομάδα επιλέγεται από την 

αστυνομία κάποιο εγκληµα (συνήθως έγκληµα βίας) και δημοσιεύεται στην 

τηλεόραση το ραδιόφωνο και Τον Τύπο. Επιπλέον, υπάρχει δωρεάν 

  

14 Ἠλ, Ποΐησοη (1992), σ. 139. 
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τηλεφωνική υπηρεσία για Τους πολίτες, έτσι ώστε να μπορούν να καλούν και 

να αναφέρουν εάν έχουν κάτι υπόψη τους για Το συγκεκριµένο θέµα. Εάν 

Κάποια πληροφορια οδηγήσει σε σύλληψη, τότε αυτός που την παρείχε 

δικαιούται αμοιβή. (55 

Μια ανάλογη µορφή συνεργασίας υλοποιείται µέσω του Β.Β.0, το 

««Οἠπιθνιβίομ»», που εµφανίζεται στην Αγγλία την ἴδια περίπου περίοδο. Το 

περιεχόµενο αυτής μοιάζει πολύ µε το προαναφερόµενο. Σ’ αυτή την 

  
περίπτωση, όπως και στην προηγούµενη, επιλέγονται ορισμένα εγκλήματα 

και καλείται το κοινό να δώσει πληροφορίες. Η ιδιαιτερότητα του είναι το 

γεγονός ότι δεν αναφέρεται καθόλου στην αστυνομία, τη δράση Και Την 

αποτελεσμµατικότητα τής γενικότερα, σε αντίθεση µε το αντίστοιχο αμερικάνικο 

πρόγραµµα. Αυτό που θα πρέπει να µας προβληματίσει, αναφορικά µε 

τέτοιου είδους τηλεοπτικά προγράµµατα, είναι η σχέση ανάµεσα στα Μ.Μ.Ε, 

το έγκλημα και τον φόβο γύρω από το έγκλημα. Καναδοί κριτικοί τέτοιων 

προγραμμάτων θεωρούν πως η δηµιουργία τους γίνεται κυρίως από τα 

Μ.Μ.Ε και το κράτος για να καλλιεργήσουν στο Κοινό τον φόβο, κάτι το οποίο 

δεν µπορεί να µην ληφθεί σοβαρά υπόψη ως παρατήρηση. 

Εκτός όµως από τα προαναφερόµενα τηλεοπτικά προγράµµατα, υπάρχουν 

πολίτες που πολλές φορές αναλαμβάνουν αστυνομικά καθήκοντα εθελοντικά. 

Σε ανήθεση µε κάποια άλλα προγράµµατα εθελοντικής αστυνόμευσης που θα 

δούµε στην συνέχεια , αυτές οι οµάδες, στις οποίες αναφερόμαστε εδώ, 

διαθέτουν µικρή αυτονομία ενώ η κρατική αστυνομία έχει τον απόλυτο έλεγχό 

αλλά και την τυπική καθοδήγησή τους!. Η εθελοντκή αστυνόμευση 

εμφανίζει µεγάλη ποικιλία ανάλογα και µε Το κοινωνικό και πολιτικό πλαίσιο 

  

Μ5Όπ, σ. 140. 
6 Ῥλ. ατγ Ματκ (1987) ,σ. 175. 

70 

 



κάθε χώρας. Για παράδειγµα, µετά την επανάσταση του 191 ή οι Κάτοικοι της 

Σοβιετικης Ένωσης έδειξαν Ιδιαίπερη προθυμία να συμμετάσχουν και να 

βοηθησουν την αστυνομία. Παρόμοια, Οἱ ««προστάτες των ανθρώπων22 

(Ραορἰθ’ς Οιαιάθ) στην Κίνα αποτελεί άλλη µια εθελοντική οργάνωση, ενώ 

στην Κούβα πολίτες εκτελούν καθήκοντα φύλακα στους χώρους εργασίας. 

Βέβαια, αυτό το είδος αστυνόμευσης έχει αναπτυχθεί ακόµα περισσότερο στις 

χώρες της ελεύθερης αγοράς (ενδεικτικά στην Νέα Ὑόρκη υπάρχει σώμα 
  

  

25.000 εθελοντών που µπορούν να χρησιμοποιηθούν σε περίπτωση έκτακτης 

αναγκης). Στην σιωνκεκριµένη πολιτεία οἱ εθελοντές δεν είναι ένοπλο! οὔτε 

διαθέτουν κάποια αστυνομική εξουσία, ενώ σε άλλες πόλεις όπως στο 

Φαἰπίουί έχουν την αρμοδιότητα να φέρουν όπλα καθώς και να 

πραγματοποιούν συλλήψεις. Ακόμη, στις Η.Π.Α υπάρχουν εθελοντικές 

οµάδες περμτολίας που ὅρουν υπό την επίβλεψη της αστυνομίας. Μια τέτοια 

οµάδα είναι και αυτή της βορειοδυτικής Βαλτιμόρης (Τπε ΒαάπιοΓθ ΝοΠῃ 

ννοσί Οέζοπ᾽ς Ραἰτο!), όπου άνδρες εκτελούν βραδινές περιπολίες µε Τα δικά 

τους αυτοκίνητα, Τα οποία έχουν κάποιο διακριτικό σήμα, και φέρουν µαζί 

τους φακό , χάρτη και ένα σύστηµα επικοινωνίας , Το οποίο, σε περίπτωση 

που αντιληφθούν κάποιο ύποπτο περιστατικό, χρησιμοποιούν για να 

επικοινωνήσουν µε την αστυνομία. Υπάρχει βέβαια πλήρης απαγόρευση να 

επέμβουν αλλά παρά το γεγονός αυτό τέτοιου είδους οµάδες δεν γίνονται 

αποδεκτές από άλλες χώρες, όπως η Αγγλία."5 

Στην Αγγλία, από την άλλη πλευρά, ειδικοί αστυνομικοί(Ξρθοἰαἰ οοηςίαρΙεθ) 

αποτελούν τους ««ένστολους πολίτς»». Ουσιαστικά, αυτοί οἱ αστυνομικοί 

έχουν σχεδόν τις ίδιες αρμοδιότητες µε τους αστυνομικούς του κράτους µε την 

  

147 Ἐλ. Ποιησο (1992), σ. 137. 
45 Όπ, σ. 142. 
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διαφορά ότι η ὁράση τους περιορίζετα! στις περιοχές για τς οποίες είναι 

υπεύθυνοι. Ωστόσο, έχει αναφερθεί πως πολλές φορες χρησιμοποιούνται 

προς αποφυγή της πληρωμής των υπεριωριών των αστυνομικών αλλά και 

----κωρίωςε-σε- περιπολίες ρουτίνας ᾖ στον έλεγχο της κίνησης «Οἱ εἰδικοί αυτοί 

αστυνομικοί θεωρούνται! από το κράτος Ιδιαίτερα σημαντικοί διότι συμβάλλουν 

στη δηµιουργία καλών σχέσεων ανάµεσα στην αστυνομία και την κοινότητα 

ενώ κάποιοι υποστηρίζουν πως η επέκταση αυτών θα δήλωνε την 

προσπάθεια να ικανοποιηθεί µε φθηνό τρόπο η απαίτηση των πολιτών για µια 

θεατή αστυνομική παρουσία στους δρόμους της πόλης. 

Παράλληλα, σύμφωνα µε µια έρευνα της ἱ θοΠ]14ὀ το 1990 για τους ειδικούς 

αυτούς αστυνομικούς, η επιθυμία του κράτους να αυξήσει την παρουσία τους 

δεν φαίνεται να ικανοποιήθηκε καθώς µέσα σε δέκα χρόνια (1980-1990) ο 

αριθµός τους μειώθηκε στο μισό, αφού τα περισσότερα από τα ανδρικά µέλη 

αποσύρθηκαν αναζητώντας µια πιο ««επαγγελµατική»2 καριέρα κάνοντας 

την γυναικεία παρουσία ναι μεν πιο αισθητή αλλά ταυτόχρονα και ανεπαρκή. 

Επιπλέον, από την έρευνα διαπιστώθηκε ότι οἱ περισσότεροι από αυτούς είναι 

κάτω των 30 ετων Κάῑι το οποίο σηµαίνει, σύµφωνα µε τη συγγραφέα, πως 

δεν έχουν την απαραίτητη εμπειρία αλλά και ότι είναι πολύ πιθανό να 

προσανατολιστούν προς µια επαγγελματική αστυνομική Καριέρα αφήνοντας 

έτσι το σώμα και µην πραγματοποιώντας την ««απαίτηση 22 του κράτους για 

την ὁράση του ως µια γέφυρα ανάµεσα στην κρατική αστυνομία και ΤΗΝ 

κοινότητα. 

Από τις πιο γνωστές οργανώσεις στον τοµέα της ««υπεύθυνης ὁράσης των 

πολιτών»»Σ στην Αγγλία, όπου οἱ πολίτες αναλαμβάνουν ««αστυνομικά 22 

  

19 Ἑλ, Ποἱησο (1992), σ. 141. 
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καθήκοντα συνεργαζόµενοι µε το κράτος, εἶναι «-η επίβλεψη της γειτονιάς»Σ 

(πθἰᾳηοιµήοοά νναίοι), η οποία πρωτοεµφανίσθηκε στην Αγγλία το 1982. 

| Καθώς αποτελεί το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα σ᾿ αυτη την κατηγορία 

το. πο. εξετάζουμε εδώ, θα ήταν καλό να αναφέρουμε τους βασικούς στόχους 

της, αλλά και τους μηχανισμούς που διαθετέι προκειµένου να τους 

"εκπληρώσει. Ο βασικός στόχος ειναι η µείωση το εγκλήματος. Ειδικότερα, 

κατευθύνεται προς εγκλήματα που αφορούν την ληστεία και τις κλοπές σε 

  

ανοικτούς χώρους (σε μικρό πάντα γεωγραφικό πλαίσιο). Παράλληλα, 

επιδιώκει τη µείωση το φόβου του εγκλήματος µέσω της ενημέρωσης των 

πολιτών γύρω από τους τρόπους προστασίας των ιδιοκτησιών τους, µέσω 

της ενίσχυσης των δεσμών της κοινότητας και τέλος µέσω της συνεργασίας 

των πολιτών µε την αστυνοµια͵ο.. 

Ο βασικός τρόπος για να επιτευχθούν αυτοί οι δύο στόχοι έιναι η λεγόμενη 

««μείωση των ευκαιριών»». Με αυτό εννοείται ότι οι πολίτες θα πρέπει να 

επιτηρούν τον χώρο τους και να αναφέρουν οποιοδήποτε ύποπτο περιστατικό 

υποπέσει στην αντπληψή τους στην αστυνομία. Σύμφωνα µε τον Ηαίοι, 51το 

σχήµα ««ποεϊσπροιήιοοα ναϊομ»» ανήκει στην πρώτη από τις κατηγορίες των 

εθελοντικών οργανισμών που έχει διακρίνει. Σ’ αυτή δηλαδή όπου τα µέλη (οι 

πολίτες) είναι εθελοντές. Αναφορικά µε την χορήγησή του αναφέρει πως 

ενισχύεται οικονομικά τόσο από το κράτος όσο και από άλλους µη κρατικούς 

φορείς. Από την πρώτη στιγµή της εμφάνισής του το σχήµα αυτό είχε μεγάλη 

απήχηση µε αποτέλεσµα να επεκταθεί µε ταχύτατους ρυθμούς. Σύµφωνα µε 

τον Ραήθιη 5 η επέκταση επήλθε µετά από την µείωση των εγκλημάτων κατά 

της ιδιοκτησίας, µε βάση τις επίσηµες στατιστικές, πράγμα που ο ίδιος δεν 

  

150Ώλ. Βοηποί (1989), σ. 141. 
151 Ῥλ, Μαιιον/ς (1989), σ. 143. 
152Ρλ. Πομησοη (1992), σ. 147. 
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θεωρεί τυχαίο γεγονός, ανεξάρτητα από το εάν η µείωση µπορεί να οφείλεται 

Και σε άλλους παράγοντες. Αναφορικά τώρα µε τις αιτίες για τις οποίες 

δημιουργήθηκε αυτή η ««οργάνωση2», ο Βεπηεαἰδὸ υποστηρίζει ότι η 

««επίβλεψη της γειονιάς»» µπορεί να μελετηθεί µέσω δύο θεωρητικών 

τάσεων. 

Η πρώτη από αυτές εστιάζει στο πρόβλημα της κοινωνικής αποδιοργάνωσης 

η οποία έρχεται ως αποτέλεσµα των σύγχρονων τεχνολογικών εξελίξεων. 

  Σύμφωνα μ᾿ αυτή ΤΗΝ άποψη η κοινωνική αποδιοργάνωση υποκινεί την 

εμφάνιση ανεπίσηµων διαδικασιών του κοινωνικού ελέγχου. Αυτό µε την 

σειρά του οδηγεί σε αύξηση του εγκλήματος και σε µια µεγαλύτερη εξάρτηση 

από τους επίσηµους μηχανισμούς ελέγχου, όπως εἶναι η κρατική αστυνομία. 

Επομένως, θεωρείται αναγκαία η µείωση των ανεπίσηµων διαδικασιών και η 

αντικατάστασή τους από κοινοτικά προγράµµατα, τα οποία θα βοηθήσουν 

στην αντιμετώπιση του εγκλήματος. Η δεύτερη θεωρητική τάση αναφέρεται 

στις περιστασιακές ευκαιρίες των υποκειμένων, που θεωρούνται ότι ευνοούν 

το έγκλημα. Έτσι υποστηρίζεται! ότι, για να αποφευχθεί το έγκληµα, θα πρέπει 

να ««μπλοκαριστούν”»” τέτοιες ευκαιρίες που οδηγούν στην παραβίαση των 

νόμων. Πιθανόν, η ιδέα περί κοινοτικής πρόληψης του εγκλήματος σχεήσεται 

περισσότερο µε Την δεύτερη θεωρητική τάση αυτή της μείωσης των 

ευκαιριών, καθώς οι πολίτες συνεργάζοντα! µε Την αστυνομία και ουσιαστικά 

λεπουργούν ὡς «στα µάτια και Τά αυτιά της” 2. 

Επιπρόσθετα έρευνες έχουν δείξει, όπως αυτή του Ββηπαί το 1989, ότι δεν 

υπάρχουν σημαντικές ὄιαφορες μεταξύ των πολιών που συμμετέχουν σ’ 

αυτό το πρόγραµµα. Βρέθηκε δηλαδή ότι, τόσο η ηλικία όσο και άλλοι 

  

1550π, σ. 149. 
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παράγοντες, όπως η φυλή, το επάγγελμα και η εκπαίδευση, ὅεν αποτελούν 

διαφοροποιητικά στοιχεία ανάµεσα σ’᾿ αυτούς που λαμβάνουν µέρος και σ᾿ 

όσους δεν λαμβάνουν. Γενικότερα όµως φάνηκε, ότι Οἱ περισσότερο!, 

κυρίως κατά της Ιδιοκτησίας ,ενώ αυτός ο φόβος τους µπορεί να λειτουργήσει 

µε δυο τρόπους . Ἠ να τους κινητοποιήσει ώστε να λάβουν µέρος στο   
πρόγραµµα ή από την άλλη πλευρά να ακυρώσει την συµµετοχή τους.Τέλος, 

  

σηµαντικό ρόλο διαδραματίζει και η άποψη των πολιτών για την κοινότητα 

υπό την έννοια ότι, όταν οἱ πολίτες αισθάνονται αλληλεγγύη προς τους 

συμπολίτες τους, αισθάνονται και την υποχρέωση να προστατέψουν τη   
κοινότητα από ενδεχόµενους κινδύνους. 

Πολλοί είναι οι θεωρητικοί όµως που έχουν αμφισβητήσει αυτή τη τονιζόµενη 

συσχέτιση του συγκεκριµένου προγράµµατος µε Την µείωση της 

εγκληματικότητας. Υποστηρίζεται λοιπόν η άποψη ότι η µείωση της 

εγκληματικότητας, ορισμένες Φορές, δεν θα πρέπει να θεωρείαι ως 

αποτέλεσµα µόνο της ὁράσης τέτοιων προγραμμάτων, αλλά πολλές φορές 

µπορεί να οφείλεται και σε άλλους παράγοντες, όπως στο ότι µπορεί να 

µειωθεί η αναφορά πολλών εγκλημάτων επηρεάζοντας έτσι τις επίσηµες 

αστυνομικές στατιστικές. Ουσιαστικά, εδώ πρόκειται για τον σκοτεινό αριθµό 

της εγκληματικότητας που πολλές φορές δεν µας επιτρέπει να έχουµε σαφή 

συμπεράσματα. 

Βέβαια, συμφωνα µε Τον Βοδθηῦβιπ!”, ο οποίος μελέτησε έντεκα 

παραδείγματα κοινοτικής προληψης σε διάφορες πόλεις των Η.Π.Α , όπως 

στο Σικάγο, στο ΣΙαΤλ, στο Πόρτλαντ και αλλού, τα αποτελέσµατα 

  

154 Ώλ. Ῥοκοπύαιπι (1986), σσ. 304-305. 

75



παρουσιάζονται περίπλοκα. Αρχικά, όπως ο ίδιος παρατηρεί η συµµετοχή 

των πολιτών στην αστυνόμευση της περιοχής τους µπορεί να επιφέρει 

σηµαντικά αποτελέσµατα Ιδιαίτερα όταν αυτοί συνεργάζονται µε την 

έχουν γίνει σε περιοχες, όπου το ποσοστό εγκληματικότητας δεν ειναι 

Ιδιαίτερα υψηλο αποκλείωντας έῖσι κάποιες άλλες (συνήθως φτωχές γειτονιές 

. όπου η εγκληματικότητα εἶναι πιο µεγάλη) και µη επιτρέποντας να εξαχθούν 

  

τα σωστά συμπεράσματα. Άλλωστε, ο ίδιος θεωρεί, πως σε αυτές τις γειτονιές 

είναι δύσκολο να υπάρξει αρμονική συνεργασία µεταξύ των πολιτών και της 

αστυνομίας επειδή κάτι τέτοιο απαιτεί, κατά τη γνώµη του, µια γενικότερη 

κοινωνική αλλαγή ,πράγµα μάλλον απίθανο. Έτσι καταλήγει θεωρώντας, ότι 

τελικά τέτοια προγράµµατα ναι μεν µπορούν να επιφέρουν θετικά 

αποτελέσµατα, δεν είναι δε σε θέση να αλλάξουν ριζικά την εικόνα της 

εγκληματικότητας. 

Επιπλέον, σύµφωνα µε τον ΟΙ8Πκθῖοὸ .. ο έλεγχος του εγκλήματος έχει 

διαμορφωθεί σε τρία στάδια. Αρχικά πριν την ἵδρυση της ««νέας»» 

αστυνομίας οι Κοινότητες αντιμετώπιζαν το έγκληµα µόνες τους. Έπειτα, η 

κρατική αστυνομία ανέλαβε την ευθύνη για τον έλεγχο του εγκλήματος, 

παρόλο που ένα ποσοστό ανεπίσηµου ελέγχου συνέχιζε να υπάρχει. Τα 

τελευταία όµως πενήντα χρονια ο ίδιος υποστηρίζει ότι η κατάσταση έχει   αλλάξει. Πλέον η ενεργός συµµετοχή Των πολιτών στην αστυνόµευση έδωσε 

στους πολίτες το ΚίΝνηΤρο γνωρίζοντας τα δικαιώματά τους , να απαιτήσουν 

την άσκηση επίσημων λειτουργιών. Θεωρεί όµως, ότι οι κοινοτικές λύσεις 
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μάλλον δημιουργούν την αίσθηση στους πολίτες ότι ελέγχουν το έγκληµα 

παρά αποτελούν πραγματική διαχείριση του προβλήματος. 

Φαίνεται λοιπόν ότι τα προγράµµατα κοινοτικής πρόληψης δεν μπορούμε να 

παράγοντες που µπορεί να συμβάλλουν στην ενδεχόμενη µείωση της 

εγκληματικότητας. ΓΙ’ αυτό το λόγο θα πρέπει να εξετασθούν πιο προσεκτικά, 

να αναδειχθούν έτσι τα όποια πολεονεκτηµατά τους και να αντιμετωπιστούν Οἱ 

  

ελλείψεις τους. Διότι παρά την θετική επίδραση που µπορεί να έχει η 

συµµετοχή των πολιτών, παραμένει ανοικτό το ερώτημα, εάν οἱ συγκεκριμένες 

μορφές αστυνόμευσης αφορούν ή µπορεί να αφορούν όλους τους πολίτες και 

ποιες παρενέργειες είναι πιθανό να εμφανισθούν, όταν τα όρια της επέμβασης 

δεν είναι σαφώς καθορισμένα. Από την άλλη πλευρά υπάρχουν και κάποιες 

µορφές δράσης πολιτών απέναντι στο έγκληµα που δεν οργανώνονται σε 

συνεργασία µε την αστυνομία αλλά αυτόνομα. 

  
17



. Αυτόνομη δράση των πολιτών 

Στην Αγγλία το θέµα της συµµετοχής τῶν πολιτών στον έλεγχο του 

εγκλήματος στους δρόμους αποκτά όλο και μεγαλύτερη σημασία. Άλλωστε η 

ενεργός δράση των πολιών µπορεί να σημαίνει διαφορετικά πραγµανἩ για 

διαφορετικούς ανθρώπους και να λάβει πολλές μορφές. 11 παράδειημᾶτ-α 

««επαγρύπνηση””
 (νἰσϊαηάθπῃ) έχει υπάρξει! ένα συνεχές θέµα υπό συζήτηση 

στην ιστορία του κοινωνικού ελέγχο
υ και της αστυνόμευσης στην Αμερική.[ο 

συγκεκριµένο θέµα όµως έχει φέρει σε διαφωνία πολλούς μελετητές, καθώς 

αρκετοί από αυτούς αντιήθενται σε όσους υποστηρίζουν ότι αυτό το εἶδος 

αστυνόμευσης εἶναι βίαιο ή συντηρητικό. 

Ακόμη, η ««επαγρύπνηση
”” λαμβάνει χώρα σε πολλά διαφορετικά κοινωνικά 

και πολιτικά πλαίσια. 
Ίδη στο πρόσφατο παρελθόν έχουν ἀναφερθεί ομάδες 

««επαγρύπνησης”
”, όπως στις Φιλιππίνες (οἱ οποίες συνεργάστηκαν με την 

αστυνομία για να ανακόψουν Την επέκταση του κομμουνισμού) 
Ὅτη Δανία 

(όπου μια ομάδα ανέλαβε την προστασία Των μεταναστών από 

νεοφασιστικές οµάδες), Τη Γαλλία (όπου λειτουργεί οργάνωση για να παρέχει 

συμβουλές στα µέλη της πως να αντιμετωπίζουν τους πιθανούς κλέφτες 

χωρίς Την παρέμβαση του νόµου) κ.α. Μία από τις πιο γνωστές οµάδες εἶναι 

το Φυποιευπου στην Αφρική και συγκεκριµένα στην Τανζανία, η οποία, όπως 

και όλες οι άλλες, εκφράζει Την έλλειψη της εμπιστοσύνης 
για Την επιβολή των 

νόμων από το κράτος. Κάτι τέτοιο όμως δημιουργεί σοβαρούς πολιτικούς 

ο 
-- 

156 Ώλ. Ἐοκοπῦασπι (1986), σ. 305. 

Ἴδ 

οα
ων
σα
ων
ασ
στ
νκ
ο”
"



προβληματισμούς σχετικά µε Την ικανότητα του κράτους να διατηρήσει ΤΗΝ 

εξουσία του στον πληθυσμό!5’. 

Τα παραπάνω παραδείγματα, αλλά και πολλά άλλα, επιβεβαιώνουν Την 

άποψφη--όη-- τελικά «ίναι σύνηθες ιδιώτες ή οµάδες να αναλαμβάνουν 

    
αστυνομικές λειτουργίες. Υπάρχουν όμως περιπτώσεις , στις οποίες η 

  διάκριση μεταξύ της αστυνομίας και των οµάδων πολιτών είναι δύσκολη. 

Σύµφωνα µε τον Αααπι'', παλαιότερα, επί σοσιαλιστικού καθεστώτος, στην 

Νικαράγουα, ο βασικός μηχανισμός άσκησης του κοινωνικού ελέγχου ήταν Οἱ 

Οοῦ5 (8απαἱπίς{8 Ὠθίθπος Οαπιπι(θθ), οἱ οποίες ήταν επιτροπές άμυνας και 

στις οποίες συμμετείχαν πάνω από 500 χιλ. πολίτες οργανωμένοι ανά 10.000 

οµάδες µε βασική τους λειτουργία ΤΗΝ ««επαναστατική επαγρύπνηση””' 

(νοαποθ). 

Η πιο ανεπτυγμένη µορφή της συµµετοχής των πολιπών στην αστυνόμευση 

είναι της Κίνας, εκεί όπου ουσιαστικά η παρουσία της ««επίσημης»” 

αστυνομίας εἶναι πολύ µικρή Και ο έλεγχος ασκείται από πολλούς πολίτες, Οἱ 

οποίοι εποπτέυουν Την περιοχή που ζουν, ενώ η δηµόσια ασφάλεια είναι 

υπόθεση των κοινοτήτων και πραγματοποιείται µε ανεπίσημο τρόπο.”--. 

Στην Αγγλία, η συζήτηση για Την αυτοαστυνόµευση έχει επικεντρωθεί στην 

ανάγκη για την ύπαρξη οµάδων περιπολιας. Στο βόρειο ΥοηκβΠΙΓΘ, µια τέτοια 

ομάδα µε 70 ανθρώπους είχε από µόνη της αναλάβει την περιπολία των 

δρόμων κάθε βράδυ για όλη την εβδομάδα µε κύριο σκοπό να αποτρέψει! Τα 

εγκλήματα κατά της Ιδιοκτησίας, ενώ αλλες ομάδες αναζητούν περισσότερο 

την προστασία εμπορικής Ιδιοκτησίας όπως µια που σχηματίστηκε απὀ τον 

ιδιοκτήτη ενός καταστήματος στη Λίβερπουλ. Έτσι, η παρουσία τέτοιων 

ος...
 -υἲυ Ὅ------- 

7 Ἁλ, Ἰοῦπεοα (1992), σ. 161. 

1550, σ. 162. 
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οµάδων µε την παράλληλη αύξηση των ιδιωτικών επιχειρήσεων ασφάλειας 

είναι λογικό να επηρρεάζει την αστυνόμευση. Η Κρατική αστυνομία, ενώ 

αποδέχεται την ανάγκη ύπαρξης τους θεωρεί, ότι, εάν αυτές ελέγχονται από 

την ἴδια, τότε Θα είναι πιο αποτελεσματικές και θα περιοριστούν οι τυχόν 

παρενέργειες!5.. Πιο συγκερκιµένα, θεωρείαι πως αν αυτές οι οµάδες 

βρίσκονται υπό τον έλεγχο της αστυνοµίας τότε αυτή θα μπορέσει να 

εξαλείψει αυτές που θεωρούνται! μεμονωμένες και ««παθολογικές»» πλευρές 
    

  
  

της ««επαγρύπνησης»». Αυτή η άποψη όµως ίσως Θα πρεπει να ,μας 

προβληµατίσει για δύο λόγους. Πρώτον εἶναι πολλές φορές πιθανό τέτοιες 

οµάδες να µην είναι ούτε μεμονωμένες αλλά ούτε και µη φυσιολογικές και 

Κατά δεύτερον μπορούν να εμφανισθούν οποιαδήποτε στιγµή που η 

κοινότητα θα βρίσκεται σε µια κατάσταση ανασφάλειας ή αστάθειας. 

Ακραίΐο παράδειγµα αυτοαστυνόµευσης αλλά και άτυπης απονοµής της 

δικαιοσύνης µπορεί κάποιος να δει, εάν μελετήσει την περίπτωση των 

τιµωρητικώὠν οµάδων στην βόρεια Ιρλανδία. Αυτές οι οµάδες υπάρχουν 

κυρίως σε µέρη, όπου οι περιπολίες της αστυνομίας εἶναι δύσκολες και 

πιθανότατα εκεί που υπάρχει έλλειψη εμπιστοσύνης στο κρατικό σύστημα. 

Πρόσφατα μάλιστα έχει δηµιουργηθει και µια κλιμάκωση των τιµωριών 

ανάλογα µε την αντικοινωνική συμπεριφορά που εκδηλώνεται. Θα πρέπει δε 

να τονισθεί ότι οἱ Κανόνες αυτοί (τιμωρίες), παρόλο που είναι άτυποι, 

αναγνωρίζονται σχεδόν από όλους ακόµα και από όσους εκδηλώνουν την εν 

λόγω συμπεριφορά. Για παράδειγµα ,πάντα πριν από ένα χτύπημα ή έναν 

πυροβολισµο (πρόκειται για βίαιες τιμωρίες) δίδεται µια προειδοποίηση. Εάν 

δε ο ένοχος είναι νέος, τότε η τιμωρία στρέφεται στον πατέρα του. Παρά την 

  

160 Όπ, σ. 163 
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αυστηρότητα των ποινών, οἱ οµάδες αυτές έχουν τη υποστήριξη μεγάλου 

µέρους της κοινότητας! ο]. 

Ενώ το προηγούμενο παράδειγµα δείχνει ότι η αυτοοργάνωση των πολιτών 

µιας κοινότητας σε οµάδες, που άτυπα απονέµουν δικαιοσύνη, έρχεται ὡς 
  

απάντηση στις συγκρούσεις στο εσωτερικό µιας κοινότητας, τα επόµενα δύο 

  

δείχνουν ότι υπάρχουν και πιο ««ειδικές»» αιίες που µπορούν να 

προκαλέσουν µια τέτοια αντίδραση των πολιτών µιας κοινότητας. 

    

Δύο τέτοιες οµάδες είναι η οργάνωση ων κατοίκων στο βόρειο Μόζελι του 

Μπέρµινγκαµ και αυτη του δάσους Γουάλθαμ στο Λονδίνο γύρω στο 1987. 

Στην πρώτη περίπτωση η ομάδα σχηµαήστηκε λόγω του αυξανόμενου 

αριθμού των ιερόδουλων στη περιοχή. Η ομάδα αυτή αποτελούνταν από 

άτοµα µεσαίων στρωμάτων, νοικοκυρές και τοπικούς επιχειρηματίες, 

πραγματοποιώντας καθημερινές βραδινές περιπολίες µε στόχο να 

αποθαρρύνει την κυκλοφορία των ιερόδουλων στους δρόμους της πόλης. Η 

δεύτερη οµάδα αποτελούνταν από Πακιστανούς για την προστασία της 

κοινότητας τους από ρατσιστικές επιθέσεις. Στόχος τους ήταν οἱ περιπολίες 

στους δρόμους και κυρίως έξω από τις οικίες όσων υποπτέυονταν για να 

προλάβουν οποιοδήποτε περιστατικό. 

Οι δύο µορφές αυτοοργάνωσης, παρόλο που δημιουργήθηκαν σε 

διαφορετικές περιοχές Καὶ για διαφορετικούς λόγους, έχουν κοινά σηµεία. 

Αρχικά, προέκυψαν από την αμφισβήτηση στην αποτελεσµατικότητα Της 

αστυνομίας και έπειτα, αν και πιστεύουν στον νόµο και την τάξη και 

υποστηρίζουν γενικότερα Το θεσµό της αστυνομίας, δηλώνουν πως 

αποφάσιζουν να ενεργήσουν αυτόβουλα µόνο ως λύση ανάγκης λόγω της 

  

161 Ἠλ. Αναφορά του ΤοπιςοἩ στο 1ομηδοη (1992), σ. 167. 
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οξύτητας του προβλήματος. Οι παραπάνω παρατηρήσεις εἶναι πολύ 

σημαντικές γιαή Φαίνεται ότι τάσσονται στο πλευρό της αστυνομίας και 

λειουργούν βοηθητικά. Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν άλλες 

οµάδες που τάσσονται κατά αυτής και ὅρουν τελείως ανεξάρτητα θεωρώντας 
  

ότι η δράση της είναι τελείως αναποτελεσμµατική. 
    

Για πράδειγµα, στο Μννεδεγςσίάε εἶχαν οργανωθεί οι κάτοικοι σε οµάδες για 

να αντιμετωπίσουν τους έµπορους ηρωίνης, βασικό στέλεχος των οποίων 
    

    

δήλωσε χαρακτηριστικά: ««Την προηγούµενη εβδομάδα υπήρχαν πολλοί 

χρήστες και έµποροι ηρωίνης εδώ. Έρχονται διότι γνωρίζουν ότι υπάρχει 

ελάχιστη αστυνόμευση και είναι δυσκολότερο να τους πιάσουν. Αλλά εμείς δεν 

τους θέλουµε εδώ και για αυτό τους διώχνουµε, τους παίρνουμε τα λεφτά 

µέχρι να βαρεθούν και να φύγουν... Η κοινότητα δίνει µια καλή απάντηση... 

Αποτελεσματικά το διαχειριζόµαστε οι ἴδιοι!ο”»». 

Επίσης, τη δεκαετία του ΄'60 εμφανίσθηκαν στις Η.Π.Α πολλές οµάδες 

αυτοοργάνωσης µε διαφορετικές µορφές, όπως οµάδες αυτοπροστασίας 

μαύρων, λευκοί κάτοικοι που ὄρουσαν κατά των μαύρων ή και οργανωμένα 

-κινηµατα που κινητοποιούνταν ενάντια γενικότερα στο έγκλημα. Από τότε 

έχουν δημιουργηθεί πολλές οµάδες πολιτών και έχει αναπτυχθεί ποκιλία 

συλλογικών μορφών αντίδρασης στο έγκλημα. Έχουν υπάρξει όµως και 

μεμονωμένες µορφές ανῄήδρασης µε πιο χαρακτηριστικό το παράδειγµα του 

φόνου τεσσάρων μαύρων νεαρών το 1984 απὀ τον Βεγημετά Οοείζ και οι 

υπόλοιπες ήταν πιο οργανώμµένες και αφορούσαν κυρίως περιπολίες των 

  

10 Ώλ, Γεῖτου Βυτὶς Ππάϊροάοηί 15 Οοἱοῦετ 1988 στο 1ομηςοη (1992), σ. 173. 
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πολιτών στους ὀρόμους Και τους υπόγειους σταθμούς όπως οι φύλακες 

άγγελοι (αιαταίθη 8ΠϱΘΙΘ). 05 

Το 1970 πραγματοποιήθηκε στην Βοστωνη έρευνα]δ σχετικά µε την άποψη 

των πολιτών για τις οµάδες αυτοπροστασίας και την γνώµη τους για την 
  

αστυνομία. Σ’ αυτή διασπιστώθηκε, ότι οι περισσότερο! ερωτηθέντες ήταν 
  

  

θετικοί στην πραγματοποίηση περιπολιών από τους πολίτες. Είναι ενδιαφέρον 

επίσης, ότι αυτοί ήταν κυρίως μαυροί άνδρες χαμηλότερου μορφωτικού 
  

      

επιπέδου, Κάτι το οποίο εκφράζει την πεποίθηση της ύπαρξης χειρότερης 

αστυνόμευσης στις γειτονιές των μαύρων. Επιπλέον αναδείχθηκαν δύο 

κατηγορίες τέτοιων οµάδων: Αυτές που λειτουργούσαν ὡς συμπληρωματικές 

της αστυνομίας και αυτές που ««εναντιώνονταν»» σ’᾿ αυτή. Αναφορικά µε τις 

δύο κατηγορίες διαπιστώθηκε πως η πρώτη διαρκεί πολύ περισσότερο από 

Τη δεύτερη, η οποία εµφανίζεται µόνο σε περιόδους αναταραχών. Ακόμη, θα 

πρέπει να αναφερθεί, πως οι ««αρχηγοί»Σ των κοινοτήτων υποστήριξαν ΟΤΙ 

θα προτιμούσαν και πως χρειάζονταν περισσότερο την κρατική αστυνομία 

παρά ένα υποκατάστατο αυτής αποτελούμενο από απλούς πολίτες. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι µέχρι και το 1977 υπήρχαν στις Η.Π.Α 900 Τετοιες 

οµάδες περιπολίας σε λειτουργία, πολλές από τις οποίες εμφανίσθηκαν ὡς 

απάντηση σε µια απότοµη έξαρση του τοπικού εγκλήματος. Η µέση διάρκεια 

αυτών των οµάδων ήταν από 4 έως και 5,5 χρόνια ενώ λιγότερες από τις 

μισές διήρκεσαν πάνω από τέσσερα. Επιπλέον, οι περισσότερες από άυτες 

αποτελούνταν από εθελοντές κατά το µεγαλύτερο ποσοστό καθως και από 

ιδιωτικούς φύλακες. 55 

  

163 . 
Βλ. ννν’ ραατάἰαπαπσε]ς.οΟπΙ. 

164 Βλ, 6ατγ Ματς, την οποία αναφέρει στο 1ομησίοη (1992), σ. 166. 
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Ένα από τα σπουδαιότερα εθελοντικά κινήµατα αστυνόμευσης πολιτών εἶναι 

Οἱ φύλακες άγγελοι (αωµαΓαί8η 8ΠΟΕΙΘ). Η οργάνωση αυτή πρωτοεμφανίστηκε 

στις Η.Π.Α τον Φεβρουάριο του 1979 και δημιουργός της είναι ο ΟιμΠῖς 9/8, 

ο οποίος ήταν τότε ιδιοκτήτης του καταστήµατος Μακ Ντοναλντς στο νότιο 
  

Μπρονξ. Ακόμα και πριν από την δημιουργια των (3.Α ο ἶδιος οργάνωνε 
  

οµάδες για την καθαριότητα και τον Καλλωπισµό του Μπρονξ. Αρχικά η ομάδα 

ξεκίνησε µε δεκατρία µέλη, οι οποίοι ονομάζονταν ««οι υπέροχοι δεκατρείς»» 
      

    

(119 ΜΒαπίῄορπέ Τηἱπήθον). 

΄΄Στο νου µου η αστυνομία αναμένεται να προστατεύει και να υπηρετεί την 

κοινωνία και πιστεύω πως επΙτελεί σωστά την δουλειά της. Αλλά ως πολίες 

µιας κοινωνίας , έχουµε ΤΟ δικαίωµα να λαμβάνουμε και εµείς µέρος όσο 

θέλουμµε...ΤΙ μπορούμε να κάνουμε; Θέλουμε να είμαστε ΠΙΟ «επιθετικοί» 

από αυτούς που απλά καταναλώνουν τον Χρόνο τους στις γειπονιές τους 

αναζητώντας ύποπτες δραστηριότητες΄ 155 

Η εν λόγω οµάδα πραγματοποιούσε περιπολίες στους δρόμους και στους 

υπόγειους σταθμούς µε σκοπό να ελέγξει ασυνήθιστες συμπεριφορές και να 

τις καταγγείλει στην αστυνομία. Από τότε ο αριθµός τους έχει αυξηθεί και δεν 

πραγματοποιούν µονο περιπολίες, αλλά παρέχουν και σχολικά προγράµµατα 

ασφάλειας, πραγματοποιούν επιβλέψεις της γειτονιάς και συνεργάζονται µε 

εκπαιδευτικά ινστιτούτα. Χαρακτηριστικό τους εἶναι ο κόκκινος µπερές, ο 

οποίος αρχικά συμβόλιζε το θάρρος τών πρώτων εθελοντών για την ασφάλεια 

  

196 Βλ. ννννν/.σιατάίαη απσεἶς.οοπι 
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των δρόμων. Επίσης, υπάρχουν διάφορα προγράµµατα, στα οποία µπορεί 

κανείς να πάρει µέρος, αφού η οργάνωση αυτή απευθύνεται ακόµα και σε 

παιδιά µικρής ηλικίας αλλά και ασχολείται µε την προστασία αυτών από τις 

ενδεχόµενες επιρροές τους από το διαδίκτυο διαθέτοντας εἰδική ιστοσελίδα 
  

  

που ταυτόχρονα ενημερώνει για ο,τιδήποτε αφορά την εγκληματικότητα. οἹ 

    

Το 198015 από µια έρευνα για τη στάση των πολιτών απέναντι στους 

φύλακες άγγελους, καταγράφηκε θετική αποδοχή τους, αλλά σύμφωνα µε 
        

    
τους μελετητές υπήρξε µια ανησυχία ὡς προς την φύση του κινήματος, αφού 

πολύ σιχνή ἠήταν.η αναφορά των πολιτών ότι θα προτιμούσαν να βλέπουν 

αστυνομικούς στη θέση των Ο.Α και πως η παρουσία των δεύτερων ήταν 

απλά λύση ανάγκης. Μια άλλη έρευνα το 1985/55 έδειξε, ότι ναι μεν οι 

φύλακες άγγελοι βοηθούν τους πολίτες µε διάφορους τρόπους (ακόµη και µε 

τη µεταφορά βαριών αποσκευών τους), η πρόληψη δε της εγκληματικότητας 

αφορά πολύ λίγο τη ὁράση τους, παρόλο που οἱ ἶδιοι υποστηρίζουν το 

αντίθετο. Πιο συγκεκριµένα στην περιοχή 98η Ὠίθαο πραγματοποιήθηκε ένα 

πείραμα µε δύο συνθήκες .ἠ πρώτη αφορούσε µια περιοχή, όπου υπήρχαν 

περιπολίες των Ο.Α ενώ στη δεύτερη όχι. Αυτό που φάνηκε ήταν πως η 

παρουσία των αγγέλων δεν είχε σηµαντική επίδραση στον περιορισμό των 

βίαιων εγκλημάτων. Αν και καταγράφηκε µια πτώση 2256 του αριθμού των 

εγκλημάτων βίας, υπήρξε παράλληλα και στην δεύτερη περιοχή πτώση κατά 

4236, κάτι το οποίο δείχνει ότι η µείωση δεν οφείλεται µόνο στις περιπολίες 

αλλά και σε πολλούς άλλους παράγοντες. 

Όλα αυτά όµως, δεν εξαλείφουν τις θετικές επιδράσεις της οργάνωσης καθώς 

φάνηκε από την έρευνα ότι οι φύλακες άγγελοι ουσιαστικά αποτελούν µια 
  

167 Όπ 

165 Ἠλ, Οξίτοννο-ΏἱΒίαςο στο 1οἴπσοη (1992), σ. 168. 
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εναλλακτική λύση της συµµετοχής των πολιτών για την αντιμετώπιση της 

εγκληματικότητας, η οποία ταυτόχρονα προβάλλει θετικά πρότυπα για τους 

νέους, χτίζει µια γέφυρα επικοινωνίας ανάµεσα στους μεγαλύτερους και τους 

νεότερους και μειώνει τον φόβο του εγκλήματος σε συγκεκριµένους τοµείς της 
  

κοινότητας. Τονίσθηκε δε Ιδιαπερα, ότι η συνεισφορά της συνίσταται στο ότι 
  

αποτελεί µια ομάδα νεαρών ανθρώπων που αναγνωρίζεται προσπαθώντας 

να δράσει για το Καλό της κοινότητας. Ὁ 
  

επιρροή της στον φόβο του εγκλήματος στον υπόγειο σταθµό της Νέας 

Ὑόρκης, θέµα που είναι πολύ σηµαντικό καθώς έγινε η αφορµή για την 

επέκταση Της και στον υπόγειο σταθµό του Λονδίνου. Διαπιστώθηκε ότι ένα 

µεγάλο ποσοστό των πολιτών θεωρούσε ότι οἱ 6.Α θα µπορόυσαν να 

μειώσουν το έγκληµα, παρόλο που πολλοί δήλωσαν ότι δεν είχαν δει ή είχαν 

δει σπάνια Καποιο µέλος τους. Σύµφωνα όµως µε τον Κεπηγ/Ί, η πιο 

σηµαντική διαπίστωση εἶναι το ότι η αναγνώριση που έχει δεχθεί αυτή η 

ομάδα είναι κυρίως από την δράση της στους υπόγειους σταθμούς και ιδίως 

σε αυτόν της Νέας Ὑόρκης, στον οποίο όμως υποστηρίζει ότι δεν 

παρατηρείται έξαρση των εγκλημάτων, όπως θεωρείται και προβάλλεται απο 

τα ΜΙ.Μ.Ε. Αυτή του η παρατήρηση µπορεί να γίνει αντιληπτή ως αντιφατική, 

αφού µπορεί µεν η παρουσία τους να μεταδίδει το αίσθημα της ασφάλειας 

στους πολίτες, αλλά µήπως εἶναι και οἱ ίδιοι υπεύθυνοι (µε την παρουσία 

Τους) για τη ενίσχυση του φόβου τους γύρω από την έγκληματικότητα σε 

ορισμένες περιοχές; Ο ἶδιος µε αυτά του τα συμπεράσματα ουσιαστικά 

ερμηνεύει αυτο που η 1158 Ὀννα, σύζυγος του ιὄρυτη αυτής της ομάδας, έχει 

  

19 Βλ. Ποίηκοι (1992).σ. 171. 
11 Ἠλ, Ἱοιπσον (1992), σ. 172. 
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αναφέρει: ««Οἱ Άγγελοι δεν χρειάζονται ΤΟ έγκλημα για να παραμέ!νουν στον 

χώρο της ασφάλειας””. 

Συγγενείς µε Τος 6.Α, αλλά περισσότερο οργανώμένοι, είναι οι μαύροι 

-“οερίφηδες-πτου- 
παραυσιάστηξαν το 1964 στην Γερμανία και Οἱ οποίοι 

ουσιαστικά αποτελούν ενα σώµα ασφάλειας των πολιτών. Οἱ λειτουργίες τους 

είναι ποικίλες όπως µαθήµατα αυτοάµυνας, µαθήµατα πυροπροστασίας λα - 

και προστασίας του περιβάλλοντος. Η φιλοσοφία της οργάνωσης βασίζεται 
| 

ουσιαστικά τόσο στα μαθήματα αυτοάµυνα
ς που παρέχονται στα µέλη όσο και 

στους σύγχρονους τρόπους αντιμετώπισης Του εγκλήματος. Στην 

συγκεκριµένη ««οργάνωση”” υπάρχει! εκπάιδευση των µελών, ιδιαίτερα 

αναφορικά µε την χρήση όπλων. Αυτό που την διαχωρίζει από πολλές άλλες 

εἶναι το γεγονός ότι έχει μεγάλη απήχηση Κα αναγνωρίζεται, όπως και Οἱ 

φύλακες άγγελο! από την αστυνοµία καθώς η παρουσία τῶν μαύρων 

σερίφηδων πλέον εἶναι διακριτή παντού.Τόσο ως σωματοφύλακες όσο και σε 

διάφορα µεγάλα γεγονότα και εκδηλώσεις." : 

Συνοψίζοντας, φαίνεται πως, σὲ αντθεση µε Το είδος τέτοιων οµάδων τον 

προηγούμενο αιώνα στις Η.Π.Α, όπου αυτές υπήρχαν εκεί που απουσίαζε η 

ποινική δικαιοσύνη στην οργανωμένη της µορφή, η μοντέρνα εκδοχή τους 

εμφανίσετα!, είτε όταν θεωρείται ότι η κοινότηϊτα διατρέχει κάποιον κίνδυνο είτε 

όταν το σύστημα ποινικής δικαιοσύνης θεωρείται ανίκανο να αντιμετωπίσει 

ο 

12 λ. γη ΞΟΠΝ8ΤΖ6 «πει {{5.οοπι. 
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τον κίνδυνο αυτό. Όσα όµως προαναφέρθηκαν δείχνουν ότι υπάρχει ένας 

αριθµός προβλημάτων που σχεήζονται µε τις οµάδες αυτές. Αρχικά, 

αμφισβητείται η επιρροή τους στο έγκλημα, διότι οι περιπολίες τους αλλά 

γενικότερα οι περιπολίες και της Κρατικής αστυνομίας δεν έχει φανεί ότι ὃρουν 

αποτελεσματικά στην αντιμετώπισή του. Επίσης, δεν εἶναι σαφές, εάν 

  
μειώνουν τον φόβο για το έγκλημα, εάν δημιουργούν κίνητρα για τους πολίτες 

να συμμετάσχουν στην προσπάθεια προστασίας της Κοινότητας απὀ το 

    

  

έγκλημα ή εάν τελικά αναπαράγουν | τους μηχανισμούς του ανεπίσηµου 

Κοινωνικού ελέγχου, κάτι που όπως φαίνεται εξαρτάται απο τον τόπο που 

ὅρουν αυτές οι οµάδες. ': 

Από την άλλη πλευρά, πολλοί μελετητές, όπως ο ΕμΙοί,!”4 υποστηρίζουν ότι η 

κυβέρνηση θα έπρεπε να παραχωρεί αρμοδιότητες στους πολίτες για την 

αντιμετώπιση του εγκλήματος και τη δηµόσια ασφάλεια. Ουσιαστικά, 

εκφράζουν αυτή την άποψη, ορμώμενοι από την έννοια του υπερασπίσιµου 

χώρου,” που ουσιαστικά υπονοεί ότι η δημόσια ειρήνη δεν διατηρείται από 

την αστυνομία αλλά από ένα δίκτυο εθελοντικών ελέγχων των πολιτών όταν 

υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες. Αυτοί οἱ έλεγχοι μπορούν να αποβούν 

δηλαδή αποτελεσματικοί µόνο όπου δεν υπάρχει σύγχυση μεταξύ της 

δημόσιας και ιδιωτικής σφαίρας. Άλλωστε, σύμφωνα µε τον ΝΕΝΗΠΒΗ, ο 

άτυπος κοινωνικός έλεγχος σε µια περιοχή αυξάνει ανάλογα µε τον βαθµό 

ταύτισης των κατοίκων µε αυτήν, δηλαδή µε το πόσο φιλική και ασφαλή τη 

νιώθουν! 8. 

  

113 Ἠ]. Ίομησοη (1992), σ. 175. 
4 Όπ, σ. 176. 
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Αντίθετα, όσοι εκφράζουν αμϕιβολίες για την παραχώρηση τέτοιων 

αρμοδιοτήτων στους πολίες, θεωρούν πως η απουσία οποιασδήποτε 

ρύθμισης αλλά και συµµετοχής της αστυνομίας θα μπορούσε να οδηγήσει 

στη επανεμφάνιση της άναρχης κατάστασης του παρελθόντος. Γι αυτούς 
  

  

τους λόγους στην Αγγλία η κυβέρνηση υποστηρίζει κυρίως τη διατήρηση των 
  

υπεύθυνων εθελοντικών οργανώσεων που συνεργάζονται µε τη αστυνομία, 

όπως η επίβλεψη της γειτονιάς, στοχεύοντας παράλληλα στην εξάλειψη των 
  

άλλων ομάδων που δρουν αυτόβουλα. Η λογική αυτης. της τακτικής είναι ότι 

Οἱ εν λόγω οµάδες δεν θεωρούνται αξιόπιστες και κατάλληλα εκπαιδευµένες 

και έτσι υπάρχει η περίπτωση να παραβούν τον νόµο. 

Επιπρόσθετα, τα αποτελέσµατα της εθνικής έρευνας που 

πραγματοποιήθηκε από το πανεπιστήμιο της Φλόριντα, σχετικά µε την χρήση 

όπλων σε περιπτώσεις αυτοάμυνας, έδειξαν, ότι η κατοχή όπλων ακόµα και 

για αυτοάµυνα αυξάνει την πιθανότητα οι κάτοχοί τους, να εκδηλώσουν 

επιθετική συμπεριφορά, και ότι µια τέτοια ιδιότητα χωρίς την Κατάλληλη 

εκπαίδευση µπορεί να δημιουργήσει µια άναρχη κατάσταση, όπου ο κάθε 

πολίης θα ««παίρνει τον νόµο στα χέρια του2», κάτι που σίγουρα καθίσταται! 

από µόνο του προβλἠμµατικό 

Σίγουρα εἶναι λογικό, να έχουν το δικαίωµα οι άνθρωποι να συμμετέχουν στην 

εξασφάλιση της ασφάλειας τους. Αλλά µια τέτοια συµµετοχή Θα πρέπει να 

ρυθμίζεται από κάποιο υπεύθυνο κρατικό φορέα. Γενικότερα, φάνηκε ότι η 

εθελοντική αστυνόμευση εἶτε οργανωμένη εἶτε όχι επιδιώκει την ενίσχυση του 

άτυπου κοινωνικού ελέγχου και παράλληλα εξαρτάται από τις συνολικές 

κοινωνικές συνθήκες και την κρατική υποστήριξη. Πολλές ερευνες έδειξαν ότι 
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η προσπάθεια δημιουργίας αλληλεγγύης σε κοινότητες µε µικρή συνοχή δεν 

είχε ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η εγκληματικότητα εἶναι ένα κοινωνικό φαινόμενο Θα 

λέναμε ότι ῃ έµφαση στον τοπικό παράγοντα παρακάµπτει τη σημασία των 
  
  

Κοινωνικών παραγόντων που συνδέονται µαζί της]. Εξάλλου, ὅδεν 

αποκλείεται το γεγονός τα προγράµµατα αυτά, όπως η επίβλεψη της 

γειτονιάς, να έχουν και παρενέργειες καθώς μπορούν να αυξήσουν την 

    
      

ανησυχία του πληθυσμού για την εγκληματικότητα ή να µεταθέσουν την 

εγκληματικότητα ΄σε άλλες περιοχές. Ακόμη, υπάρχει ο κίνδυνος οµάδες που 

έχουν την δυνατότητα οργάνωσης, όπως εἶναι τα τοπικά συμβούλια 

πρόληψης, να µην ακολουθούν δημοκρατικές διαδικασίες, αλλά να 

επιβάλλουν τα δικά τους συμφέροντα παρουσιάζοντάς τα ὡς συμφέροντα της 

κοινότητας. 

Επομένως, η προώθηση της κοινοτικής πρόληψης από το κράτος αποτελεί θα 

λέγαμε µια µορφη διοίκησης του εγκλήματος, που πολλές φορές εἶναι πιθανό 

να αμφισβητεί τον ρόλο αυτού ὡς προστάτη του κοινωνικού συνόλου και να 

αφήνει ολοένα και πιο µετέωρο Το θέµα της δίωξης του εγκλήματος ὡς 

κρατικής λειτουργίας. 

Γενικότερα, ο ««εθελοντισμός»»Σ, αποτελεί µια τακτική χωρίς κόστος εάν 

εξαιρέσουµε το κόστος της εκπαΐδευσης και κάποια αλλα λειτουργικά 

έξοδα!78, Δεν πάυουν όµως να υπάρχουν οἱ προβληματισμοί του κατά ποσο 

μπορούν αυτά τα εθελοντικά σώματα να αντικαταστήσουν το 

««επαγγελματικό προσωπικό22 του κράτους και να δράσουν αποτελεσματικά 

σε τοµείς Ιδιαίτερα ευαίσθητους όπως είναι αυτός της αστυνόμευσης. 

  

1 Ἑλ, Λαμπροπούλου (2002), σ. 168. 

15 Ῥλ. ςουίι.Ν (1992), σ.77. 
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Από την άλλη πλευρά τα μοντέλα αυτά κοινοτικής πρόληψης έχουν 

αναμφισβήτητα και θετικές επιδράσεις καθώς έχουν υπάρξει αρκετά αξιόλογα 

προγράμματα! ”». Είναι σαφές ότι η πολιτεία δεν µπορεί να ρυθμίζει από µόνη 
  

  

της κάθε πτυχή της Κοινωνικής ζωής. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι θα πρέπει 
  

να ξεχνάμε πως οἱ εθελοντικές αστυνόμευσης, είτε ως αυθόρμητη δράση είτε 

µε την σηµασία της κοινοτικής πρόληψης, εἶναι δυνατό όχι µόνο να 
    

  

ουσία της δημοκρατίας. Συμπερασματικά, θα λέγαμε, ότι αυτες οἱ οµάδες 

εθελοντικής αστυνόμευσης τόσο στην οργανωμένη µορφή τους όσο και στην 

µη οργανωμένη ενέχουν µια κοινωνική διάσταση και γ΄ αυτό θα πρέπει να 

τεθούν προβληματισμοί που δεν Θα διακρίνονται από τους γενικότερους 

προβληματισμούς σχετικά µε την κοινωνική δικαιοσύνη. Εξάλλου, όπως 

είδαμε, κατά το παρελθόν οἱ κοινότητες είχαν ένα διαφορετικό περιεχόµενο, 

καθώς στις τότε κοινότητες υπήρχε σύμπτωση του κοινωνικού, οικονομικού 

και πολιτικού στοιχείου, υπήρχαν δηλαδή κοινά συμφέροντα, κοινοί δεσμοί και 

κοινή αντίληψη πράγμα που στην σηµερινή εποχή εἶναι δύσκολο να υπάρξει 

και ακόµα πιο δύσκολο είναι να διαρκέσει. 

  

Ελ. Ποτπα! οἱ Οεἰπιίπαί Σαφίίος (1998), ν:22, Ιςειις:3, σσ. 251-258. 
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ϐ) ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ 

  

  

Ποιές είναι οι πολιτικές επιλογές που διαθέτουν οἱ κυβερνήσεις στα θέµατα 

  

ασφάλειας και δηµόσιας τάξης; Ἡ παραδοσιακή πολιτική ταυτίζει περίπου τις 

επιλογές αυτές µε τη δράση και τις δυνατότητες του κράτους. Η δηµόσια τάξη 
  

παραδοσιακά θεωρείται ένας από τοὺς κλασικούς τοµείς, όπου κυριαρχεί η - 

εννοια του δημόσιου αγαθού και του κρατικού μονοπωλίου. Επιπροσθέτως, η 

έννοια της ισότιµης παροχής σε ολόκληρο τον πληθυσμό κάποιων δημόσιων 

αγαθών -εκ τών οποίων η δηµόσια τάξη είναι από τα πιο σηµαντικά- αποτελεί 

πάντοτε κρίσιμο αἴτημα των ελογικών σωμάτων σε όλες τις δηµακρατίες του 

κόσμου. 

Αντίθετα µε την παραπάνω παρατήρηση , όπως είδαµε, το περιεχόµενο του 

κοινωνικού ελέγχου τα τελευταία χρόνια έχει υποστεί αλλαγές κυρίως λόγω 

της αυξανόμενης κοινωνικής πολυπλοκότητας και της διαφοροποίησης στις 

σημερινές κοινωνίες. Στην προστασία της ασφάλειας των πολιτών 

παρεμβαίνουν πλέον και ιδιωτικές επιχειρήσεις ασφάλειας, οι οποίες 

προσπαθούν να εκμεταλλευθούν αυτόν τον επικερδή τοµέα βασιζόµενες 

κυρίως στο αίσθηµα της ανασφάλειας και της απειλής που αναπαράγουν σε 

µεγάλο βαθµό τα Μ.Μ.Ε. Έτσι, ο ««νέος»» αυτός κοινωνικός έλεγχος 

συνοδεύεται από κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Τα κυριότερα από αυτά 

εἶναι η αποσύνδεσή του από την διάκριση ««δίκαιο-άδικο»» και ο 

προσανατολισμός του στην διάκριση ««ασφάλεια-ανασφάλειαΣ»Σ.Έπειτα 

  

150Ώλ..Λαμπροπούλου (2001), σ. 173. 
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στρέφεται σε οικονομικά µέσα για την επίτευξη του επιδιωκόµενου 

αποτελέσματος όπως εἶναι η ιδιωτικοποίηση πολλών τομέων του. 

Γενικότερα, Θα λέγαμε, πως αντίθετα µε το παρελθόν, όπου ο κοινωνικός 

έλεγχος είχε ως βασικό συστατικό στοιχείο του Το άτοµο και την ευθύνη του 
  

  

για την πράξη, πλέον ενδιαφέρεται περισσότερο για κάποιες τεχνικές που 

  

έχουν την δυνατότητα να προσδιορίζουν, να ταξινομούν και να ομαδοποιούν 

τα άτοµα µε βάση την επικινδυνότητά τους. Έτσι ο στόχος της παρέμβασης 

      

κοινωνικού ελέγχου είναι κατά Κύριο λόγο προσανατολισμένη στην 

ασφάλεια! ἓἷ. 

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, η αστυνομία, ένας από τους κυριοτερους φορείς του 

κοινωνικού ελέγχου, αρχίζει να αλλάζει µορφή καθώς τα νέα δεδοµένα και οἱ 

τεχνολογικές εξελίξεις αναδεικνύουν τις ανεπάρκειές της και καθιστούν ακόμα 

πιο εύκολη την εμφάνιση νέων µορφών αστυνόμευσης όπως είναι η ιδιωτική 

αστυνομία και οι εθελοντικές οµάδες αστυνόμευσης. Όπως είδαμε, αυτές οἱ 

δύο μορφές αστυνόμευσης δεν αποτελούν φαινόμενο των τελευταίων 

χρόνων. 

Αντίθετα, φάνηκε πως από πολύ παλαιότερα, ήδη απο τον 18 αιώνα, η 

ιδιωτική πρωτοβουλία και οι αυθόρµητες ή µη οργανώσεις ατόµων ήταν κάτι 

που συνέβαινε πολύ συχνά. Βέβαια οργανωμένες µορφές δράσης για την 

προστασία των κοινοτήτων από το έγκληµα εμφανίζονται από το µεσαίωνα 

χωρίς όµως να είναι συλλογικές και να μοιάζουν µε αυτές του 18”" αιώνα αλλά 

και τις σημερινές. Αυτό πιθανότατα οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στον φόβο 

του εγκλήματος, ο οποίος υποκινε τους πολίες να γίνουν οἱ ἴδιοι 

  

ΙΙ Ἠλ. Λαμπροπούλου (2001), σ. 175. 
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««διαχειριστές»Σ της ασφάλειάς τους! δὲ. Γενικότερα όµως, οι διαφορετικές 

κοινωνικές ͵οικονοµικές και πολιτικές συνθήκες δημιουργούν και διαφορετικές 

αντιδράσεις και έχουν διαφορετικά αποτελέσµατα και Τακτικές δράσης. 

Αναφορικά µε την ιδιωτική αστυνομία εἶδαμε πως η επέκταση αυτής γίνεται 
  

  

µε γοργούς ρυθμούς πράγμα που θέτει καίρια ερωτηµατα για την ἴδια την 

  

αστυνόμευση, για τους κινδύνους που δημιουργούνται σχετικά µε τις 

ελευθερίες των πολιτών και για την ιδιωτική τους ζωή καθως και γενικότερα 

Ὅγια τον Κοινωνικό έλεγχο. Ωστόσο έχει υποστηριχθεί πὠς η έκταση των 

ιδιωτικών ελευθεριών κθορίζεται από το χώρο που το κράτος επιτρέπει στην 

Ιδιωτική παρέμβαση, κατι Το οποίο ίσως µας επιτρέπει σ᾿ αυτό το σηµείο να 

συμµπεράνουμµε ότι η ιδιωτική παρέμβαση στον τοµέα της αστυνόμευσης είναι 

περισσότερο µια τακτική του κράτους για περισσότερο έλεγχο παρά µια 

αποκοµµένη ριζικά δράση από το κρατικό σύστημα. 

Παρά την διαπίστωση αυτή, η απαίτηση για ιδιωτική αστυνομία δεν φαίνεται 

να εγκαταλείπεται. Αυτό µπορεί να εξηγηθεί, εάν σκεφτούμε ὁότι στις 

σύγχρονες κοινωνίες ο άνθρώπος συνεχώς «ανακαλύπτει 25 νέες 

ανάγκες.Τα Μ.Μ.Ε αλλά και ο σύγχρονος τρόπος ζωής κάνουν τον καθένα 

καταναλωτικό ον µε αποτέλεσµα να προσπαθεί να αποκτήσει όλο και 

περισσότερα υλικά αγαθά. Αυτό µε τη σειρά του εἶναι πιθανό να έχει 

διαφορετικές συνέπειες: Από την µια πλευρά όσοι δεν διαθέτουν τα µέσα να 

αποκτήσουν όσα επιθυμούν, ίσως οδηγηθούν σε παράνομες ενέργειες για την 

απόκτησή τους. Από την άλλη, όσοι μπορούν να τα αποκτήσουν, συνήθως 

προσπαθούν να Τα διαφυλάξουν από τους πρώτους ὃν, 

  

152 Ώλ  Εεγπο]άς (1996), σ. 7. 
153 Ὦλ. Λαμπροπούλου (2001), σ. 74. 
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Έτσι, σύµφωνα µε τον Οιωππίησηαπιι ο φόβος του εγκλήματος έχει 

κινητοποιήσει και θα συνεχίσει να κινητοποιεί το εμπόριο, τις βιομηχανίες, 

τους ιδιοκτήτες καταστημάτων αλλά και τους πολίτες ώστε να απαιτούν τη 

ασφάλεια που θέλουν. Όσα όµως περισσότερα χρήματα και προσωπικό 
  

  

επενδύονται για την καταπολέμηση του εγκλήματος, τόσο περισσότερο Θα 

  

αυξάνουν- πραγματικά ή πλασματικά- τα ποσοστά της εγκληματικότητας, η 

οποία µε τη σειρά της θα αυξάνει τη ζήτηση για προϊόντα και υπηρεσίες 

παροχής ασφάλειας -από συναγερμούς και κάµερες παρακολούθησης µέχρι 

και ιδιωτικούς φρουρούς και ιδιωτικές φυλακές 5", 

Συμπερασματικά, αυτό που κρίνεται αναγκαίο, ειναι να υπάρχει µια κριτική 

θεώρηση του φαινομένου Και των συνεπειών του στην ποιότητα ζωής των 

πολιτών θέτοντας παράλληλα το Κκαΐριο ερώτημα, του Κατά ποσο αυτό το 

είδος αστυνομίας είναι προσεγγίσιµο απ’ όλους τους πολίτες ανεξάρτητα της 

οικονοµικής τους κατάστασης . Γι αυτό το λόγο ένα πρὠτο βήμα Θα ήταν 

ίσως, η ὁράση τὼν ιδιωτικών επιχειρήσεων αστυνομεύσης, να γίνει 

αντικείµενο όχι µόνο µιας νοµοθετικής ρύθμισης αλλα και εντονότερου 

ελέγχου από τις κρατικές αρχές ὠστε να µην παραβιάζονται οἱ προὐποθέσεις 

λειτουργίας τους αλλά και οι ελευθερίες των πολιτών. 

Από την άλλη πλευρά, µέσα από τη µελέτη των εθελοντικών οµάδων 

αστυνόμευσης, είδαμε πως Και αυτό το είδος αστυνόμευσης έχει µεγάλη 

απήχηση τα τελευταία τουλάχιστον εἶκοσι έτη. Τόσο η οργανωμένη και σε 

συνεργασία µε την αστυνομία ενεργός ὁράση των πολιτών όσο και η πιο 

αυτόνομη δράση τους σίγουρα ὅρα αποτελεσματικά τουλάχιστον όσον αφορά 

την μετάδοση του αισθήµατος ασφάλειας στους πολίτες. Τα θετικά τους όµως 

  

154 Ἁλ Ουηπίηρλαπι. (1978),σ.270 
195 Ὦλ, Λαμπροπούλου (2001), σ. 81 όπου αναφέρεται στον Ολτῖςίῖε (1993). 
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αποτελέσµατα δεν είναι δυνατό να γενικευθούν καθώς δεν ανταποκρίνονται 

σε όλους τους «« τύπους22 κοινοτήτων αλλά και ενέχουν πάντα κινδύνους. 

Για παράδειγµα, εἶναι πιθανό η συγκέντρωση εξουσίας στα «χέρια»» των 

πολιτών, ιδίως όταν δεν είναι κατάλληλα εκπαιδευμένοι, να οδηγήσει σε 
  

  

φαινόμενα αυτοδικίας και σε ανεξέλεγκτες καταστάσεις. 

  

Γενικότερα Θα λέγαμε, πως ο προσανατολισμός στην κοινότητα τα τελευταία 

χρόνια εμφανίσθηκε ως λύση στην κρίση της κοινωνικής ενσωμάτωσης για να 

καταλήξει τελικά στην πιθανή εκμετάλλευση των δυνατοτήτων της 

κοινότητας! ὃὃ. Αν και φαίνεται ότι ολοένα και ενισχύεται η συμμετοχή των 

πολιτών στα κοινά µε την παραχώρηση ή µη από το κράτος ορισμένων 

αρμοδιοτήτων του, θα πρέπει να αναρωτηθούµε µήπως αυτή η συµµετοχή 

(από την πλευρά του κράτους), ιδιαιτερα στην περίπτωση της υπεύθυνης 

ὁράσης των πολιτών, προσπαθεί µε τον τρόπο της να διαχειρειστεί την 

αμφισβήτηση της νοµιµοποίησης του σύγχρονου κράτους και τη µείωση του 

Κόστους των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Τα τελικά συμπεράσματα που εξάγουµε πιθανότατα να είναι αντιφατικά. Ενώ 

δηλαδή ασκείται κριτική στην εντατικοποίηση του ελέγχου από το κράτος, 

προτείνεται το ἴδιο να ελέγχει τις Ιδιωτικές εταιρείες αφάλειας αλλά και τις 

εθελοντικές οµάδες αστυνόµευσης. Η ιδιωτικοποίηση των δημοσίων 

υπηρεσιών εμπλέκει ηθικά, πολιτικά, κοινωνικά και νομικά θέµατα. Ειδικότερα, 

όταν πρόκειται για ένα κοινό κοινωνικά και πολιτικά ευάλωτο, όπως εἶναι οἱ 

εγκληματίες και οἱ φτωχοί, τότε ανακύπτουν σηµαντικά ερωτήματα τόσο για 

την τιµώρηση και τον κοινωνικό έλεγχο όσο και για το ἴδιο το κοινωνικό 

σύστημα. Γι αυτό προτείνουμε, όταν επιχειρεται η εφαρµογή της 

  

Ι5Ἐλ. Λαμπροπούλου (2003), σ. 171. 
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ιδιωτικοποίησης, αυτό να γίνεται µέσα στα πλαίσια του συνταγματικού δικαίου 

και των εγγυήσεων για την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου. Μόνο 

έτσι η αξιοποίηση των νέων μορφών αστυνόμευσης που εξετάσαµε εδώ 

µπορεί να αποβεί αποτελεσματική τόσο για το κράτος όσο και για όλους τους 
  

  

πολίτες. Αυτό που προτείνουν πολλοί μελετητές, όπως ο «ομηφοπ) 5", είναι 
  

πως Θα πρέπει να υπάρξει µεγαλύτερη ενασχόληση από την πλευρά των 

ερευνητών µε την αστυνόμευση και τις συνέπειες αυτής στην ζωή των 

  
πολιτών καθώς, όπως ο ἴδιος τονίζει; οι Περισσότερες έρευνες, που έχουν 

διεξαχθεί γυρω από το θέµα αυτό, αναφέρονται περισσότερο στους 

μηχανισμούς παραγωγής των αστυνομικών υπηρεσιών και στις λειτουργίες 

τους παρά στους καταναλωτές αυτών, δηλαδή στους πολίτες. 

Το ότι αυτές Οἱ νέες µορφές αστυνόμευσης έχουν πολλά να δώσουν στον 

188 
τοµέα της ασφάλειας δεν αμφισβητείτα!''. Ουσιαστικά πρόκειται για αυτό που 

έχει πει ο Φουη]δὲ; ««Στην περίπτωση που η ιδιωτικοποίηση του 

αστυνομικού θεσμού γενικότερα συνεχίζει να υπάρχει , τότε ποτέ δεν ήταν πιο 

επείγον από ότι τώρα να εισαχθεί ένα σύστημα που Θα διασφαλίζει την 

δηµόσια ασφάλεια αλλά και την αξιοπιστία των ιδιωτικών επεμβάσεων στην 

αστυνόμευση και την ασφάλεια που µπορεί αυτή να παρέχει»»Σ. 

  

17 Ἠλ ]οῦηςοη.Ι{1992),σ.220 
156 Ἠλ Μαίίιοννς,Ε(1989),σ.20 
155 Ἠλ 5ου(ι.Ν(19902),σ.100 
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